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1. — GEÇEK TUTANAK ÖZETÎ 

ıBıı (birleşimde dört oturum yapan Genel Ku­
rulda; 

Cumhurbaşkanınca seçilen 'üyelerden Esat 
Çağa; Diyanet İğleri Başkanlığının kazalarda 
zekât sa'ndıkları kurülmaısı hakkındaki tamimi 
.münasebetiyle ıgündem dışı 'beyanatta bulundu. 

Hudut ve sakiller Sağlık Genel Müdürlüğü ve 
Tekel Genel Müdürlüğü 1963 malî yılı büt­

çe kanunu tasarıları açık oya sunuldu ve Cum­
huriyet Senatosunca kanunlııkları kabul olundu. 

Tarım Bakanlığı 1963 malî yılı bütçesi, ka­
bul edildi. 

Devlet Üretme Çiftlikleri, 
Orman ve 

/Devlet Meteoroloji İşleri Genel Müdürlük­
leri 1963 malî yılı bütçe kanunu tasarıları gö­
rüşüldü ve açık oya sunulacağı bildirildi. 

[II aştı rina Bakanlığı 1963 malî yılı bütçesi 
•kabul edildi. 

Devlet. Hava Meydanları İşletme Genel Mü­
dürlüğü 1963 malî yılı bütçe kanunu tasarısı 
görüşüldü ve açık oya sunulacağı bildirildi. 

Çalışma Bakanlığı 
kabul edildi. 

1963 malî yılı bütçesi 

6. 2. 1963 Çarşamba •günü «saat 10,30 da top­
lanılmak üzere birleşime saat 2,20 de son ve­
rildi. 

Başkan 
iBaşkanvekiJi 

İhsan Hamit Tigrel 

Kâtip 
Yozgat 

tfadık Arhıkmaç 

Amasya 
Macit Zer en 

SORULAR 

Yazılı sorular 
1. — Cumhuriyet Senatosu Üyesi Sezai 

O'Kan'in, Eisiki Eserler ve Müzeler Genel Mü­
dürlüğüne dair, yazılı soru önergesi, Millî Eği­
tim Bakanlığına gönderiilmitir. (7/69) 

• ^ • ^ 



B Î R Î N C Î OTURUM 
Açılma. &aatl : 10,80 

BAŞKAN — BaşkanvdriM Sırrı Atalay 
KÂTİPLER : Macit Zeren (Amasya), Nizamettin özgül (G-aziaatep) 

• • 

BALKAN — 41 nci Birleşimi açıyorum. 

2. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. •— 1963 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Kar­
ma Bütçe Komisyonu raporu (M. 3Ieclisi 1/323, 
C. Senatosu 1/167) (S. Sayısı : 16) 

A — Devlet Üretme Çiftlikleri 1963 yılı Büt­
çesi, 

B — Orman Genel Müdürlüğü 1963 yılı Büt­
çesi, 

C —~ Devlet Hava Meydanları İşletmesi Ge­
nel Müdürlüğü 1963 yılı Bütçesi. 

BAŞKAN — Geçen birleşimde görüşmele­
ri bitirilip bölüm ve maddeleri kabul edilen 
ve oylanması bu güne bırakılan, 1963 yılı 
Devlet Üretme Çiftlikleri, Orman Genel Mü­
dürlüğü, Devlet Hava Meydanları İşletmesi 
Genel Müdürlüğü bütçeleri açık oylarınıza 
arz edilecektir, kutular dolaştırılacaktır, sa­
yın üyelerin oylarını kullanmalarını rica ede­
ceğim. 

D — Sanayi Bakanlığı Bütçesi 
BAŞKAN — Sanayi Bakanlığı bütçesi üze­

rindeki görüşmelere başlıyoruz. 
Sanayi Bakanlığı bütçesinde gruplar adı­

na söz alanlar : 
A. P. Grupu adına Şevket Akyürek, (J. 

H. P. Grupu adına Fehmi Alpaslan, Y. T. P. 
Grupu adına Ahmet Oekenıoğlu. Şahısları adı­
na soz alanlar : M. Ali Demir, Ahmet Naci 
Arı, Hüsnü Dikeçligil, Hilmi Onat, Baki 
Güzey. 

Sanayi Bakanlığı bütçesiyle birlikte Petrol 
Dairesi 1963 yılı bütçesinin beraberce görü­
şülmesi hususunu oylarınıza arz ediyorum. 

16 S. Sayılı hasmayazı ,30. 1. 1963 tarihli 
31 ncü Birleşim tutanağının sonundadır. 

Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil 
•mistir. 

Buyurun, Sayın Akyürek. 
A. P. GRUPU ADINA ŞEVKET AKYÜ­

REK (İstanbul) — Sayın Başkan, muhterem 
senatörler huzurunuza getirilmiş bulunan Sa­
nayi Vekâleti 1963 bütçesi hakkında A. P. 
sinin görüşlerini arza çalışacağım. 

Karara Komisyon bütçe müzakerelerinde 
Sanayi Vekâletinden, Aralık aymda İstan­
bul'a gelen, % 80 ni sanayi ile ilgili «Sakura 
Maru» Japon Sergi Gemisini gezip gezme­
diklerini sorduk. Sergiyi görmeye vakitleri 
olmadıklarını fakat Japon sanayii ile ekonomi­
sini gayet iyi bildiklerini ve bir memleketin 
sanayideki inkişafını litaratürlerden anlama­
nın mümkün olacağını buyurdular. Sanayi 
mevzuunda biz uynı ifkirde değiliz. Bildiğimizi 
de iddia etmiyoruz. Çünkü, biz görerek lita-
ratürlerm derinliklerine hulul ettiğimiz za­
man, henüz hiçbir şey bilmediğimizi öğreni­
yoruz. Dünyanın elektornikleştiği bir asırda, 
yenilikler daha litaratüıiere geçmeden yeni bu­
luşlar ve yeni inikşaflar birbirini takibet-
nıetkedir. Bilhassa sunayideki büyük inkişaf­
ları memleketimizde de tatbik edebilmek için 
dünyadaki bütün sergileri ve endüstri şehir­
lerini her fırsatta vekâlete bağlı teşekkülleri 
idare eden işletmecilerin görmelerini sanayi­
miz için birinci derecede lüzumlu telâkki et­
mekteyiz. 

Görmenin bilhassa ekonomi ve sanayimizde 
ne kadar büyük rol oynıyacağmı ufak bir 
misalle takdirlere bırakacağım. 

Tekstil fabrikaalrı çeşitli ma'sura kullan­
maktadır. Devlet teşekkülü olan Sünıerb'ank 
senede 800 bin lira, hususi sektörlere ait fa'b-

— 495 — 



C. Senatosu B : 41 6.2.1963 B : 1 
rikalar da 1 milyon 600 bin liralık masura mu­
bayaa, etmektedir. Bu masuralar tamamen ip­
tidai makinalaıia (numunesini gördüğünüz gi­
bi) imal edilmekte ve bugünkü tekstil sanayii 
iein 300 ton karton sarf edilmektedir. 

Şu gördğünüz masura da Japon Sergi Ge­
misinde gördüğümüz otamatik masura makina-
lurı gibi makinalarda yapılmıştır. Üzeri lâklı 
olduğu için ilk gördüğünüz masuraya nazaran 
asgari 3 misli dayanmaktadır. 

Böyle bir makinanın 8 saatlik kapasitesi ise 
aynı şu masuradan 20 bin aded imal etmekte­
dir. Bedeli ise 25 bin dolardır. Bahsettiğimiz 
nrakina 3 ay çalıştığı zaman 100 ton kartonu 
masura, yapmakla hem memleketin bir senelik 
ihtiyacını karşı!ıyabileeek. hem 200 ton kar­
ton tasarrufu yapılmış olacak, hem de ken­
disini 3 aylık çalışmasında amortizc edecektir. 

-Sanayide bir hususu gı\yet iyi bilmek mecbu­
riyetindeyiz. İşletmeler ancak esas imalâtı 
meyanmda tâli. maddelerini kıymetlendirir, iş­
letme malzemesini de ucuza mal ederse, ran-
tabl olabilirler. 

Bu sebeple de, bâzı işletmelerde gördükle­
rimizi detaylı olarak izah etmeyi fjaydalı mü­
talâa etmekteyiz. 

Enerji mevzuu : 
Memleketimiz için hayatiyet arz eden elek­

trik enerjisi mevzuunda karma, bütçe mü­
zakerelerinde detaylı sualler soruldu ve izah­
ları verildi. 

Biz burada yalnız saatlerin ileri alınmasiyle 
elektrik enerjisinin münasebetlerini ımıkayese 
yapmakla, iktifa, edeceğiz. Bu mevzunda maa­
lesef ire Sanayi Vekili ve ne de Enerji Dairesi 
"Reisi efkârı umumiyeye tatmin edici 'bir açık-
1 amarîft bulunanı amışlardır. 

20 Aralık 1962 tarihli Cumhuriyet gazete­
sinde Enerji Dairesi Reisinin verdiği beya­
natı okuyorum. «Bu tedbirle, yaptığımız he­
saplara göre bir yılda 100 milyon Kw/ saat 
enerji tasarruf edilmiştir. Bunun asıl 
önemli tarafı takat yetersizliğinin önlenme­
sidir.» 

Bu beyanat m hakikatle hiçbir alâkası yok­
tur. Her şeyden evvel, enerji başka şeydir 
takat başka şeydir. Meselâ, 5 ton kapasiteli 
bir kamyonun takati 5 tondur. Bu kamyonun 
5 tonluk yükü 1 saatte taşıdığı yere kadar 
yaptığı işe de, mekanikde güç, olektrikde 

enerji denir. Yapılan bir işte husule gelen 
grafik ne kad'ar hattı müstakime yakın olur­
sa, mekanikde makinalardan, elektrikde tür­
binlerden randıman o nisbette verimli olur. 

Akşam saatlerinde havanın kararmaya baş­
ladığı sırada, sarfiyatın âzami dereceye gel­
mesiyle, grafik yükselmeye başhır. Bu yükseliş 
takate yaklaştığı zaman (Pik tâbir edilir) Her 
an otomatik şalterin atması beklenir. 24 saatte 
hu şekil yalnız akşamları olduğu cihetle, saat­
lerin ileri alınması neticesi, saıat 17 de pay­
dos yapan fabrikalar saat 16 da paydos ya­
pıyorlar. Ye böylelikle husule gelen pik ön­
lenmiş oluyor. Bu suretle, enerji istihsal eden 
müessese, inhiraftı grafiği hattı müstakime 
yaklaştırmış oluyor. Hattızatnıda, bütün va­
tandaşı mutazarrır etmemek için işletmele­
rin çalışma saatleri bir saat evvel başlamış 
olsa idi, bu mevzudaki fikir teatileri kendili­
ğinden halledilmiş olurdu. Bugünkü haliyle, 
sabahın " erken saatlerinde ve karanlıkta kal­
kanlar, fazla elektrik enerjisi sarf etmek 
mecburiyetindedirler. Bu durumda enerji ta­
sarrufu değil fa a t enerji artışı kaydedilmiş 
oluyor. „ 

Dünyanın her yerinde, enerji sarfiyatının 
müstakim bir hat takibetmesi için enerji sar­
fiyatının az olduğu zamanlarda, ve meselâ 
gündüz 12 - 13, gece de 1 - 6 arası çok ucuz 
tarife kullanılır. Bunlar için hususi saatler 
vardır. Elektrik sarfiyatı olan yerlerde tesis­
lerini ucuz tarife zamanuı'a, raslıyan saatlerde 
çalıştırırlar. 

Netice olarak : Burada, enerji istihsal eden 
müessese arzusuna erişmiş, buna mukabil müs­
tehlik daha fazla elektrik enerjisi sarf etmeye 
mecbur edilmiştir. 

Sanayi Vekâletinin gecen seneye nazaran 
artan sarfiyat tan.'aldığı parti karşılığını müs­
tehlike ya. iade etmesi veyahut da o nisbette 
enerjiyi ucuzlatması icabedecektir. 

27 Ocak da Başvekil, 29 Ekim 1963 te ka­
pasite 'artacağı için tekrar saatlerin geri alı­
nacağını buyurdular. Kapasitenin artması gra­
fikteki inhirafı önlemez. 

işletmecilerin istediği inhirafsız bir enerji 
akımını gösteren grafiktir. Bunun temini için 
de, 

1. îşci lojmanları hemen fabrikaların civa-
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C. Senatosu E : 41 
rmd'a 'bulunan işletmelerin çalışma saatlerini 
ayarlamak, 

2. Enerji sarfiyat]nııı az olduğu zamanlar­
da ucuz tarife kullanmak; 

3. Ucuz tarife tatbik edilecek saatlerde, 
enerjiyi masedeu elektrik sobalarının tamim 
etmesi kâfi gelecektir. Bu suretle de, 'Saatle­
rin ileri, geri alınması elektrik enerjisi mü­
nasebetini oi'tadan kaldırmış olacaktır. 

• Petrol sanayii : 
İktisadi ve sanayi kalkınmamızda en büyük 

rol oynıyacak bu sanayide, büyük hamle ve 
inkişafların süratlenmesi ızdırarmdayız. Bunun 
içinde, aşağıda arz edeceğimiz 3 hususa önem 
verilmesini lüzumlu görmekteyiz. 

1. Türk Petrolleri Anonim Ortaklığının 
sırtından geçinen Petrol Ofisin lâğvedilerek, 
Türk Petrolleri Anonim Ortaklığına iltihakı 
artık zaruret kesbetmiştir. Bu suretle hem dev­
letçilik zihniyetinden anonim ortaklığa dönül­
müş olacak hem de, satış birinci elden yapıl­
dığı için bir ucuzlama beklenecektir. 

2. Petrol sanayii ile alâkalı Amerika'daki 
eskuriyonlar veya stajlar için, Petrol Prairesi 
Reisliğince feragat gösterilerek, bu işlerde ça­
lışanlara ve ilerde kendilerinden istikbal bekle­
nen kıymetlerden tefrik edilmesinin temini, iş­
letmelerde çalışanlar için bir gayret vesilesi 
olacaktır. 

»°>. Yarımca rafineri tsisl erinin «tlpeci 
Gazı» denilen ve 14 atmosfer tazyik altında 
Propylen, Propan ve Bütan gazlarının likit ha­
line getirilmesiyle elde edilen ve tüplere dol­
durularak havagazı yerine satılan bir tâli mad­
desi vardır. 

Bu tesisin senelik likit istihsal kapasitesi 
20 'bin ton olduğu halde, halen senede yalnız 
3 bin tonu kıymetlendirilmektedir. deri ka­
lan 17 bin ton likitten bir kısmı kendi tesis­
lerinde teshin için 'kullanılmakta (ki 'bunun ye­
rine Fuel - Oil kullanmak 'da •mümkündür). 
mütebaki büyük kısmı ise ziyan olup gitmekte­
dir. 

Tonu 750 liraya satılan 'bu likit, alıcı fir­
malar tarafımdan müstehlike t'oıııı 3 '000 lira-
'dan satılmak'ta ve Hm suretle de isti'hi-âk 'safha­
sının gelişmesine mâni'olunmaktadır. 

.1 m3 liki't gazı kalori 'bakımından 6 m* 'lın-
va>gazına tekabül etmektedir. 

Halen Yarımca Rafinerisinden senede 20 
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'bin ton likit istihsal edilmekte okluğuna göre 
ve Mersin Raifinerisin'den senede 90 'bin t'on, 
Batman Rafinerisinden de senede 10 'bin ton 
likit istihsal edilmesi mümkün 'bulun'duğuna 
göre, senede ceman 60 Ibin 'ton liki't yani '30 
milyon m3 likit ıgazı istihsal edilmiş olunur ki, 
'bu da 180 milyon m3 ihava,gazına tekalbül e'der. 

Havaıgazınm m3 fiyatı 50 kuruş olduğuna 
göre, halen senede 90 milyon lira. ziyan olup 
gitmektedir. Halbuki 'bu gaızı 'havagazı fiya­
tına güre ayarlayıp satmak yerine, dünya pi­
yasası olan tonu 250 liradan kıymetlendirme 
cihetine gidilirse, mn> fiyatı 50 kuruş olan 'hava­
gazı yerine 'bil'hesap (Ihalvagazı kalorisine denk-
1 eştirilerek) m3 'fiyatı 8 kuruş olan Ibu gazı kul­
lanmak için 'bilaistisna 'herkes Iharekete geçe­
cektir. Bu 'suretle 'de, ziyan olan Ibu millî ser­
vet Ih e m iş görmüş olacak ve 'hem de pe'tr'ol sa­
nayii, 'hiç yoktan 15 milyon lira tali madde'den 
kazanmış bulunacaktır. 

Şeker Şirketi : 
5 yıllık plân görüşmelerinde de arz ettiği­

miz ıgi'bi, sene'de 1Ö0 Ibin t'on civarm'daki mela­
sın ihracı yerine 'hayvan yemi olarak kullanıl­
masıyla, memleket hayvancılığına dalha Ibüyük 
hizmet edileceğini ıztırarındayız. 

1902 senesi 'şeker istihsalinden elde edilen 
melâsdan 'ihraç olunmak üzere, şimdiye kadar 
Erzincan ve Erzurum gibi İç Anadolu'daki şe­
ker fabrikaların'dan Yarımca'daki depoya .10" 
'bin ton melas 'sevk edilmiştir. Bu 'bölgelerden 
sevk edilen melasın ihraç 'bedelinin 'büyük bir 
kısmı zaten yfol masrafına ve depolama masraf­
larına sarf edilmektedir. Esasen 'bu senelki me­
las fiyatlarının 16 'dolardan 43 dolara çıkması­
nın se'be'bl de, pancar melasının kamış melasına 
nazaran da'ha 'besleyici- otlusu ve 'bu yüzden Al­
manya'nın kamış melasını satmalmayışıdır. 
Hem, 'biz 'hayvan ye'tiştirmeken vaz mı-geçi­
yoruz ki? Dünyanın en iyi yem maddesini 
kendi 'bünyemizde kıymeti en di Emiyoruz da, 'ha­
rice satmaya ıgayret sarf ediyoruz... 

Umum Müdürden Ibu mevzua eğilmelerini, 
'hattâ Tekel ispirto ihtiyacı için sarf edilen 70 
'bin t'on melasın da hayvan yemi 'olarak kulla­
nılması çarelerini aramalarını ve 'hayvan yetiş­
tiricilere melasın kıymetini öğrenmelerini pan­
car yetişimi ve şe'ker istihsali kadar mülkim ol­
duğunu 'hatırlatmak isterim. 
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C. Senatosu B : 41 
1l)i.mjranın her tarafından melas yalnız hay- | 

van yemi .olarak kullanılmaiktadır. ÛBillıas'sa 
ispirto 'sanayii için asla melâıs ziyan edilme­
mektedir. inhisarların senelik 70 bin tonluk 
ispirto İhtiyacına gelince, înlhisarlar ispirtoyu 
'sanayi memleketlerinde -olduğu igibi temine ça-
lişmalı'dır. Sağda, solda çürümeye 'terk e'dllen 
patates ve emsali sebzelerden; sanayide kulla­
nılan metil alkol içkilerde kullanmak için 'de, 
meyva ağaçlarının altlarına düşerek çürüyen, 
'hallerde ve manavlarda çürüyerek çöplüğe ve- fl 
ya denize d'ö'külen meyvalarla, şarap fabrikala-
rmdaki küspeleri kıymetlendirmek suretiyle, J 
etil alkol istihsal etmek mümkündür. Şeker 
Şirketinin ispirto fabrikaları kendi mmtakala-
i'indaki meyva çürüklerini kıymetlen'dirmiş 
olurlarsa, İnhisarların ispirto İhtiyacını karşı­
lamaları 'kabildir. 

IBiz ispirtonun 'özel sektör tarafından 'da is­
tihsal e'dilmesme taraftarız. Çünkü bıı suretle, 
bilhassa sanayide kullanılan ispirtonun daha 
ucuza mal edileceğine ve haltta çürülk 'meyva 
ve kabuklarının kıymetlendirileceğine inanıyo­
ruz. 

Şe'ker mevzuundaki ikinci görüşümüz pan­
car yetiştirilmesi üzerinedir. Tohumlar Ihem 
'bozuk ve 'hem 'de üzerleri jelâtin'sizdir. Aynı 
zamanda çok iptidai makinalarla tohum ekilmek­
tedir. Filizlenen pancarlar teker te'ker ayrıl­
makta ve pancar müstahsilini bir hayli 'zalhme-
te ve masrafa sokmaktadır. Garp 'devletlerinin 
'kullanmakta 'oldukları teker teker tohum elten 
makinalardan alın'dığı takdirde, Ihem pancar 
istihsalln'de randıman artacak ve Ihem de köy­
lüye ayırma için masraf yaptırılmıyacaktır. 
Pancar yetiştiricileri ile görüşdüğümde, yapı­
lan bu fuzuli masraf 'için pancarın tarımda as­
gari 50 lira sarf etmelidirler. 

Üçüncü ıgiörüşümüz şeker fabrikalarının iş­
letme faaliyetleri mevzuudur. Dünyanın 'her 
tarafında (olduğu gibi, şeker fabrikaları, sene­
nin 4 ayın'da hummalı bir çalışma ile pancarı 
kullanırlar; senenin '2 ayında fabrikanın reviz­
yonu yapılır ve -geri kalan 6 ayda da müstah­
dem başka İşlerle, meşgul »olur. Bizde ise fab­
rika 6 ay çalışır ve 6 ay da revizyon yapar. 
Bu suretle '6 aylık fuzuli zaman 'için şeker ma­
liyetleri yükselmektedir. 

'BAŞKAN — Sayın Akyürek grup adına ya­
pılacak konuşmalar 20 'dakika ile 'tahdidedil- j 
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mistir. Onun için bir dakikanız kalmıştır. 

A. P. GEUPU ADINA ŞEVKET AKYtî-
PuBK (Devamla) — lieis Bey, bir 'dakikada 
bitirmeme imkân yok. -O halde kürsüyü terk 
edeyim. 

BAŞKAN — Umumi Heyet karan vardır. 
Eğer sizden Sonra konuşacak olan arkadaşları­
nız yerlerini size 'verirlerse 'devam ediniz. 

HÜSNÜ DİKEÇDlCMlı (Kayseri) - Ben 
veriyorum. 

BAŞKAN — O halde (i dalkika daha devanı 
e< I e bil i nsini'z, buyuru nuz. 

A. P. GRUPU ADINA. ŞEVKET AKYÜ-
IIBK (Devamla) — İEıfendim, bu 'durumda sü­
ratli konuşmam icabediyor. 

Kâğıt sanayiimiz : 
t> yıllık plân 'g'ör'üşmeleriıı'de, kâğıt sanayii 

için tahsis edilen '500 milyon liralık tahsisatın 
İçerisine 'Kratft (Kâğıdı Fabrikasının 'da ithali, 
tarafımızdan yapılan teklifle evvelâ kabul adil­
di, ikinci müzakerede ise reddedildi. 

500 milyon liralık tahsis ile neler yapılaca­
ğını iöğrenmek maksa'diyle, îft'EfKA. Umum ÎMTı-
dürlüğü 11c yaptığımız temas neticesinde, '500 
milyon liralık tahsisin büyük kısmının Kraft 
Kâğıdı Fabrikası için ayrıldığını ve 1903 sene­
si başında ihale yapmak üzere bütün ecnebi 
firmalardan te'klifler -getirtilerek mukayeseye 
hazır bulunulduğunu 'öğrendik. 

Kâğıt sanayiinde her hanlgi bir tevsi veya 
inkişaf mıevzuıibahsolduğu zaman, evvelâ İKraf'f 
Kâğıdı Fabrikasının kurulması icabettiğini yet-
kili umum müdürlük beyan ettiği halde, ni­
çin bu zaruret 1903 senesi bütçesinde nazara 
alınmamıştır? Anlamak mümkün değildir, aca­
ba gözden kaçan bir hakikati muhalif parti 
gördü ve 'ika'z etti diye mi 'bu (fabrikanın ku­
rulmasından 'vezige çildi ? 

'Biz Adalet Partisi 'olarak memleketin men­
faatleri icabeden her mevzuu'da feragat gös­
termesinden ve fedakârlıklar yapmaktan şeref 
duymaktayız. IBu teklif sizin olsun ve sız gCir-
müş olun yeter ki fabrika kurulsun. Bu suret-
le de memleket senede 40 bin it on graf kâğıdı 

için 40 milyon dolarlık dövizi sarf etmiş olma­
sın ! 

Çimento sanayii : 
iKarabük Demir- - Çelik Fabrikalarının cü­

rufunun îkıymetlendirilmesi maksadiyle, Kara­
bük'de kurul ması teklif edilen 400 bin 'tonln'k 
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Cüruf Çimento Fabrikasının 'da akıbeti aynen 
Kraft Kâğıdı Fabrikası gibi olduğu ıcilhetle, 
bundan evvel Kraft (Kâğıdı Fabrikası Ibakkın-
da konuştuklarımızı 'tekrarlamış tolmakla ikti­
fa ediyoruz* Memleketimizin hemen llıemen 
'her 'tarafında .cüruf gibi tras ve toplerde mev­
cuttur. Enerji kapasitesi ıgünden ıgüne artmak­
ta 'olduğuna göre, Ibu maddeleri kıymetlendire­
rek çimento ihracı cihetine ıgidilmelidir. 

Sürnerlbank : 
İktisadi Devlet Teşekküllerinin ilk teşek­

küllerinden ve en 'büyüklerinden olan B'ümer-
bank, henüz 'birkaç yıl evvel Ibünyesinden ay­
rılan (Kâğıt Sanayi ile Demir - Çelik Fabrikala­
rı 1962 senesinde, (biri 215 ve diğeri 80 milyon 
lira kâr sağlarken, ihalen 27 fabrika ve mües­
seseye sahip bu büyük sanayi ve endüstri ban­
kası yalnız 1:2 milyon lira kâr etmiştir. Sene­
de asgari 80 milyon lira kâr sağiıyan Sümer-
bankm 'bu ihale gelmesinin de sebepleri vardır. 

1. Âzami 30 milyon liraya yaptırılması 
mümkün /olabilecek Yarımca ve Bilecik Sera­
mik fabrikaları 1135 milyon lira sarfiyle yapıl­
maktadır. Aradaki bu 'büyük farkı şimdi arz 
edeceğim (hakikatle ıgaye't kolay tetkik edebi­
leceksiniz. 

Seramik falblikalarında malzemeyi öğütmek 
için döner ve ibilyalı değirmenler vardır. Mal­
zemenin içine 'demir karışmaması için 'de, demir 
bilya yerine Silex taşı kullanılır. Bu taşların 
terkibi ise Si 0 2 dir. Yani asitte erimiyen,, 
hepimizin 'bildiği çakıltaşıdır. işte şu gördü­
ğünüz Silex taşları yani çakıltaşları, dere ke­
narlarından toplanmış taşlardır. Bu tatsın to­
nunu 20 liradan, hetoın için inşaat yerlerine ge­
tirilen çakıltan temin etmek mümkün iken 'bu 
çakıltaşmın tonu '960 liradan .Çekoslovakya'dan 
satmalmmaya ve ilk partide 40 vagon içerisin­
de, makina yerine, evvelâ ı300 ton 'bu çakıltaşı 
getirtiliyor. Hal Ifoö'yle 'olunca, niçin ve neden 
fabrikaların 1135 milyon liraya 'çıkacak olduk­
larını takdirlere 'bırakıyoruz. 

45 milyon liraya tevsii yaptırılan Beykoz 
Deri rve Kundura Fabrikası, 45 milyona yaptı­
rılacak Krom Mağnezit Fa'brikası, '9 milyon 
liraya mal olan Çanakkale Valex Fabrikası ve 
Ordu'daki 13 milyon liraya mal olan S>oyak 
Falbrikası da aynı seramik fabrikaları gibi is­
raf edilmi'ş ve edilmektedir. 

2. Aynı imalâtı yakan Bakırköy ve izmir 
Bez fabrikalarından Bakırköy Falbrikası 1962 
de 1 300 000 lira zarar ederken Müdürü Afri­
ka, Âvusturalya ve nihayet Umum Müdürle 
israil'e eskurziyona 'gidiyor, Ibuna muka'bil İz­
mir Fabrikası 16 milyon kâr sağladığı, ve işçi­
sine kuzu eti yedirdi diye de müdürü ma'hke-
meye veriliyor. Yıldız Çini Fa'brikası 1962 de 
700 'bin lira 'zarar etmiştir. 'Tamamen anorıga-
nik kimya sanayii 'olan fabrikaya makina mü­
hendisi müdür tâyin ediliyor, muhasebe mü­
dürlüğüne de, Bünyan Fabrikasına 'hademelikle 
giren bir ilk mektep tahsilli [getirtiliyor. 

Malatya Bez Falbrikası, 1'961 de 3,5 milyon 
1962 de de 5 milyon lira zarar etmiştir. Bu 
fabrikada senelerce emek vererek istikbal bek-
liyen yüksek tahsilli memurlar varken, müdür 
muavinliğine 'bir ilk mektep mezunu tâyin edi­
lirse, elbetteki /orada çalışanlardan randıman 
beklememek ica'bedeeektir. 

3. Sümerbank Alım - Satım Müessesesi 
19'6'2 de 7,5 milyon lira zarar etmiştir. Müesse­
sede 1 300 memur ve 1 500 müstahdem ceman 
2 800 personel çalışmaktadır. Bu müessese 
falbrikalard.an aldığı meselâ 208 'kuruşa aldığı 
basmayı 235 kuruşa satmak suretiyle peraken­
decilik yapmaktadır. Sümerbank zarar eden 
'bu müesseseyi tasviye ederek yalnız toptancı­
lık yapmalı ve ma-mullerini özel mağazalarda 
sattırma çarelerini aramalıdır. Vaktim kısa 
olduğu için teferruata girmiyorum. 

BAŞKAN — Bir dakikanız var. 
A. P. CİRUPU ADINA ŞEVKET AKYÜ-

REK (Devamla) — Sümerbank yalnız tekstil 
sanayii ile iştigal etmeli ve Sivas Çimentoyu, 
Çimento Sanayiino Filyos Ateş Tuğlası Fa'brir 
kasını Demir - Çelik Fabrikalarına, Kütahya, 
Beykoz ve Gemlik fabrikalarını da özel teşeb­
büslere devretmelidir. 

Plânlama Teşkilâtı re organizasyon kanun 
tasarısı plânla yürümek en ideal bir 'hakikattir. 
Fakat Iher nedense, biz plân 'hakkında ne za­
man konuşsak sanki plânın aleyhindeymişiz gi­
bi telâkki edileli. Biz plânla çalışmanın lehin-
deyiz ancak, genç, ve henüz tecrübesiz üç mü­
hendis ile bir Hazine Müdürünün insiyatifine 
memleketin kalkınma mukadderatını terk ede­
cek değiliz. 
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Maliye Vekâleti tarafından hazırlanan reor-

ıgariizasyon 'kanun 'tasarısına ıgöre, 
1. Sanayi Vekâletinin mubaissırlıktan (baş­

ka bir fonksiyonu olmıyacaktır. 
2. 3460 ısa!yılı Kanunun kaldırılması ile 

Yüksek Murakabe Heyeti otomatik olarak lâğve-
edilmiş lolacak ve teknıik murakabeyi de artık 
•maliyeciler yapacaktır. 

Her teşekküle bir maliye temsilcisi empoze 
edilmekle teşekküller maliyenin arpalığı hali­
ne getirilecektir. 

4. 8460 sayılı Kanunda İktisadi Devlet Te­
şekkülleri icabında an'onim şirketi 'haline geti­
rilebilirdi. (Bu kanunla 'buna imkân «olmıyacak 
ve Anonim Şirketler de iktisadi Devlet Teşek­
külü 'haline getirilecektir. Bu suretle de, Dev­
letçilik ızihniıyeti memlekette tam mânaisiyle ken­
dini 'teşhir edecektir. 

Netice 'olarak, Başbakanlık dâhil 17 vekâ­
letten '6 ısı mutlak surette teknik olan vekâlet­
lerin hiçbirinin 'başında, dailıa doğru'su 24 kişi­
lik Hükümet erkânı arasında 'bir tek mühendi­
sin 'bulunmaması, 'bize teknik sahada her hangi 
bir 'hamle yapılabileceği hususunda katiyen 
ümit vermemektedir. 

Bunlardan Sanayi Vekâleti tamamen mem­
leketin endüstri mukadderatını kendi bünye­
sinde taşıdığı 'halde, maalesef, vekili mülkiye­
li, müsteşarı mülkiyeli, Sanayi Dairesi Reisi 
mülkiyeli ve nihayet 'sanayii teftiş edecek 17 
müfettişi ve Reisi mülkiyeli ve hukukçudan te* 
şekkül ederse, hu Vekâletten teknik (sahada ne 
derece iş (beklenecektir. Bilhassa aramızdaki 
mülkiyeli senatörlerin takdirine arz ediyoruz. 

Konuşmam 'bitmiştir. Hürmetlerimle. (Al­
kışlar) 

BAŞKAN — Sayın Akyürek 10,35 te konuş­
maya haşladı, aşağı yukarı 35 dakika konuş­
muş oldu. 20 dakikalık müddet içerisinde. Bu 
arada Saym löztürkçine, tarafından 10 dakika 
daha konuşmanız için hir önerge verilmiştir. 
G-eçen gün de 'böyle Ibir önerge verilmiştir1. Bu 
«önergeler 'bâzı hoşnutsuzluklar yaratabilir. İs­
tisnalar daima kaideleri bo;zar. Bu önergeyi 
okutup 'oylarınıza arz edeceğim, ve arkadaşla­
rımın hu çeşit önergeler vermemesini arz ede­
rim. 

Saym öztürkçine, önergenizi geri alıyor 
musunuz î 
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RIFAT ÖZTÜRKÇÎNE (İstanbul) — Efen­

dim, bu mesele memleketin 'bir ana davasıdır 
ve bu arkadaşta 'bu 'meselenin konpetanıdır. 
Onun için ıgeri almıyacağıın. 

BAŞKAN — önergeyi okutup oylarınıza 
sunacağım. 

Oumfhuri!yet 'Sen atosu Başkanlığın a 
Şevket Akyürek'in da'ha 10 dakika konuş­

ması için karar verilmesini dilerim. 
istanbul 

Rifat öztürkçine 

BAŞKAN — Önergeyi oylarınıza sunuyo­
rum. 

Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
memiştir. 

Buyurun, Sayın Alpaslan. 
O. H. P. ÖRUPU ADINA FEHMİ ALPAS­

LAN (Artvin) — iSaym Başkan evvelemirde 
zâtıâlinize bir mâruzâtım olacak; C H. Partisi 
(Irupu adına Sanayi (Bakanlığı bütçesinin ten­
kidini yaparken, maden mevzuunu arkadaşımız 
Naci Arı Bey üzerine almışlardı. Bu itibarla 
mevzuu ana batlariyle dile (getireceğim. Eğer 
Urup sözcülerine aidolan 20 dakikayı tam ola­
rak lütfetmiyorsanız kısa olarak konuşup geri­
ye kalan kısmı Arı'ya bırakacağım. 

BAŞKAN — Hayır, efendim. Siz 'Grup adı­
na konuşun. Arı da kendi müddeti içinde '5 da­
kika konuşacaktır. 

FEHMt ALPASLAN (Deryamla) — Peki 
efendim, teşekkür ederim. 

Oıım'hurlyet Senatosunun Sayın üyeleri, 
Sanayi Bakanlığı Bütçesi hakkında C. H. 

P. Senato O-rupunun 'görüşünü arz ediyorum. 
Sanayi Bakanlığının 1963 yılı Bütçesi, 1962 

yılı bütçesinde arz ve izhar olunan temennile­
rin tamamının tahakkukuna imkân vermiş se­
vindirici bir tablo ile gelememiş olmasına rağ­
men bu Bakanlıkta yıllar yılı şekvacısı olduğu­
muz partizan idare, plânsız, programsız keyfî 
tasarruf ve israf mevzuları geçmişin sayfala­
rı arasına gömüldüğü için, bütçenin tümünü 
memnunlukla karşılıyor, ümitlerimizi topladığı 
cihetle tasvibe diyoruz. 

Yüksek bilgilerinde 'olduğu gibi Ticaret Ba­
kanlığı bünyesinde iken 1957 yılında çıkarılan 
6973 sayılı Kanunla müstakil hüviyet almış bu­
lunan Sanayi Bakanlığı, Devlet sektörüne ait 

— 500 — 



C. Senatosu B : 41 
sanayi, madenler ve enerji sahalarındaki çalış­
malara memleket 'bünye ve menfaatlerine uy­
gun bir veçihe vermek, onları rasyonel bir ça­
lışma düzenine sokmak, idare etmek; özel sek­
töre ait kurulmuş ve kurulacak sanayiin de 
kendi asli mahiyetine ve millî menfaatlere uy­
gun yönde rantabl çalışmalarını kolaylaştır­
mak ve ona her mânada yardımcı olmak göre­
vi ile dolu bir teşkilâttır. Bu sebeple hizmet 
ağırlığı gerçekten insaf ile mütalâa edilmeye 
değer olan bu Bakanlığın alâyişsiz ve fakat 
meselelerinin derinliğine nüfuz ederek ve 
uzun vadeli hizmet ve ihtiyaçları kucaklama­
nın cesaretini göstererek vâki faaliyetini tak­
dir ve 'başarısını yürekten tebrik ediyoruz. 

Sayın senatörler; 
Sanayi Bakanlığının faaliyeti, yalnız sınai 

(hayatta kalmayıp Millî 'Savunma ve tarımsal 
faaliyetlerimize de sirayet etmektedir. Bu se­
bepledir ki, ıSanayi Bakanlığının çalışmaları 
umumi dikkati üzerine toplamaktadır. 

Anayasamızın getirdiği yeni hükümler, ye­
ni rufh. ve zihniyetle teçMz edilmiş olarak bü­
yük feragat ve fedakârlıkla dolu gayretlerin 
içinde 'bulunan (bu Bakanlığın, hizmetlerini 
şükran ile karşılamamak mümkün değildir. Bu­
nunla 'beraber, malî, ticari, iktisadi ve içtimai 
düzenimize kadar iher sahadaki faaliyetlerde 
rolü bulunan ve müessir olduğu nisbette on­
ların tesirinde de kalan ıhenüz oturmamış bir 
teşekkül olması itibariyle beklenen ve özlene­
nin tamamını verememiş olduğunu da ifadeye 
mecburuz. 

Geçen seneden bu yana, bilhassa ikinci Kar­
ma 'Hükümetin kurulması üzerine, iştigal 
mevzuunu mücerret af mevzuu olmaktan çıka­
rıp memleket meselelerine eğilme fırsatı bu­
lunduktan sonra bu Bakanlığın, Bakanlık Teş­
kilât ve Kadro Kanunu, senelerdir bekliyen 
Türkiye Elektrik Kurumu Kanunu, Maden 
Kanunu, Devrim İdaresi zamanında çıkarılan 

- 154 sayılı Kanunun tanıdığı salâhiyetlerle ikti­
sadi Devlet Teşekküllerinin idari, hukuki ve 
malî bünyelerinin yeniden or'ganize edilmesi 
ve mezkûr kanunun derpiş ettiği reorganizas-
yon mevzuatının 'bugüne kadar meclislere ge­
tirilmemiş olmasını, sebehi sorulacak ve üze­
rinde durulacak hususlar olarak mütalâa etmek­
teyiz. 

6.2.1963 B :1 
Cari kıymetleri 50 milyarın çok üstünde 

bulunan sabit tesisleri ve kıymetleriyle istih­
sal ve yatırım ünitesi olarak millî ekonomi­
mizde önemli 'bir yer işgal eden iktisadi Dev­
let Teşekkülleri ile asli' vasfı bu olan Bakan­
lığın Sanayi, Maden, Maden Tetkik ve Arama, 
Petrol, Enerji, Etüt daireleri gibi diğer iş sa­
halarının bugün olduğu üzere çeşitli idarî ve 
hukuki bünyeye sahip teşekküller halinde (Dö­
ner sermayeli Devlet dairesi, tüzel kişiliği haiz 
idare, Holding teşebbüsler, Holdinglere bağlı 
teşekküller, Devlet şirketleri ve karma şir­
ketler gibi) çalışmasının mahzurlarının devam 
ettirilmesi de dikkatten kaçmıyacak hususlar­
dandır. 

Mevzuatın bu kadar değişik ve bu derece 
karışık, sayısı, mevzuu ve iş hacmi bu derece 
çok, geniş ve derin olan bir Bakanlıkta, bir ta­
rafta mazinin verdiği ihtiyatla keyfî hareket 
ve bundan faydalanma temayülünde bulunduk­
ları halde buna imkân bırakılmadığı için iğbirar 
ve infial duyarak hizmetleri kösteklyenler, bir 
tarafta da mazideki bizzat kendilerinin de ka­
tıldıkları şikâyet konularını şimdi şahısları he­
sabına harekete geçirememiş olmanın küskün­
lüğüne katılarak köstekleyicilerle birleşenlerin 
mevcudiyetine rağmen, hem de yeni bir mevzu­
at getirilmemiş olduğu halde, bu sahadaki mem­
leket hizmetlerinin müspet neticeler vermiş ol­
masını iş başında bulunanların samimiyet, cid­
diyet, haysiyet ve fedakârlıklarına 'borçlu oldu­
ğumuzu kabul etmek ve dile getirmekle bir va­
zife ifa etmiş oluyoruz. Bu neticelerde böylesine 
meziyet sahibi insanlara serbestçe hareket sa­
hası açmış bulunan plânlı ve programlı devreye 
geçişin de büyük tesirini burada zikretmek ye­
rinde olur. 

Yalnız, ^eeen yıl bütçesinin görüşülmesinde 
de arz etmiştik; Sanayi Bakanlığının bünyesin­
de mevki alan teşekküllerin çalışma sistemleri 
ile personeline tanınan şartların anormal deği­
şiklikler arz eden karakterde bulunmasının 
ârâzı hâlâ devam etmektedir. Bir yanda salâhi­
yetleri tahdideden mevzuat, öbür yanda ıgeçim 
imkânlarını asgaride tutan şartlar muvacehesin­
de çalışanların rahatlıkla. mesuliyet tekaMml 
etmeleri kolay değildir. Hele buna bir de farklı 
muamele eklenirse, meseleyi beşerî haslet ve hu­
susiyetlerin sınırı dışında mütalâa mecburiyeti 
ortaya çıkar, bu sebeple personel haklarını te-
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minat altına alacak çarelere başvurulmamış ol­
masını doğru bulmuyoruz. Bu yılın yatırım po­
litikasında yatırımların kaderi kısmen de şahıs­
larına bağlı olan teknik personele mukaveleli 
istihdam ve ek ödenek hakları tanımak gibi im­
kânlar verilmezse, bütçenin tatbik ve tahakku­
kunun kolay olmıyacağmı şimdiden söylemek 
kehânet sayılmamak lâzımdır. 

Sayın senatörler; 
Meselelerin teferruatına girmeden bütçeyi 

umumi hatlariyle -yüksek huzurunuza 'getirme­
ye çalıştık. Sanayi 'Bakanlığının zararları ve 
tutumları dillere destan olan teşekküllerinin 
bu zararları ortadan kalkmış veya hiç olmazsa 
azalmış bir halde yüce milletin karşısına çıkıl­
mış olması ve bu arada pancar müstahsılma olan 
borçların ödenmesi keyfiyeti dahi Bakanlığın 
takdiri için kâfi sebeptir. 

Bir yerdeki plân ve programa göre ciddiyet­
le çalışılıyor; siyasi kanaatler, hakların ve hak­
sızlıkların tatbikinde müessir olmaktan çıkmış 
bulunuyor, orada işlerin düzene girdiği­
ne inanmak ve istikbal için ümit beslemek ta­
biîdir. 

İşte bu ümitle Sanayi Bakanlığının 1963 büt­
çesindeki hizmet ve faaliyetlerine güvenimizi 
arz ediyor, mensuplarına en samimî dileklerimi­
zi sunuyoruz. 

Saygılarımızla. 

BAŞKAN — Y.T.P. Grupu adına Sayın Çe­
keni oğlu. 

Y.T.P. CrRUPU ADINA AHMET ÇEKEM-
0 ( T L U (Sivas) — Muhterem Başkan, muhterem 
senatörler, Muhterem Sanayi Bakanı ve Muhte­
rem ISanayi Bakanlığı erkânı, Y.T.P. si olarak, 
Y.T.P. si Senato Grupu adına, 

BAŞKAN — Sayın Çekemoğlu işitilmiyor. 
AHMET ÇEKEMOĞLU (Devamla) — 1963 

yılı Sanayi Bakanlığı bütçesi hakkındaki gö­
rüş ve temennilerimizi imkânların nisbetinde 
arz etmeye çalışacağım. 

Sanayi Bakanlığı bütçesi en kısa zamanda 
topyekûn plânlı kalkınma devresine intikalden 
memleketimizin bu istikamette gelişen iktisadi 
ve sosyal politikanın genel olarak ana hatları­
nı belirtici bir unsur olmak itibariyle Devlet 
içindeki ehemmiyeti aşikârdır. Bu itibarla Hü­
kümetin ana politikasının esaslarını tesbit eden 
Hükümet Programında ifade edilen prensiplerin 
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fiilen tahakkuk ve intibakının müşahedesi an­
cak Sanayi Bakanlığının bütçe-görüşünde mü­
şahede etmek mümkün olacaktır. Cümlenizin 
malûmu olduğu üzere memleketimiz iktisadi ve 
sosyal kalkınmasına hâkim olan politika sos­
yal adalet prensipleri esasına müstenit karma 
ekonomi sistemidir. Demokratik rejim içinde 
kalkınma zaruretinde 'bulunan bir içtimai bün­
yede politik prensipler' ferdî düşünceler mahsu­
lü olarak değer ve tatbikat sahası bulamazlar. 
Ancak tarihî tekâmülün zaruri sonuçları olan 
müesseseler sosyal bünyenin şartlarına uygun 
politikayı 'benimsemekle sağlarlar. Bu bakım­
dan memleketimizde karma ekonomi arz edilen 
politikanın tatbikatını zaruri kılan sebepler ne­
lerdir? Bunu araştırmak zaruridir, bu zaruret 
icabı memleketimizin 'geçmişini Batı camiasının 
geçmişiyle mukayeseli bir şekilde mütalâa et­
mek' faydalı olacağı kanaatindeyiz. Bu mâruzâ­
tımdan maksadım, devletçilik prensibiyle karma 
ekonomi demokratik nizam içerisinde karma 
ekonomi prensibinin esaslarım ve karma eko­
nomi sisteminin memleketimizin iktisadi ve sos­
yal kalkınması için bir zaruret olduğunun iza­
hına çalışmaktır. Kanaatimiz odur ki, bir içti­
mai bünyede iktisadi politikada devletçilik sis­
teminin kabulünü zaruri kılan keyfiyet sadece 
iktisadi tarihî tekâmüllerin zarureti olarak 
meydana gelir. Nitekim Avrupa iktisadı, tarihî 
tekâmülünü tetkik edecek olursak önceden li­
beral ist bir sistem bütün Avrupa iktisadi haya­
tına hâkim olmuş ve liberalist sistemin inkişafı 
neticesi aşırı bir merhaleye erişmesi birtakım 
sosyal hâdiselerin zuhuruna sebebiyet vermiş ve 
liberalizmin aşırı görüşlerine karşı devletçilik 
prensibi bir antitez olarak ortaya çıkmıştır. 
Halbuki, aynı suretle memleketimizde de koa­
lisyon kanadını teşkil eden Halk Partisi prog­
ramı devletçilik prensibini kabul etmiş ve mem­
leket bünyesinde bunu tatbik etmeye çalışmış­
tır. Kanaatimizce Halk Partisinin benimsemiş 
olduğu devletçilik prensibi demin arz ettiğim 
gibi Avrupa'daki seyrini takibeden tarihî, ikti­
sadi tekâmülün zaruri bir sonucu olarak telâk­
ki edilemez. Çünkü memleketimizin tarihî va­
kıaları tetkik edilecek olursa Cumhuriyet Hü­
kümetinin kuruluşuna kadar memleketimizde 
sosyal hâdiseler memleket meseleleri mevzuu 
şeklinde telâkki edilecek, sosyal meseleler or­
taya koyacak bir iktisadi, tarihî tekâmül sey-
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rini müşahede etmek imkânsızdır. Bizde Cumhu­
riyet Hükümetinin kuruluşuna kadar memle­
ketimiz her türlü iktisadi vakıaları bir tarafa 
bırakmış, sadece Osmanlı imparatorluğunun sa­
kim idari rejimi neticesinde hürriyet, demokra­
si mücadelesiyle yabancı istilâları kendisinden 
defetmek ve memlekette bünyevi bir hürriyet ve 
demokratik rejim ve millî istiklâli kurtarmak 
amaciyle bütün tarihî mücadelesini geçirmiştir. 
Bu mücadele sırasında iktisadi faaliyetlerle iş­
tigal etmek imkânını bulamamıştır. Cumhuriyet 
Hükümeti kurulduğu zaman da bir iktisadi me­
seleden ziyade daha çok yeni bir Türkiye'nin 
teşekkülünü sağlamak maksadiyle sosyal bünye­
de birtakım yenilikler yapmak zaruretiyle kar­
şı karşıya kalınmış ve bu hususta Atatürk in-
kılâplariyle fiilen tahakkuk etmiş ve hakikaten 
bu'günkü yepyeni demokratik nizam içinde ya­
şama hakkına lâyık olduğunu ispat eden bir 
Türkiye Cumhuriyeti Hükümetinin kurulması 
sağlanmıştır. 

Fakat bu meyanda Avrupa iktisadi faaliyet­
leri gözleri kamaştırıcı şekilde fevkalâde inki­
şaf merhalesi göstermiş ve Türkiye de bu me­
deni ve iktisadi inkişaf merhalesine ulaşmak za­
ruretinde bulunması itibariyle Atatürk devlet­
çilik prensibini kabul etmiştir. Atatürk'ün dev­
letçilik prensibini kabul etmesi keyfiyetinin se­
bebi memleketimizin içinde bulunduğu tarihî 
vakıaların sonucu her türlü imkânlardan mah­
rum ve özel teşebbüsün korkak, çekingen bir 
hale ;gelip tamamen gizli vaziyette kalmış olma­
sının bir neticesi özel teşebbüse bir cesaret, bir 
teminat telkin etmek maksadına matuf olarak 
hususi sermayeyi, ortaya çıkarmak için geçici 
bir devre için devletçilik prensibini kabul et­
miştir. Bu itibarla Halk Partisinin benimsediği 
devletçilik prensibiyle Avrupa camiasında tari­
hî, iktisadi zaruretlerin neticesi olarak tahassül 
eden devletçilik ideolojisini yekdiğeriyle aynı 
mahiyette telâkki etmeye kanaatımızca imkân 
görememekteyiz ve nitekim bu devletçilik 
muvakkat hir zaman için semereli neticeler ver­
miş, fakat memleket içerisinde istikrarlı bir 
idari rejimin kurulması sonucu hususi sermaye­
ye, 'özel teşebbüse çalışma imkânları yaratıcı 
kabiliyet imkânları sağlanması hususu temin 
edildikten sonra bu devletçilik prensibi memle­
ket iktisadi hayatında müspet neticeler ve se­
mereler vermek imkânını kaybetmiş bulunduğu 
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son zamanlarda müşahede edilmiş bulunmakta­
dır ve bunun neticesi olaraktır ki, Y.T.P. si 
demokratik nizam içerisinde karma ekonominin 
ve özel teşebbüsü sermaye piyasasını yaratıcı 
memleketin iktisadi faaliyetinde en önemli bir 
unsur olarak telâkki etmek suretiyle bu prensibi 
memleket menfaatlerine ve geleceklerine uygun 
bir ideoloji olarak ka'bul etmiştir. 

•Kurulan Koalisyon Hükümeti de aynı pren­
sipler esası üzerinden bu karma ekonomi sis­
teminde Hükümet Programı ile mutabakat te­
sis etmişlerdir. Bu mâruzâtımdan sonra şunu 
arz etmek istiyorum ki, Hükümet Programın­
da ifadesini bulan karma ekonomi sisteminin 
hakikaten tatbik sahası bulup bulmadığını mü­
şahede edebilmek için bunun en güzel miyarı ve 
ölçüsü ıSanayi Bakanlığı bütçesi olmak lâzım-
gelir. Fakat hemen şunu arz etmek isterim ki, 
kül olarak 'Sanayi Bakanlığı bütçesi tetkik edi­
lecek olursa kanaatimizce bu karma ekonomi 
prensibi esasının tamamen bütçede inikas etti­
rilmiş olduğunu kabul etmek kanaatimce müş­
kül gözükmektedir. Gerek plân devresine inti­
kal eden beş yıllık plânda gerekse Hükümet 
Programında ve karma ekonomi sisteminde 
Hükümetimizin, memleketimizin derpiş edilen 
kalkınma esasını sağlıyabilmek için evvelemir­
de zirai kalkınmanın Toprak Mahsullerinin ve 
hayvan ürünlerinin kıymetlendirilmesi esas 
prensibolmak lâzımgelir. Esasen Avrupa iktisa­
di tarihi de tetkik edilecek olursa ilk bugünkü in­
kişaf merhalesi zirai faaliyetlerin zirai sınainin 
ve toprak ürünlerinin, hayvan ürünlerinin 
kıymetlendirilmesi, değerlendirilmesi suretiyle 
zirai sınaiye intikal edilmiş zirai sınai ağır 
sanayii vücuda getirmiş ve bu suretle ilmî ve 
fennî tetkikat bugün Batı dünyasını gözler 
kamaştırıcı bir merhaleye ulaştırmıştır. Bu iti­
barla bu tarihî seyir şu neticeyi hâsıl etmekte­
dir ki, kalkınmak azminde bulunan memleket­
ler evvelâ tarihî tekâmül seyrinin icaplarına ri­
ayet etmek mecburiyetindedirler. Ve bu zaruret­
ledir ki, gerek plân gerekse Hükümet Progra­
mı, toprak mahsulleri ürünlerinin kıymetlendi-
rilmesi hayvan ürünlerinin kıymetlendirilip 
kıyme'tlendirilmemesi mevzuunda sınai faaliyet­
lere 'geniş imkânlar «ağlanmasını derpiş .etmiştir. 
Halbuki Sanayi Bakanlığı bütçesi tetkik edi­
lecek olursa toprak mahsullerinin kıymetlendi­
rilmesi ve toprak mahsullerinin imalâtı sanayii 
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mevzuunda bir istikamet verildiği hususunda 
tek bir keyfiyete rastlamak mümkün değildir. 
Bu bakımdan temenni ediyoruz ki, Sanayi Ba­
kanlığı daha çok toprak mahsullerinin kıymet­
lendirilmesi ve bu mahsulleri imal sanayiini bil­
fiil veyahut özel teşebbüsü teşvik ve onu hi­
maye, onu kalkın dinci sermaye ve kredi sağla­
mak suretiyle bu mahsulleri kıymetlen dirici ve 
bu suretle çiftçinin hayat seviyesini toprak 
mahsullerine önem verme keyfiyetini sağlayıcı 
bir istikamette ayarlanmasını temenni etmek­
teyiz. Kanaatimizce memleketin kalkınmasında 
esaslı unsur birinci arz ettiğim ıgibi toprak mah­
sullerinin kıymetlendirilmesi sanayiine önem 
verilmesi ve bunu temin etmek için de enerji 
ve sulama faaliyetlerinin ön plâna alınması za­
ruretine inanmaktayız. 

Sanayiinin inkişafında enerjinin en büyük 
bir unsur teşkil ettiğinde hiç şüphe yoktur. Fa­
kat bütçeyi tetkik edecek olursak enerji faali­
yeti için 12 milyon liralık bir tahsisat ayrılmış­
tır. Kanaatimizce enerji memleket bünyesinde 
iktisadi kalkınmanın en önemli bir unsuru ol­
mak itibariyle buna maden kısmına nazaran 
daha fazla tahsisat ayrılması maksadı daha çok 
temine matuf bir netice tevlidederdi. Çünkü 
maden araştırması maden bulunması ve maden 
istihsali keyfiyeti henüz madeni tamamen sınai 
şekilde işleme vaziyetine intikal etmemiş olmak 
itibariyle sadece bir döviz tasarrufu sağlıyacı 
mahiyetinde bir iktisadi mesele olur. Halbuki 
enerji faaliyeti istihsal kabiliyetini artırıcı sı­
nai faaliyeti yükseltici bir unsur olmak itiba­
riyle bu hususa daha çok önem verilmesi ka­
naatimizce kalkınma mevzuunda isabetli bir ne­
tice tevlidederdi. Bu bakımdan Keban Barajı 
mevzuundaki ıSanayi Bakanlığının bu barajın 
gerek enerji kapasitesi, gerek sulama imkânları 
sahası bakımından geri kalmış Doğu memleket­
lerinin hattâ bütün Türkiye'nin iktisadi haya­
tında önemli bir rol oynamakta bulunduğunu 
üzüntü ile arz ederim ki, 5 milyon liralık bir 
tahsisat koymuş olmakla Sanayi Bakanlığı be­
nimsememiş olduğu kanaatini telkin etmekte­
dir. 

Bugün iki gün evvel Sayın Bayındırlık Ba­
kanı ve Sayın Ticaret Bakanı Suriye'de Alman 
kredisi ile finanse edilecek olan Suriye barajı­
nın inşası mevzuundaki Hükümetimizin aynı 
ona muvazi olarak Keban Barajının inşasına ta-
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allûk eden teşebbüsleri hakkında vâki temas­
lar için izahat verdiler. Bendeniz dinledim, fa­
kat itiraf etmek lâzım gelir ki, vâki temasların 
sonuçlarında pek müspet bir netice alındığı ka­
naatini bendenize vermedi. Keban Barajının in­
şaatının önemi çok bariz şekilde ifade etmek 
mümkündür. Sanayi kalkınması için dahi enerji 
sektörünü sağlayıcı bir unsur olmak itibariyle 
bilhassa Doğu'da ehemmiyeti daha büyüktür. 
Bugün Karabük'te Demir - Çelik Fabrikası var­
dır. Ereğli'de bir Demir - 'Oelik Fabrikası kurul­
maktadır. Fakat bu fabrikanın işlemekte oldu­
ğu maden cevherleri Divrik'ten, demir madeni 
Divrik'ten nakliye suretiyle getirilmektedir ve 
nitekim plânda da derpiş edilmiştir. Bu nakliye 
masraflarının daha az bir fiyatla temini mali­
yet unsuruna tesiri bakımından faydalı olacağı 
mütalâa edilmiştir. Eğer Keban Barajı inşa 
edilmiş, olsa idi, bugün Divrik'teki demir ma­
denlerini nakliye ve navlun masraflarından ta­
sarruf imkânlarını sağlayabilecek şekilde Div-
rik'te bir izabe fırınının tesisi mümkün olacak 
ve bu Demir - Çelik Sanayii bakımından tasar­
rufu sağlayıcı maliyet unsurlarını düşürücü bir 
imkân temin edecek ve aynı zamanda o bölge­
nin sanayi kalkınması mevzuunda ileride tahak­
kukunu mümkün gördüğümüz, temenni ettiği­
miz ağır sanayiin teşekkülünde esaslı bir rol 
oynıyaçaktı. Fakat bugün şu bütçede müşade 
ettiğimiz durum karşısında Keban Barajının in­
şasına 'Sanayi Bakanlığınca enerji bakımından 
gerekli önemin verilmemiş olduğunu müşahede 
etmekten üzüntü duymaktayım. Bu barajın in-
şaatiyle enerji istihsalinin ve istihlâkinin ve 
memleketin elektrifikasyon ihtiyacının tama­
men karşılanması keyfiyetini de sağlayıcı bir 
unsur olduğu kabul edilirse bunun ehemmiyeti­
ni inkâr etmemek lâzımgelir. 

Muhterem arkadaşlarım, umumi olarak Sa­
nayi Bakanlığının bütçesi hakkındaki görüşleri­
mi arz ettim. Yalnız bir bütçe demek bir hükü­
metin bir yıllık faaliyetinin raporu mânasını 
lazammun eder ve ikinci yıl bütçesinin faaliyet­
leri ancak kendinden evvelki yıldaki faaliyet­
lerin netieesiyle tenkid ve tasvip görür. Mem­
leketimiz plânlı bir ekonomi devresine intikal 
etmiştir. Ve 1962 yılı bütçesi 15 yıllık perspek­
tif içerisinde hazırlanmakta bulunan plân esas­
larına, plân hedef ve stratejisine uygun olarak 
1962 yılında bir program hazırlanmıştır. Ve 
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bütçe bu program esaslarına göre tanzim edil­
miştir. 1963 yılı bütçesi tamamen plânlı devre­
nin bütçesidir. Plân beş yıllık plânı her yıl prog­
ramlar olarak tesbit etmiştir. Biz 1963 bütçesini 
tenkid ederken', temenni ederdik ki, plânda der­
piş edilen yıllık program 1963 yılının Ocak 
ayında hepimizin malûmu olarak elimizde bu­
lunması lâzımgelir idi. Plân tatbikatı bakımın­
dan 1963 programı elimizde bulunmadığı için 
hakikaten mezkûr bütçenin bu yıllık program 
esaslarına göre tesbit edilmiş olup olmadığı 
keyfiyeti hakkında bir kanaat ileri sürmeme 
imkân görememekteyim. Yalnız 1962 programı 
esasları dairesinde 1962 yılında yapılması icab-
eden hususların yerine getirilmiş bulunup bu­
lunmadığı mevzuunda şu hususların Sayın Ba­
kan tarafından cevaplandırılmasını istirham 
etmekteyim. 
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tırılmıştır? Rafine mahsullerini ihraç imkân­
ları" için ne gibi tedbirler alınmıştır? îhrac edil­
mekte midir, edilmiyorsa sebepleri nedir? Dev­
let malı petrol ile ilgili arama, istihsal, rafinaj, 
satış ve tevzi işlerinin bir tek karar organının 
otoritesi altında yürütülmesi mevzuunda ne gi­
bi tedbirler alınmaktadır? 

Demir - Çelik iç piyasa satışlarının artırıl­
ması için ne gibi tedbirler alınmıştır, semereleri 
ne vaziyette tezahür etmiştir? Kotalarda dâhil­
de istihsal edilen mamullerin ithali önlenmiş 
midir? 

Çimento Sanayii, Bartın ve Söke fabrikala­
rı, 1962 ortasında işletmeye açılmış mıdır? Fi­
yat, kâr, fon meseleleri hakkında inceleme so­
nucu ve varılan neticeler nelerdir? Mevcut fab­
rikaların tevsi ve yeni fabrikaların kurulması 
yolunda etüt yapılmakta mıdır? Bunun için ta­
lep seviyesi nedir, talebi artıracak tedbirler 
alınmış mıdır? Çimento kalitesini geliştirmek 
ve kontrol etmek için araştırma lâboratuvarları 
kurulmuş mudur? 

Madencilik : Maden Tetkik Arama Ens­
titüsü imkânlarının genişletilmesi, araştırmala­
rına hız verilmesi, proje hazırlığı için alman 
teşvik edici tedbirler en kısa zamanda alınmış 
mıdır? Sonuçları? 

Mâruzâtım bundan ibarettir. 1963 yılı büt­
çesinin Y.T.P. sinin görüşleri ve Hükümet prog­
ramının kabul ettiği esaslar dairesinde memle­
ketimiz ve milletimiz için hayırlı, uğurlu olma­
sını temenni eder, bu bütçenin tatbikatında Sa­
yın Sanayi Bakanlığına ve onun müntesipleri-
ne hayırlı ve muvaffakiyetli başarılar temenni­
siyle cümlenizi hürmetle selâmlarım. (Alkış-
lar) 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Ahmet Naci 
Arı. 

AHMET NACÎ ART (Kırklareli) — Sayın 
Başkan, 'sayın üyeler. 

Sayın Bakan ve mesai arkadaşlarım. 
Huzurunuzda, görüşülmekte olan Sanayi Ba­

kanlığı 'bütçesi münase'betiyle, bende çok kısa 
'bir süre içinde maden politikamız ve madenci­
liğimiz üzerinde durmak istiyorum : 

Coğrafi mevkii, arazi bünyesi, jeol'ojik ya­
pısı Ibakımm'dan, çok değişik özellikler (gös­
teren yurdumuz'da, millî savunma ve ekonomik 
yön'den değeri <pek fazla olan, yeraltı servetle-

1. Enerji sektörü bakımından Kuzey - Ba­
tı sistemine yeni ilâve edilmesi derpiş edilen 
2X100=1 000 Kw. santral için 1962 yılı için­
de yapılan faaliyet ve yardım miktarı nedir? 
Bir faaliyet gösterilmiş midir, gösterilmiş ise 
bunun neticesi ne mahiyettedir? 

2. Seyhan TTidro - Elektrik Santralinin 
üçüncü ünitesinin tesisi Ocak 1962 de ihalesi 
yapılmış mıdır, ünite hizmete açılmış mıdır? Ne 
zaman açılacaktır ki, bu ünitenin 1962 yılında 
hizmete açılması bilhassa 1962 yılı programın­
da derpiş edilmiş bulunmaktadır. 

5. Dicle, Fırat havzalarının projeleri 1961 
de hazırlanmasına başlanmış mıdır? Elektrik 
işlerinin yürütülmesindeki koordinasyonsuzlu­
ğu gidermek için mesul ve yetkili organlar teş­
kil edilmiş midir? En kısa zamanda yapılması 
lâzımgeleceği derpiş edilmiştir. Kömür mev­
zuunda istihsali artırmak için Devlet Kömür Tş-
letmelerinin özel sermaye ve finansman ihtiyaç­
ları karşılanmış mıdır? Kömür fiyatlarının ma­
liyetleri karşılayıcı seviyeye çıkarılması mev­
zuunda ne gibi tedbirler alınmıştır? Kömür iş­
letmeleri ve müesselelerin personelinin azaltıl­
ması mevzuunda ne gibi tedbirler alınmıştır? 
1962 yılından itibaren bu tedbirlerin alınması 
gerektiği derpiş edilmektedir. Linyit istihsali­
nin artırılması için ne gibi tedbirlerin alındığı 
ve bu tedbirlerin neden ibaret olduğunun izahı. 

Petrol mevzuunda ham petrol istihsali 
1961 e nazaran artırılmış mıdır? Ne miktar ar-
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rinin üzerinde, 'önemi ile 'orantılı olarak dur­
manın, zamanı 'geçmektedir. 

Buigiiıı yeraltı servetlerimizin istihsali, iilıra-
eı, iza'be ve tasfiyesi 've yönetimi 'bakımından, 
öne sürülen şikayetleri -şöyle Özetliyelbilir'iz. 

Hükümetin bir maden politikası yoktur. 
Yeraltı servetlerimiz lâyikı ile işletilememekte, 
hattâ tahrilbedilmektedir. 

(Maden dairesi mevzuatın 'bağlayıcı Ihüküm-
Jeri yüzünden merkeziyetçi ve formaliteler yü­
zünden de 'bürokratik ibir sistemle çalışmakta 
ve mevcut kifayetsiz kadrosu İle, maden faali­
yetlerini, yeteri kadar oııganize edememektedir. 

'Mâden müstahsıllarına, Hükümetçe gcre-
ken yardım ve kolaylık gö'sterilmemek'tedir. 

Madenciyi destekliyecek, kredi imkânları 
sağiıyaea'k, 'bir maden 'bankası veya İbir maden 
ofisi yoktur. 

'Nakliye zorluk ve pahalılığı kısmen, veya 
muayyen şartlar altıııVla da olsa, Hükümetçe 
giderılememektedir. ''Maden İhracı, komisyon­
cular ,elinde tutulduğundan, müstâhsil müşkül 
'durum'da 'bırakılmakta ve eme'ği karşılığı temin 
etmesi ica'beden kârı, komisyoncuya kaptır-"" 
maktadır. 

•Dünya maden piyasası, Hükümetçe gereği 
kadar takibediiemediğinden; madenci, uzun va­
deli istihsal programları ile çalışamamaktadır. 

'Memleketimizde maden araması için 'kulla­
nılması ızaruri olan jeolojik 'haritalar kifayet­
siz, 'büyük 'ölçekli topoğrafik llıaritalar ise çe­
şitli maksatlar]a saklı tutulmakta ve 'ilmî ça­
lışma la rdan m allırum k alı n m a k t adı r. 

'Maden işletmelerimiz, çok iptidai olup, 
kaptı kaçtı mahiyeti 'haiz, teknik personelden 
ve 'kontrolün dan yoksundur. Memleketimizde-
'ki madencilerle, 'bağlantı yapan itlhalâtcı ve 
müstelhlik yabancı firmalar, istedikleri cevher­
leri nitelik <ve miktar 'bakımından, eksik ve za­
manında alamadıklarından, memleketimiz ma­
dencilerine, itimat azalmaktadır. Ve nihayet; 
M . '3 . 19154 tarilh ve .0309 sayılı Maden Kanu­
numuz kifayetsiz ıgünün şartlarına, uymamak­
ta 've aksamaktadır. Kanunun !âmir ^hükümle­
ri salâhiyetleri, tamamen merkezileştirerek, 
Bakanlığa 'bırakmak suretiyle, madenciyi nıa-
'deıı bÖllgesin'den alarak, Bakanlık koridorların­
da, (bir iş takipçisi haline getirmekte 've 'bu meş­
galeden soğutmaktadır. Bu kanun iealbı ola­
rak, maden 'bölgelerinde idari 've teknik teşki-
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lât, yeterli 'kadrolar, hâlâ kurulamadığı için 
maden işlerini yürütmek 'vilâyetlerde, sanayi 
ve mâden irtibat memurlukları, adı altında ve 
dalha ç'o'k vilâyet 'kâtiplerinin ellerine tevdi 
edil'diğinden, arzu edilen fayda da 'hiçlbir su­
rette sağlanamamaktadır; Maden Dairesinin 
'bugünkü durumu tetkik edilecek olursa, 'bin­
lerce evrakın muamele görmemiş, müterakim 
İbir vaziyette, dar, ve sıkışık çalışma 'binalarının, 
özel ranza -ve raflarında, kendilerine uzanacak 
elleri 'beklediği ıgörülmekte'dir. 

Maden Dairesine eğelen evrak, Bakanlığa 
'gelen yıllık evrakın % 50 'sini aşkındır. Böyle 
olunca, Ibu dar imkânlar içinde, el'bette mek-
şuf sa'halar ele alınıp işletme imkânı temin edi­
lemez, elbette pek çok 'sayrda işletme ruhsat 
sa'hası Ihakkm'da ne muamele yapılacağı tes'bit 
edilemez ve el'bette 'bu mevzularda sayıları 'bin­
leri pekçok geçen, müracaatler senelerce ceva-
ha İntizar eder, durur. 

Sayın 'senatörler 
Madenciliğini inkişaf ettirmiş memleketler­

de, maden sahalarının etüt ve aramaları büyük 
çapta Hükümet tarafından yapılmıştır. Nere­
lerde 'hanigi mâdenlerin, nasıl aranması ica'bet-
tiğini; aranacak, istihsal edilecek madenlerin 
iç ve dı'ş piyasalardaki .satış imkânlarını, tek­
nik Ibiligi, aletlerin nasıl ve nerelerden temin 
edileceklerini, araştırıp tâyin ve te'slbit ederek 
madenciyi ten'vir eden, müesseseler mevcuttur. 
Bizde de 'bu maksada 'hizmet edecek mahiyet­
te görüldbilen, tek müessese, M. 'T. A. Enstitü­
südür. Edindiğim intiba a ıgöre; M". 'T. A. Ens­
titüsü madencileri, arama 'faaliyetleri 'bakı­
mından aydınlatıcı ve 'bir istikamet verici va­
zifeyi ifadan uzaktır. Madenci nerede, ne arı-
yacağını ne jşekil'dc arama yapması ''hususunda 
M. T. A. dan 'bir teşvik görememektedir. Bu 
se'beple; arama faaliyeti, 'hemen hemen llıerkez 
tarafından 'bilinen, (birkaç cins madene veya 
tesadüfe inkisar etmektedir. HaUbuki; buigün 
'hayati ve 'stratejik lönemi 'haiz olan nıa'denler, 
ne madencilerimiz tarafından tanınmakta ve 
ne de 'bunlar için, lıer 'hanigi 'bir arama faaliye­
tine özel teşebbüs tarafından Ibulgün için geçil­
miş 'değildir. M. T. A. Enstitüsünün en kısa 
zamanda yapmış ve yapmakta olduğu ilmî 
çalışmalarını, imkân nisbetin'de, madencilerin 
isteklerine arz etmesi zaruridir. Teknik 'bilgi, 
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harita, 'broşür, alet, yardımlaşma 'yolu ile yapı­
lacak koİIektif çalışma, ımadencileri memleket 
menfaatlerini ilgilendiren mevzularda istekle 

•çalışmaya, aramaya sevk edecektir. 
'Bu arada : 
Büyük ölçekli jeolojik (haritalar süratle ta­

mamlanmalı 've 'her şeyden evvel: Memleketi­
mizin küçük ve fakir maden yataklarına mı, 
yoksa 'büyük ve zengin maden yataklarına mı 
sa'hibolduğu meydana çıkarılmalıdir. 

Bu çok önemli noktanın ışığında, çıkarıla­
cak ibir :maden 'kanUnu madenciliğimizin müs­
takbel inkişafında rol oyüıyacaktır. 

Meclis ıSaııayi Komisyonuna sevk edildiğini 
duyduğumuz 6Cİ09 sayılı Maden Kanununun 
'birçok maddelerini yenilettiren tasarı ve tek­
lifin; madenciliğimizin iükişafı, yeni İbir ruh 
ve zilbniyetle yönetimi ile, bu konu'da ce'balet, 
parasızlık, iptidailik, istismarcılık 'gibi faktör­
lere skin 'vereceğini iimidetıuek (gereklidir. 

'Maden arama 've işletme faaliyetlerinin ga­
yesi: Ya, istilhsal edilen cevherin, kârlı bir şe­
kilde satış ve ihracı, veyahutta yurt içinde iza-
'be e'diJerek mamul İbir 'hale 'getirilmesidir. Bu­
gün, için; Iba'kır, 'demir 've klönıüı- madenleri ha­
ricindeki cevherlerimizin, memleketimizde iza-
hesi olmadığına ^öre, tıariç piyasalara satış ve 
ihraç imkânları üzerinde titizlikle durulması 
jcalbemektedir. 

En mo'dern ve ra/nta'bl metotlarla çalıştık­
ları muhakkak 'olan Ibıı dış piyasaları tatmin 
için mühim 'bâzı şartları yerine 'getirmek mec-
'buriyetindeyiz. Mevcut madencilerimizin, 'bir 
'kısmının; dış piyasalara, 'karşı, giriştikleri ta­
ahhütleri, evsaf, miktar ve zaman 'bakımından 
yerine 'getirememekle, bu yönden itibarın sar-
sıMığı İbir 'Vakıadır. 

Memleket iktisadiyatı 'bakımından 'büyük 
ehemmiyet taşıyan, ticari itibarımız için, (Hü­
kümet; titizlik göstermelidir. Bunun içinde 
Toprak Mahsulleri Ofisi, Çukobiı-lik, Pisko'bir-
li'k ıgibi İbir maden ihraç ofisi kurulması düşü­
nülmelidir. [Böyle 'bir 'ofis. dâ'hilde; madenci­
lerimizin güven ve desteklerine nıazJhar olaca­
ğı gibi, 'hariçte de; Türk madenciliğinin emni­
yet verici 'bir müessesesi 'olacaktır. (Böyle 1)ir 
m'üessese, dünya piyasasında ısöz saUırbi 'olalbi-
leceği için, 'bulgun temin etmeye imkân 'bulama­
dığımız, devamlı ve tatminkâr 'bir dış piyasa'da 
'yaratalbiLecektir. Yine böyle 'bir müessese, 
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ma'ddi imkânsızlıkları Ibakımmdan, 'komüsyon-
cıılar elinde olan müstalhisıllara, madencilik sa­
hasında yaşama ve gelişme imkânları bağlıya­
cak ve cev'herlerimizi evsaf 'bakımından stan-
dardize edebilecektir. (Beş yıllık kalkınma plâ­
nında: «İhracat'gelirimiz geniş ölçüde tarımsal 
maddeler ve madenciliği 'dayanacak»1 denmekte, 
ve .1'96'3 - 1!967 döneminde maden ihraem'dan 1 
milyar 460 milyon liralık (gelir (beklendiği na­
zarı dikkate önemle alınmalı'dir. 

Maden geliştirme 'bankasının kurulması, ön 
plâna alındığına göre temenni edelim ki hu 
arada maden ofisi üzerinde de 'durulur, hicol-
mazsa bu ofisin yapması tasarlanan vazifele­
rinin maden (geliştirme bankası tarafından ya­
pılmasına, çalışılarak, igayenin ; «müessesenin 
isminden ziya'de fonksiyonunda olduğu» orta­
ya 'konmuş olur. 

Ayrıca memleketimizde 'bir metalürji sana­
yinin yeterli kuruluş ve inkişafı içinde gerek­
li tedibi rl er alınmalıdır. 'Bu 'bal hem döviz ta­
sarrufunda fayda sağlıyacak ve Ihem de yeni 
iş sakalarının açılmasını temin edeeckir. 

.Saym senatörler 
Petrol Dairesinin metotlu, dinamik, 'verimli 

ve sistemli çalışması, teknik ve idari personeli­
nin ehliyeti; müsait kanuni şartlar, malî im'kân-
lariyle; madenciliğimize paralel 'bir faaliyet 
kolu olan, petrol mevzuundaki çalışmaları yüz 
güldürücü ve istikbale emin İbir 'bakışı temin 
etme yolundadır. 

'Bulunan .petrol işletmeye açıldığı ıgi'bi, yeni 
sahaların tes'bit ve inkişafına (geçildiği mem­
nuniyetle (görülmektedir. Şirketlerin Ibıı mev­
zuda 1962 yılı sonuna 'kadar araştırma için 
105 milyon dolar, rafineriler için 70 milyon do­
larlık yatırımları yanın'da, Petrol Dairesine 
tevdi edilen jeolojik, sizmik, jeofizik, Sondaj 
ve mümasili sahalardaki lüzumlu malûmat do-
layısiyle, sağlanan menfaatte 'büyük ehemmiye­
ti haizdir. 

Halk arasında yaygın, petrolü bulup kapa­
ma, dedikoduların ibir 'hayal mahsulü; muzıır 
ve sinsi İbir propaganda mevzuu yapılmaktan 
'başka bir mâna, ifade etmediğini de açıklık ve 
•samimiyetle ifadede fayda var'dır. Petrolü Ibul-
duktaıı sonra, işletmesinde, kanuni nıec'buri-
yeti, iktisadi ve ticari menfaatleri olan ve Pet­
rol Dairesinin daimî murakabesi altında Ibulu-
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nan bütün şirketlerin, 'bulup da kapama ciheti­
ne gitmeleri, aklın kalbul edemiyeeeği 'bir 'key­
fiyettir. 

Petrol ve maden cevherlerimiz, yeraltı 
servetleri 'olarak iktisadi hayatımızda refailı ve 
kalkınmamızda, ümit 'kaynağımızdır. Özlemle 
gözlenen reorganizasyon içinde îTiükiiı neti m iz­
den ve değerli Sanayi Vekilimizden 'Türk 'Ma­
denciliğinin yarım için seri hamleler 'bekliyo­
ruz. 

19G3 malî yılı !b üt çel eri 'başarılı ve hayırlı 
olsun. 

Hürmetlerimle. (Alkışlar) 

BAŞKAN —Sayın Rge. 
İSKENDER CHNAP EGE (Aydın) — "Muh­

terem. Başkan, muhterem senatörler, muhterem 
Sanayi Bakanı ve Bakanlığın muhterem, erkânı, 
bütçe müzakereleri münasebetiyle Sanayi Ba­
kanlığı üzerinde tenkid ve, temennilerde bulu­
nan muhterem arkadaşlara, ben de küçük sana­
yi, el sanatları; hediyelik, turistik, eşya mevzu­
unu ele alarak katılacağını. 

Küçük sanayi darbclenmesinde fabrikasyon 
imalâtın büyük dahli vardır. İleri memleket­
lerden fabrikaların ve geri kalmış memleketlere; 
de mamullerinin süratle, yayılması bütün dün­
yada küçük sanayii felce uğratmıştı'. Seri ve 
ucuz imalât ile rekabet, etmesine imkân olmı-
yan küçük sanatlar kaybolup gidecek diye bek­
lenirken, bilhassa endüstride ileri gitmiş mem­
leketlerde bir uyanış oldu. 

Geçen asrın sonları ile bu asrın başlarına 
tesadüf eden bu hareketler sayesinde küçük 
sanatlar yavaş yavaş kalkınmaya başladı. 

Küçük sanatları organize vaziyete getiren, 
onlara yeni inkişaf imkânları sağlıyan sebeple­
ri şöyle sıralayabiliriz : 

1. Büyük endüstri ile uğraşmıyau, bil­
hassa toprakla iştigal eden nüfusun, boş kalan 
iş gücünü değerlendirme. 

2. Fabrika mamullerine nazaran, orijinal 
ve artistik hususiyet, taşıyan el sanatlarının ıs­
rarla aranır olması, 

M. Turizmin süratle inkişafı sonunda mey­
dana gelen hediyelik turistik eşya sanayiinin 
kurulması. Bu zorlamaların karşısında, Al­
manya İngiltere, Japonya ve İtalya gibi ağır 
sanayide dahi ileri, gitmiş memleketlerde, kü-
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çük sanatları koruyucu kanunlar çıkarılmış, 
dernekler kurulmuş ve geniş organizasyonlar 
meydana getirilmiştir. 

Bu tedbirler sayesinde küçük sanatlar, hem 
milyonların geçimini sağlıyan hem devletlere 
çeşitli menfaatler temin eden müesseseler haline 
gelmiştir. 

Bir kaç misal verelim : 

Kindik bir memleket olan isviçre'de el sa­
natları ile uğraşanların sayısı yarım milyonu 
bulmaktadır. Eedaral Almanya gibi ağır sa­
nayii çok gidişmiş bir memlekette, sanayi sek­
töründe çalışan 8,5 işçinin 4 milyonu, a'şağı -
yukarı yarısı küçük sanatlarla uğraşmakta. 

İtalya'ya gelince, bu memlekette el sanat I a-
riyle iştigal eden 1 milyon firma vardır. Hâtı­
ra - turistik eşya ve el sanatları vasitaısiyle İtal­
ya'ya giren döviz '500 milyon dolar civarındadır. 
Hemen Türkiye'nin yıllık umumi ihracatının 
tutarı kadar. 

Görülüyorki, bu mevzu hiç. de küçüksenme-
mesi gereken bir meşededir. Hele bizini gibi, 
endüstride çok gerilerde kalmış ve nüfusunun 
% 80 ni köylü ve çiftçi olan bir memlekette, kü­
çük .sanatlar asla ihmal edilmemelidir. 150 mil­
yon nüfusun T) - fi milyonu ikinci bir iş olarak 
el. sanatları ve hediyelik eşya mevzuu ile meş­
gul edilebilse ve her şahıs günlük bir iki lira 
değer yarâtabilse kazancın nerelere varacağını 
düşününüz. 

fakat şunu unutmayalım ki, bu büyük or­
ganizasyon işidir. Plân ve program işidir. Bil­
hassa, Sanayi, (jalışma, Ticaret, Tarım, Millî 
Mğitinı, Basın - Yayın ve Turizm Bakanlıkla­
rı arasında anlayış ve iş birliğini gerektirmek­
tedir. Birçok işlerde olduğu gibi bu mevzuda 
da karşımıza eğitim meselesi çıkıyor. Vatanda­
şı bu yolda elde edeceği kazanca inandırmak, 
vatandaşa iş terbiyesi verebilmek, kurulacak 
teşkilât ve işir'ketlerle yapacağı iş akdine ria-
vet ile, meşgul olduğu sanata ait bilgi, el ma­
hareti ve yaratıcılık kazandırmak gibi yorucu 
ve uğraştırıcı işler önde gelir. 

Bu sahada, resmî ve; hususi teşebbüsler ve 
hattâ şahıslar araştırma ve çalışmalar yap­
mışlardır. Ancak bu faaliyetler işin ehemmi­
yetli derecede vüsat kazanamamıştır. 
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Muhterem arkadaşlar; 
Medeniyetler meşheri halinde olan çilekeş 

Anadolu'muz birçok hususta olduğu gibi bu 
mevzuda da yabancıların dikkatini çekmiştir. 
Bâzı yabancı firmalar 'tetkiklerde ve Hükümet­
lerimize tavsiyelerde 'bulunmak niyetinde ol­
duklarını ısöyliyerek mütaihassıslar göndermiş­
lerdir. Bu nıütaıhassııslar gittikleri her yerde 
izaz ikram görmüşlerdir, işin hâzin tarafı bu 
adamlar şahsi koleksiyonlarını zenginleştirip 
Türkiye'yi terk etmekten başka >bir işe yarama­
mışlardır. 

Kredi meselesi 
Mevcut küçük sanatlara kredi sağlryan Halk 

Bankasıdır. Bu banka sermaye azlığından kâfi 
kredi verememektedir. Küçük sanat erbabı der­
dine deva edebilir diye koştuğu kredi müesse­
sesinden ancak %22 yi bulan faizle borç alabili­
yor. Böyle usullerle küçük sanatları, nasıl (hi­
maye edebiliyoruz diyebiliriz. Daha geniş im­
kânlar tanıyan ve uzun vâde az faizli bir statü 
tesbit edilmesi mümkün olamaz mı? 

Muhterem arkadaşlar. 
Turizm bakımından Türkiye büyük imkân­

lara sahip bir memlekettir. Turizm inkişafı ile 
beraber hediyelik - turistik eşya endüstrisi de 
kurulup gelişecektir. Dünyada günden ıgüne bü­
yüyen hediyelik - turistik eşya sanayii mühim 
bir döviz kaynağı 'olarak kabul edilmektedir. 

Turistik eşya ımeselesi memleketimiz için 
pek yenidir. Şimdiden orjinal ve turistik 'eşya, 
bilhassa turistler tarafından aranmaktadır. 
Henüz tam bir teşkilâta kavuşamamış olan bu 
sanayi kolu 'hakkında Halk Bankasının bâ^ı 
tetkikleri vardır. Raporlardan birinde şöyle 
deniliyor. 

«El sanatları ve hediyelik eşya konusu ile 
uğraşan ustalardan birçoğu değişik ve isteni­
len malı yapabilecek kabiliyette olsalar bile 
bu değişikliğin tutunmaması ve malın ellerin­
de kalması tehlikesini göze alamamaktadır. 
Ancak, ısmarlama ile veya çevrenin ihtiyacına 
göre mal imal etmektedir. Bu us!alar, yaptıkla­
rının ellerinde kalmıyacağmdan emin olurlar 
veya yaptıkları malı hemen satıp parasını al­
mak imkânının bulurlarsa istenilen değişik ve 
orjinal imalâta da .geçebilirle1-. 

Görüyoruz ki, küçük sanatlar mevzuu gelip 
bir noktada düğümleniyor. Yukarda söylediği-
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miz gibi geniş bir bilgi ve etüdü gerektiren 
mesele, müspet (ölçülere uygun bir plânla ele 
alınmalıdır. Projeler Ihazırlanmalı, para ve mal­
zeme temin edilmeli, yurt içi ve yurt dışı satış 
pazarları hazırlanmalıdır. 

Mulhtereim arkadaşlar! 
Küçük sanatların bâzıları, Sanat enstitüle­

rinde ve meslek 'okullarında tedris edilmekte­
dir. Bilhassa (hediyelik turistik sanatlar için de 
okullara dersler konmalıdır. Eski Türk hayat, 
kılık kıyafet ve motiflerinden istifade ederek 
yapılacak resim, bebek, heykel, biblo, ağaç oy­
maları, 'heykeller, bilezik, küpe, maskot, kolye 
ve yüzükler meydana getirmek. 

Yurt içinde daimî ve gezici, yurt dışında 
sergiler ve vitrinler tertiplemek, fotoğraf, bro­
şür ve kato'l'oğlar (hazırlatıp dağıtmak gibi faa­
liyetler sayesinde bu sanayi kolumuzu -tanıta­
biliriz ve satışlarımızı artırabiliriz. 

Bu hususta daha pek çok şey düşünüp söy­
lenebilir. Ancak zamanın darlığı sözlerimizi bu­
rada kesmemizi icabettiriyor. Hepinizi hürmet­
le selâmlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın, Onat?... Yok. 
Sayın Güzey. 
BAKÎ GÜZEY (Bursa) — Muhterem Baş­

kan, mu'hterem senatörler; 
Sözlerime; Tahsin Banguoğlu arkadaşımızın 

konuşması 'ile başlıyacağım. 
Sayın Tahsin Banguoğlu arkadaşımız bu­

yurdular ki; plân; maarifin kalkınmasına de­
ğil, sanayiin kalkınmasına tevcih edilmiş bir 
mahiyettedir ve bu da toplumun kalkınmasını 
temin etmiyecektir. 

Şimdi, hakikaten mesele böyle midir?.. Bu­
nu tetkik edeceğiz : 

Bütçe Komisyonunda sanayi işleri ele alın­
dığı zaman ikinci bir komisyon teşkil edilmiş­
tir ki, bu, adeta b'ir ihtisas komisyonu (halinde­
dir. Bu komisyon, Suphi Gürsoytrak, Aıhmet 
Sırrı Hocaoğlu, Mahmut Vural ve Nuri Ba-
yar'ııı verdikleri ve raporlarında netice kısmın­
da ele aldıkları mevzuları; ısaa'tm ve zaımanın 
darlığı hasebiyle hulâsa olarak arz edeceğim. 

Bu rapor 21 maddeliktir, 21 maddenin 17 
si tenkid, 3 tanesi müspet işe aittir. 

4. İktisadi Devlet Teşebbüslerinin reorga-
nizasypn kanununun hazırlanmasına da geç ka­
lınmış ve kanunun .Sanayi Bakanlığınca hazır-
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Umması gerekirken Maliye Bakanlığınca (hazır­
lanmış, lolması Sanayi [Bakanlığı mütehassısları-
nın ihtisaslarından fayda sağlanamamıştır. 

5. Plânlı devrenin Ibaş unsuru .olan perso­
nel meselesi bakanlıkça gerekli ehemmiyette 
dikkat nazara alınmamıştır. Âcil !bir dâva ola­
rak bu mesele 'ortadadır. 

(i. Plânlı devrenin lüzum gösterdiği mev­
zuat değişiklikleri (sağlanarak aihenkli ve ve­
rimli bir çalışmanın 'teinini cihetine gidilmek­
te geç 'kalınmıştır. Meselâ icra plânında yer 
alan Maden Geliştirme Bankası kuruluş Ka­
nunu çıkarılmadığı ıgibi 1705 ve 3003 sayılı ka­
nunların da. kifayet'Sİzlikleri •giderilerek ihti­
yaçları karşılayacak boşlukların doldurulma 
yoluna ıgidilmemiştir. 

7. Yerli sanayii tarafından imal edilmekte 
olan maddeleri gösterir katalog ve 'sirkülerler 
bugüne kadar bir 'bütün 'halinde çıkarılmam ış-
tır. 

8. İhracatı artıracak ve iç istihlâki çoğalt­
ması melhuz 'tedbirler moyanıuda Gümrük ve 
Vergiler mevzuatında yapılması .gerekli ıslaha­
ta yeteri kadar 'önem 'verilmemiştir. 

9. İktisadi Devlet Teşebbüslerinin •muraka­
be mekanizma'sı çok girift bir manzara arz et­
mektedir. OBu mahzurların .giderilmesi yolunda 
henüz ortada atılmış 'bir adım ıgör ütmem ekte­
dir. 

10. 'Gerek âmme sektöründe ve gerekse özel 
sektörün ihtiva ettiği sanayi dallarındaki koor­
dinasyonun istenilen ölçüde sağlanamamış ol­
ması dolaiyısiyle lüzumsuz 'döviz ve kapasite is­
raflarına gidilmektedir ki, bunu önliyecek ye­
terli tedbirlerin alındığını henüz .gıörmcmekte-
yiz. 

.11. Prodüktiviteyi artırıcı ve rantabl ça­
lışmayı temin maksadiyle verimsiz istihdamları 
önliyerek müesselselerin sorumlu şahıslarına 
kendi inisiyatiflerini taım olarak kullanma im­
kânı sağlanamamıştır. 

12. (Sermaye kifayetsizliği ve kredi yeter­
sizliği kamu sektörü sanayiini yarı mefluç ha­
le .getirmiştir. 

13. Müesseselerde iş ıgücünün verimlilik 
etütleri yapılmamaktadır. 

.14. İktisadi Devlet Teşebbüslerini daha 
'otonom Ibir lıale getirerek mesul idarecilerin 
İnisiyatiflerini müdebbir bir 'tüccar (gibi tam 
olarak kullanmalarına imkân sağlıyacak tıkalı 

yollar 'hâlâ açılma İhtimallerinden uzak 'bulun­
un aktadır. 

15. 'Ticaret Bakanlığınca hazırlanan ithalât 
kotolarıum tanzimi ısınışında Sami'yi Bakanlı­
ğı alâkalı daireleri ile mütalâalarının alınması 
m e mnuııiy e t 1) allı ş't ı r. 

'10. Sanayi mamullerimizin 'dış piyasada ta-
nıtılma'Si ve müşteri: sağlanması lâyık olduğu 
ehemmiyetle dikkat nazara alınmamıştır. 

17. İktisadi Devlet Teşebbüslerinin 1903 
içinde yapacakları yatırımlar için ımülhim bir 
kısım .ön projeler dalh'i henüz hazırlanmamış­
tır. 

18. Seka'nuı graf kâğıdı istihsali için, 1903 
yılı içinde .gerekli yatırımları yapmasına mü­
saade edilmemişti r. 

19. (TCaralbük'deki ıcüruftan çimento istih­
sali için (henüz ortada, hiçbir teşebbüs yoktur. 

20. Plân döneminde plânı tatbik edecek 
daire ve teşebbüslere henüz plân metni tevzi 
dahi edilmemiştir. 

Şimdi arkadaşlar, bu durum karşısında. 
memlekette bir sanayi kalkınması yapacağız. 
Peki Bu. vakte 'kadar Sanayi Bakanlığı ne 
yapmış? Şu bir sene içinde, ne gibi plân ha­
zırlıkları olmuş? Şimdi bundan. 1903 yılında 
plânı nasıl tahakkuk eti irecek? Dikkate şa­
yan olan. budur. 

Bir arkadaşımız diyor ki; loplıım kalkın­
ması için maarifin kalkınması lâzımdır. Hal­
buki; sanayi ele alınmamış, sanayide de bir 
hareket yok. Bu kalkınma da bir hayalden 
ibarettir, anladı/k. Peki, bu memleket ne za­
mana. kadar bekliyecek? Bu kalkınma ne za­
man temin edilecektir? Plân, plân peki, za­
manımızı ne zamana kadar israf -edeceğiz. Üze­
rinde ciddiyetle durulması acı acı düşünül­
mesi lâzımgeleu nokta budur. 

Başbakan çıkıp radyodan diyor ki, «sana­
yi kalkınması yapacağız, toplum kalkınma­
sı yapacağız.» Ama Senatoya geliyoruz, Par­
lâmentoya geliyoruz, Hükümetle karşılaşıyo­
ruz, ve Heyeti Umumiye olarak tetkik etti­
ğimiz zaman acı hakikat tamamen bu iddia­
nın hilâfına çıkıyor. Şimdi bende hâsı! ulan 
bir kanaat vardır. Acaba Başbakan kandı­
rılıyor mu, aldatılıyor mu diye bir şüphe var. 
Tahmin ederim ki hakikat böyle tecelli etmek­
tedir. Şimdi, bakıyoruz, bir sanayi .kalkınma­
sının. peşinde gibiyiz. Hükümetin beyanları 
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var ve şu parlâmentoda tenkid yapılıyor, 
konuşma, yapılıyor. Kendi bütçelerinde Hü­
kümet âzalariyle, hakanlarla karşı karşıya ge­
liyoruz; onlar iddia halinde, biz iddia halin­
deyiz. Birbirimize fikirlerimizi kabul ettir­
meye imkân yok. Parlâmentonun tenkidlc-
i'iui nazarı itibara alarak Hükümet bütçe mü­
zakerelerinde bulunmuyor. Bu hareketleri 
şayanı teessüftür. Yaracak hâkim ortada yok. 
'İtiraflar mevcut, fakat dinliyecek hâkim or­
tada yok. (Jok acı bir durumumuz vardır. Sa­
yın 'hakanlarımızın hepsi akort'a, çalışmakta­
dırlar. Hükümet mütemadiyen akort yapar 
bir saz heyeti halinde, bir türlü armoni te­
min edilip, müzik dinlemek imkânını bula­
mıyoruz. Hükümet teşrif odcv bunu. temin 
ederse çok. iyi olurdu. Israrlı taleplere rağ­
men Hükümetin gelmemesi cidden acı bir hal­
dir. 

Aklıma şöyle bir mesele geliyor. Araba, 
Hükümet Parlâmentoyu istisga mı ediyor.' Butı-
da. Tayda, mı mülâhaza ediyor. 

Bu alâkasızlıklar dolayısiyle Sayın başba­
kanın malûmatı olmadığına yüzde yüz kanaat 
getirdiğim bir mevzuu bütçe tasarısının 522 
ve 52o ncü sayfalarını aldım. Bunu Yüksek 
Başkanlığa, takdim ediyorum. Lütfen Başba­
kana ulaştırılsın. Hi(' olmazsa Başbakanın İh­
tisas Komisyonu raporunu tetkik etmeleri 
imkânı hâsıl olur. Çünkü başka, türlü tetkik 
ettiremiyoruz. 'Belki memlekete hayırlı bir iş 
yapmış oluruz. Bunu rica ediyorum. Muvaf­
fakiyetler temenni ederim. Hürmetlerimle (Al­
kışlar) 

BALKAN — Başka söz alan yok, söz Sayın 
Bakanın, buyurun. 

SANAYİ BAKANI BETHİ (JBBİKBAS 
(Burdur Milletvekili) — Sayın Başkan, Cum­
huriyet Senatosunun muhterem üyeleri. Bini­
nim ki, Hükümette vazife alan arkadaşları­
mızın her birinin maksatlı olsa dahi, vazife­
lerini milletten gizlemeye ihtiyacı ol Duya­
cağım takdir edersiniz. Değil arkadaşlardan, 
her hangi bir sâde vatandaştan dahi işimizi 
gizli yürütmiyecek kadar nefsimize güveni­
miz vardır. (Soldan bravo, sesleri) 

Şimdi rakamlarla bir yılda elde ettiğimiz 
neticeleri arz edeceğim ve fakat bütün büt­
çe müzakerelerini de Sayın Baki Güzeyin üs­

lubu içerisinde müzakere edilemiyeeeğini tak­
dirlerinize arz ederim. 

Hükümet, arzu ettiğiniz her zaman, bir 
arkadaşın imzası ile dahi genel görüşme açı­
labildiğine göre, huzurunuza, gelebilir, ge-
tirtilebilir. Nitekim Canları Milletvekili Sa­
yın Nurettin Ok, Millet Meclisinde işsizlik 
mevzuunda, bir sual sormuş, umumi müzake­
re açılmış; yine burada da aynı mevzu hak­
kında. genel göürşme açılmıştır. Hangi ar­
kadaş genel görüşme açılmasını istedi de Hü­
kümet gelmedi6: Ben bilmiyoi'um. 

İtimadınıza, Jâyik olarak vazife görmeyi de­
mokrasinin. icabından telâkki ettiğim için hiç 
olmazsa bâzı arkadaşların, »burada bulunma­
dıklarından, bunların adını ifade etnıiyeee-
ğim, bunlar hakkında Güzey arkadaşımızın 
sözünü kabul etmiyeceğimi sarahaten belirt­
mek isterim. (Soldan, alkışlar) 

İdarede ('alışan arkadaşların şahıslarına 
inilerek yapılan tenkidlere gelince : 

Muhterem arkadaşlarım; kendileri cevap 
imkânından mahrum bulunan personelin bura­
da ismini zikretmek doğru değildir. Ama icra­
atında kusur varsa onu 'belirtmek gerekir. Bu 
itibarla evvelâ müzakerelerde umumi esaslar 
üzerinde mutabık kalmak lâzımdır. Bunun dı­
şındaki beyanlar cidden esef vericidir. 

Sayın arkadaşımız soruyorlar. Vekâlet ola­
rak bir yıl içinde ne rai yaptık arkadaşlar'? 
Memlekette, 4 Ağustos 1958 yılından itibaren 
resesyona giren, duraklamaya giren ekonomi 
hareket ve hız kazanmıştır. Misal mi istiyor­
sunuz. 1961 yılında 60 küsur bin tona baliğ 
olan inşaat demiri stokları, karaborsa metaı ola­
cak kadar satılabilmiş ve 1945 yılından iberi gö-
rülmiyen bir seviyede stoklar düşmüştür, 29 
bin tona. 

Misal mi istiyorsunuz? Çimento bir yıl ev­
velkine nazaran 250 bin ton fazla satılabilmiş, 
satılmama endişesi ile ihraç için yapılan mu­
kavele iptal edilmiştir. Bu sebeple de çimento 
fiyatlarında anormal şekilde yükselmeler hâsıl 
olmuştur. 

Misal mi istiyorsunuz? Memlekette kapasite­
lerinin çok dûnunda çalışan müesseselerin yük­
sek kapasite ile çalışmaya başlaması yüzün­
den elektrik enerjisindeki sarfiyat şu rakamla­
rı göstermiştir. Bir yıl evvelkine nazaran aldı­
ğımız tahdit tedbirlerine rağmen Sayın Akyü-
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rek arkadaşımız böyle bir tahdit olabilir, ola­
maz, şeklinde birtakım beyanlarda bulundular. 
Takdir edersiniz ki, bir politika adamının, bu 
kadar vatandaş topluluğunu hoşnut etmiycn 
bir politikada direnmesi için cidden birtakım 
zaruretler 'olması lâzımgelir. Ve bu Balkan, me­
suliyet duygusundan hareket ederek, Ibu kadar 
antipatik bir politikada direniyorsa, insaf bu­
yurunuz, politikacı kararlı oluyorsa, bu üze­
rine aldığı ımesuliyeti takdir ölçüsü ile kendi 
politikasında ısrarından ileri gelmektedir. Yok­
sa bir politikacının bu şekilde direnemiyeceği 
bedahattir arkadaşlarım. 1958 yılında 1957 ye 
nishctle elektrik sarfiyatı % 12,3 nisbetindc ;art-
mişken 1960 da % 8,8 e, 1961 de % 8,4 e düş­
müşken, 1962 de % 16,5 a yükselmiştir. 

Arkadaşlar; elektrik enerjisinin 'asıl <uıvl 
yeri meskenler değildir, sanayi tesisleri lir. 
Memlekette 'bir gelişmenin işareti değildir de 
hu rakamlar neyi ifade ederler? Baki Güzey 
ve diğer arkadaşıma sormak isterim... Biz mem­
leketimizde olanları olduğu gibi göremediğimiz 
takdirde, politikacı üyeler, parlâmento ünle­
ri ve parlâmento toplulukları olarak vata .d aş 
nazarında itibar kazanamıyacak, bu tüt İti id­
diada bulunuldukça, müesseseler itibarını mu­
hafaza etse dahi iddianın sahipleri zamanla iti­
barlarını kaybedeceklerdir. 

Bu hususta ne mi yapılmış? Yıllar yılı pan­
car 'bölgelerinde »bulunan vatandaşlar bilirler, 
Birinci Koalisyon Hükümetinde yer alanlar bi­
lirler. Pancar bedellerinin zamanında ödenebil­
mesi için yaptığımız gayretler, ümidettiğimiz 
tarihten 3 ay evvel tahakkuk edebilmiş ve mil­
yonlarca vatandaşın ilgili olduğu bu sanayii bö­
lümünde, eskiden pancar söküm devrine kadar 
süregelen Temmuz, Ağustosa kadar gelen, be­
deli ödemeyi Ocak ayının sonunda (Nisanda 
vaadetmiştik!) Ocak ayında ikmal edilmiştir. 
Bu muvaffakiyet değil inidir arkadaşlar? Bu 
muvaffakiyet de murakabenize tabi olan bir 
Hükümetin bu tarzda çalışmış olması sizler için 
de iftihar vesilesi yok mudur? Bu itibarla aziz 
arkadaşlarım; ben Sanayi Bakanlığının bir yıl­
dan beri, Hükümet içinde diğer Bakanlıklar gi­
bi memlekette mevcudolaıı şartları, durgunluk 
şartlarını, Türkiye olarak memleket ekonomi­
sini harekete geçirmekte ve ekonomisine yar­
dım etmekte kendisine, terettübeden vazifesini, 
âzami ölçülerle olmasa dahi, Türkiye'nin içiıı-
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do bulunduğu mühim ekonomik ve politik şart­
ların içinde vazifesini yaptığına kaaııi bulunu­
yorum. Ve hu kanaatimi kendim için değil, bu 
ağır yükün altından kalkmak maksadiyle Cu­
martesi Pazarını feda edip bâzı geceler 10,00 a 
kadar mesai yapan arkadaşlarıma borçlu bulu­
nuyorum. Bu itibarla Hükümette bir yüksek 
mühendisin bulunmamasının sanayi işlerinin 
yürütülemiyeceği hakkındaki bir hükme mesnet 
olabilmesi, dünyanın hiçbir parlâmentosunda 
emsali geçmiş bir olay değildir. (Sağdan gürül­
tüler).. 

Sebehini arz edeceğim. Sanayi Baltanı Japon 
Sergi Gemisini gezmemiş ve arkadaşım ifade et­
ti : İşletmelerin başında mesuliyet taşıyanlar 
sergileri gezerler, görürler... Doğrudur. 

Bakanlar politika adamıdır. Ben de bir po­
litika adamı olarak; Türkiye'nin sanayi poli­
tikası, ekonominin ve sosyal hayatın gelişme­
si için yabancı mevzuattan da faydalanarak ve 
elimizden gelen tedbirleri alarak Bakanlıktaki 
arkadaşlarımla sanayi mamullerinin ihracına 
mâ tu İ! bir tasarı getiriyoruz. Ama muhterem 
arkadaşlarım Anayasa mugayeretiui reddedi­
yorum, Muhterem Heyetiniz önüne geldiği 
zaman uzunboylu izah ederim. Sanayi mamul­
lerinin ihraeedilcbilmesi maksadiyle, teşhiri; 
evvelemirde alabileceklerin ödiyebilecekleri fi­
yat meselesidir. Sayın Baki Güzey arkadaşı­
mız ifade ettiler; biz (bunun üzerinde tedbir­
ler getiriyoruz ve zerrece Anayasaya aykırı 
tarafı olmıyan bir tasarıya üç ay sonra, üç ay 
içinde Parlâmentonun tasvibine sunulabilecek 
Bir tasarıyı, muhterem arkadaşlarımız, Millet 
Meclisinden ittifakla tasvip görmesine rağ­
men, burada Anayasaya mugayeretiui ileri sü­
rüyor. 

Bu itibarla, işletmecilikle politikayı sureti 
katiyede ayırmak durumundayız. Hükümet ve 
Bakanların, işletmenin sorumluluğunu taşıyan 
arkadaşların, bilgilerini geliştirmeleri için, li­
teratürleri takibetmeleri re sergileri takibet-
meleri ve bu şekilde teşvik görmeleri halinde, 
kendileri diğer memleketlerde takibolunan 
umumi iktisadi politika nasıldır? Servis du­
rumu nedir? Bunları takübetmek durumunda­
dır. Arkadaşlarını, bunların neticeleri tasarı­
lar ve kararnameler halinde vatandaşın hiz­
metlerine arz ediliyor. Bu itibarla, bizim tu­
tumumuz, cihette işletmeci tutumu değil, mu-
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ayyen bir faaliyet kolunun siyasi sorumluluk 
taşıyan bir adamının tutumudur. Vaktinin mü-
saidolduğu nispette sergilere gider, vaktinin 
müsaidolmadığı nisbette gitmez. Ama nedense 
sayın arkadaşımın 'buna merakı olduğu için bîr 
broşür getirdim. Bakınız muhterem arkadaşlar; 
Japonya İkinci Dünya Harbinden sonra eko­
nomisi en süratle gelişen memleketlerdendir ve 
1951 - 1957 yılları içinde devre itibariyle bü­
tün medeni memleketler arasında kalkınma 
hızı, Almanya'dan da ilerde, % 7,70 nisbetine 
ulaşmış bir memlekettir. Bu bakımdan sayın 
arkadaşını bana tekrar ifade imkânını verdi. 
Bakanlıklar servisleri, Bakanlıklar meselele­
riyle tercih ettikleri sektörlerin politikası na­
sıl yürütülmelidir, ne gibi tedbirler almalıdır, 
ı 3 gibi tasarılar vatandaşa yeni imkânlar sağ­
lamalıdır.. Bunları hazırlarken işletmede, da­
irelerde ve hattâ müesseselerde bulunan ve va­
zifesini memleket politikası içinde ve ayrıca 
kendi sahalarına giren işlerin tekâmülüne âmil 
olmak üzere bu mevzuda sergiyi ziyaret eden 
arkadaşlarımız olmuştur. 

Uvvelâ bu yıl içinde Maden kanunu tasarısı 
sevk edilmiştir. Komisyondan çıkmıştır. Ya­
kında huzurunuza gelecektir. Türkiye Elektrik 
Kurumu tasarısı itiraf edeyim ki, daireler ara­
sı muayyen bir anlaşma noktası bulunabil­
mek bakımından büyük müşküllere uğranmış­
tır. Tasarı hvızırdır. Yakında sevk edilecektir. 
Y'almz bu işin arz ettiği müşkülât hakkında 
bir fikir verebilmek için ifade edeyim ki, 
Türkiye'de elektrik meselesini bir müessese 
içinde toplıyan tasarının 15 nci maddesine ka- • 
dar müstaceliyetle, 1959 yılında Mecliste mü­
zakere edildiği halde, bilâhara çıknvamıştır. 
Çeşitli dairelerin çok kere birbirine zıt ve 
muayyen 'bir noktada telifi zor olan görüş­
lerine, mütelıassısîar söylediği için ehemmiyet 
vermeye mecburuz. Birçok mukaveleler yeni­
lenmiş durumdadır. Yakında bunlar da sevk 
edilecektir. Ayrıca verimlilik çalışmalarını ar­
tırmak, muhtar bir teşekkül kurmak için 
Millî Prodüktivite Merkezi kanun tasarısı, .Mil­
let Meclisine beş ay evvel takdim edilmiştir. 

Petrol politikasında aramadan, tetkikten. 
plânlamadan satıcıya kadar teşkilâtı bir oto­
rite altında toplama zarureti aşikârdır. 

Bütün Garp memleketlerinde, petrol poli­
tikası. yüzlerce şirket içinde yürütülür en son 
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bir otorite mühim kararların mercii olarak 
yer almaktadır. Umumi plânifikftsyon, umumi 
yatırım ve umumi satış işleri ve diğer işlere, 
otorite temel olduğu için, !bu maksada göre 
hazırlanmış olan tasarı, çeşitli görüşlerin te­
lifine ihtiyaç duyulduğu için bakanlıklar arası 
İktisadi İş Birliği Kurulunda müzakere etmek 
üzere gündemde bulunmaktadır. Bu orada hal­
ledilecektir. Arkadaşlarımız, görüşlerini Ada­
let Partisinin Sayın Sözcüsü Şevket Akyü-
rek'in sözlerini esas alarak ifade ettikleri 
için hepsine birden cevap vermek suretiyle, 
konuşmak istiyorum. Enerji mevzuunda muhte­
rem. "arkadaşlarım; bâzı arkadaşların da. ifade 
ettiği veçhile, enerji, sulama, ulaştırma ve 
haberleşme, ekonomik ve sosyal hayatın enf-
rastriktür yatırımlarıdır. Bu yatırımlar tahak­
kuk etttirilmeden ekonomide gelişenleyiz ar­
kadaşlar. Bu hıkımdan, gayenin hangi şekli 
içinde olursa olsun, bu mevzu, gerek beş yıl­
lık plân içinde, gerek yıllık çalışma program­
ları içinde umumi ekonomimizin, sosyal hayatı­
mızın ve kültürümüzün, enfrastriktür çalışma­
ları olarak işlerin başında bulunm'aktadır. 
Geçen sene zarfında enerji mevzuunda şu ne­
ticelere vâsıl olunmuştur. Etütleri alâkalı 
dairelerce öteden beri yapılmış olan, kurul­
masına ehemmiyetle çalışılan termik santralin 
projesi konusunu, Aı*alık ayı başında, vekâ­
lete geldiğim tarihten iki ay sonradan itiba­
ren, şahsan da takibettim. 

Amerika Birleşik Devletlerinden .11 milyon 
300 bin dolar kredi uzun bir vâde ve % 0,78 
faizle mukaveleye bağlanmıştır. Bu dış finans­
manla, ilgili çalışmalar dışında, aynı zaman­
da Sarıyar'a .'] ncü ünitenin ilâvesiyle de uğra­
şılmıştır. Yer temini meselesi üzerinde büyük 
gayret sari' edilmiştir. Silâhtarağa'nm yeri, san­
tral, İstanbul Belediyesine aidolduğu için bunun 
üzerinde kurulacak santral yerini tasarruf altı­
na alabilmek maksadiylo (henüz leklif çıkma­
dığı için) dış kredi için sarf ettiğimiz gayrete 
yakın bir gayretin sarf edilmesi lüzumunu his­
setmiş bulunuyoruz. Eğer bu tasarı çıkmış ol­
saydı mesele basit olurdu. Bu da. bir esasa bağ­
lanmış ve Etibakın emrine tahsis edilmiştir. 
Ayrıca, Keban ve Ciçeroz barajları için, ilgili 
dairesi fizibilite raporu, finansmanı sağlamak ve 
ekonomimizin yeni şeklini tesbit etmek için, ça­
lışmalarını ikmal etmiş; nihai proje mevzuunda 
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ihaleye koymuş ve bunun için de )>50 l)in dolar 
mühendisl ik kadrolar ı için fizibilite raporunda 
Amer ikan ya rd ımından sağlanmışt ı r . Ama. yar­
dımı tasarrufumuza girinceye kadar vakit kay­
betmemek iein. ihalesi bitmiş mukaveleye bağlan­
mış olanları İçendi öz kaynak la r ımızdan :»()() bin 
doların gelmesini beklemeden ihalesi yapılmış­
tır. Görüyorsunuz ki, H ü k ü m e t enerji mevzuun­
da vaki t ten kazanmak için dolarlar ın elimize 
geçmesini bile beklememekte bilfıhara mahsubu­
nu yapar ım düşüneesiyle işi bir an evvel ihale 
e tmektedir . \7e işin en mühimi, bu sene enerji 
mevzuunda- ekle ett iğimiz neticelerin en mühi­
mi Türkiye 'de , lîat.ı sistemi fazla enerji istihsâl 
e tmek gücüne sahip, fakat mahreç yok, pazar 
yok. Kuzey - Batı sistemi ise gücünün azamisini 
kul lanabil iyor , fakat gene de kâfi gelmiyor. 
Bu ikisini birleştirerek, batının fazla enerjisini 
Kuzey batıya intikal e t t i rmek hakk ındak i çalış­
malar Şubat ayında haşlamış, Ocak ayının ilk 
haftasında enerji Kuzey batıya verilmiştir. Mide 
edilen t aka t 40 - f»() bin ki lovat t ı r . 

Ayrıca yine bu mevzu da, önümüzdeki yıl­
larda daha, sıkıntılı devreler olabileceğini düşü­
nen, (Hamdolsun bu sene yağmur vaziyeti önü­
müzdeki yılı emniyet alt ına aldı) mütehassıs ar-
(Taşlarca Tunçbi lek ' te yeni bir üni tenin te rmik 
santral olarak kurulması , ancak bunun İs tan-
buPda kuru la rak , daha erken servise girmesi, 
e tü t ler i bitirilmiş, şa r tname ikmal edilmiş, tek­
lifler dahi alınmıştır . Büyük 'hassasiyet göster­
diğimiz mevzulardan bilisi de enerji mevzuu­
dur Yat ı r ımlar aras ında yalnız sant ra l ler değil 
t r ans fo rmatör is tasyonlar ı Uidctier, şebeke işi, 
enerji ha t la r ın ın ikmal edilmesi gibi tesisler 
vardır . E lek t r ik İşleri E t ü t İdaresinin plânla­
ması hakk ında ilgili dai re zaman zaman topla­
nıp projelerinin te tk ik edilmesini k a r a r al t ına 
almıştır : 

Petrol mevzuu : 
1962 yıl ında ham petrol isihsalimıiz 1961 yılı­

na nazaran % ;>4 nisbet inde a r t a r ak 600 bin tona 
yaklaşmış bulunmaktadır . Art ış mühimdir . Bun­
ların istihsal et t iği tâli maddelerden İç Pazar 
ih t iyacından fazla kalanlar ın ı rafineıierin hari­
ce sa tmak imkânı vardı r . Bu it ibarla 1962 
yı l ında 497 468 ton Puel Oil ve '.\ 854 ton İ. P. 
gazı ihracedilmiştir . Dolar tu ta r ı 5 milyon 600 
bindir . L. P. ({. gazı üzerindeki konuşmaları 
tamamen yerindedir . Memleketimizde bu gazın 
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evlerde kullanılmasının yayılmasına, çalışmak 
hak ika ten üzerinde önemle du rduğumuz mesele­
ler imi/dendir . Şahsan ben Türkiye 'de ilk defa 
bu servisi yapmak üzere teşebbüse geçen Türk 
müteşebbislerini teşvik etmek maksadiyle İzmit 
Tütün (Jiftliğinde resmi küşadma kat ı ldım. 
Sebebi; r aha t bir gaz, vatandaşlar ımız sürat­
le int ibak edebilir ve hali vakt i yer inde olan 
bir evde bir ayda kullanı lacak gaza (»denecek 
para miktar ı da 20 lira c ivar ındadır . Yeni bir 
metaa vatandaşlar ı al ış t ırabilmek kolay değil­
dir. Tevzi müessesesiyle yapt ığım konuşmalar­
da malî vaziyetleri müsait olduğu ahvalde bu 
gazı daha, sürat le satabileceklerini , bana ifade 
etmişlerdir. Dolayısiyle bu gazı sa tacaklar ın ı 
ifade e tmektedir ler . Elimizde bunu takviye 
edecek, bir kaynak olmadığı için şimdilik bu şe­
kilde idare edilmektedir , liııııa ait tasarı da 
hazırdır . Ba tman 'dak i L. P. (!. gazının f/< 90 nı 
zayi olmakta, fabrikanın kendi ih t iyacında sarf 
edilmektedir . 

Üzerinde çalıştığımız en mühim konulardan 
biriside petroşimi sanayinin kurulmasıdır . Mo­
dern ekonomi ra l iuet ier inin ku ru lduğu yer lerde 
suni gübreler ve saire gibi birçok suni kauçuk 
da, dâhil olduğu halde - çeşitli maddeler pet rol 
- kimyası sanayiinin mevzuunu teşkil e tmekte­
dir. I>en Sanayi l îakanı olarak rafinerilerimi­
zin istihsal ettiği tâli maddelerin Türkiye 'de 
Petrol - Kimya kurulmak suretiyle değerlendi­
rilmesi başlıca, meşguliyetlerimizden birini teş­
kil e tmektedir . Resmî ve özel, yerli ve yabancı­
ların bu konu üzerindeki çalışmaları devam et­
mektedir. . 

Şeker Şirketinin çalışmaları : 
Bir arkadaşımızın ifade ettiği veçhile Sana­

yi Bakanlığının halen tar ımla ilgili Sanayi Şu­
besi şeker sanayiidir . Onun dışında vakıa mensu­
cat da. muayyen ölçüde onunla ilgilidir, fakat ar­
kadaşınım kasdet t iği mânada ziraat hammad­
delerine dayanan bir sanayi faaliyetimiz yok­
t u r bizim Bakanlığımızda. Paka t Şeker Şirketi­
nin çalışmaları son derece ta r ımla alâkası yay­
gın olduğu için Bakanlık ve Umum Müdür lük 
bu mesaiyi daha fazla müessir kılabilmek, köylü­
müzün satmalına, gücünün artmasını sağlamak 
maksadiyle çeşitli yönlerden çalışmalara devanı 
e tmektedir . P a k a t maalesef ümidett iğimiz gibi 
kolay netice a l ınmamaktadı r . Bilhassa nadas ye­
rine kaim olabilecek, toprağın kaybolan gıdai 



ö. Senatosu B : 41 6.2.1963 B : 1 
kıymetini verebilecek olan bir bitkinin, baklagil­
lerden bir bitkinin ikamesi mevzuu üzerinde çok 
durduk. Fakat mahsule pazar temin etmeden 
teşebbüse geçmenin hüsranla, netice vereceğini 
hesaba, katmak gerektiği içindir ki, pazar mese­
lesini halletmemek yüzünden yeter derecede ne­
tice, randıman alamamışız. 

Hakanlık bu mevzuda Hükümet seviyesinde­
ki çalışmalarına devanı etmektedir. M'clAsın yem 
olarak verilmesi Şeker Şirketinin öteden beri 
üzerinde durduğu bir mevzudur. Yeni bir mad­
deyi ilgililere maletmek söylendiği kadar ko­
lay değildir. Fvvelâ peyderpey vermeye başla­
dık, sonra da muayyen bir ücretle devam ettik 
ve veriyoruz, Bu sene istiyenlerin hepsine veril­
miştir. Dış konjonktür müsaitti!'. Tonu 42-4.') 
dolar civarında satılmak üzeredir. (îeçeıı sene­
lerde büyük zarara uğramış olan Şeker Sirkeli 
müspet neticeler sağlıya bil mistir. 

(ieçen senelerde şeker ihracatından mütevel­
lit kaydedilen zarar 71)0 küsur milyon liradır 
arkadaşlar. Bu itibarla esasen şeker politikamız, 
memleketin ihtiyaçlarını emniyet altında bulun­
durmak, dünya konjonktüründe pancar sekeri, 
şeker kamışı şekeri ile rekabet cdenıiyeceğine 
göre bunun zararlarını asgariye indirmek gaye­
siyle Millî Dirlik İdaresi zamanında lesbit edil­
miştir. Kimse de islediği takdirde melas bula­
mamak. tehlikesine mâruz kalmadı. 

Dunu ispirtoda kulla.nmıyalun, yem olarak 
verelim diyorlar. Du da üzerinde durulacak bir 
konudur. "Bunu burada şimdi cevaplandıracak 
durumda, değilim. Ancak şunu ifade edeyim ki, 
İnhisarlar İda.resinin 24 bin ton kapasiteli ispir­
to tesislerinin 1G bin tonu çalışmaktadır, fspir-
tonun sürümü mahduttur. 

Tohumların bozuk olması ve saire; şimdiki 
aldığım notu ile arkadaşımızın tavsiye ettiği ye­
ni çeşit henüz tecrübe edilerek kati netice alın­
mış bir çeşit değildir. Bu itibarla fiyatı D misli 
pahalı olmuştur. Şeker sanayiinde bütün çalış­
malarımız modern terekkiyata uyulmak sure­
tiyle yapılmaktadır. Bir şeker araştırma ensti­
tüsü kurulması için çalışmalara başlanmıştır. To­
hum şirketi olan ve dünyaca tanınmış müessese­
lerden biri olan Alman firması halen deneme yap­
maktadır. Fiyatının pahalı olması dolayısiyle 
tatbikine geçilmemektedir. 

İktisadi Devlet Teşekküllerinin maliyet fi­
yatlarım düşürmek için gayretlerimiz mevcut­

tur. Arkadaşım ucuz olması mevzuuna temas et­
tiler. İktisadi Devlet Teşekküllerinin istihsal et­
tiği maddelerde bir ünitenin istihsal masrafla­
rının yüzdesini sorduğumda büyük zarar kayde­
den azottan bahsedeceğim. 

Vâsıl olduğumuz netice şudur : Kısmen bili­
yorduk, fakat kısmen de bilmediğimiz tarafları 
vardı. İktisadi Devlet Teşekküllerinin kendi öz 
kaynakları kifayetsiz hale geldiği için bu teşek­
küller fevkalâde fazla faiz ödemektedirler. Me­
selâ Türkiye Şeker Fabrikaları Anonim Ortak­
lığının (»dediği faiz : 1958 senesinde G4 küsur 
milyon. 1959 da 70 800 000, 1960 da 97 500 000, 
1961 de 68 200 000, 1962 de 65 000 000. Bütün 
devlet teşekküllerimiz de, bu ölçüde olmamakla 
beraber, aynı ölçülerde çalışan işletmelerin öde­
mesi mâkul bulunabilecek' hadlerin çok üstünde 
i'aiz ödemektedirler. 

Bu itibarla reorganizasyon tasarımız kanuni­
ye!, kazandıktan sonra İktisadi Devlet Teşebbüs­
lerinin sadece» sermayesi değil, reorganizasyon 
tasarısına muvazi olarak gerekli tadiller yapa­
cak olan tasarı huzurunuza getirilecektir. Bâzı 
teşekküllerimizde bunun yanında ödenilen ser­
mayenin yanında amortismanların büyük payı 
olmaktadır. Buna şayanı dikkat, misal Azot. Sa­
nayiidir. Bidayette 220 milyon gidecek diye baş­
lanmış, uzun sürmüş, fabrikaların tesisi esnasın­
da devalüasyon olmuş, 500 küsur milyona mal 
olmuştur. Tabiî bunun amortismana büyük tesiri 
olacaktır. İktisadi Devlet Teşekküllerinin kendi 
bünyelerinde yıllardan beri dile getirilen politi­
kalar neticesi açılmış olan rahneler reorganizas­
yon tasarısının kanuniye! kazanmasından sonra 
ele alınacak ve bu kanunların gerekli noksanları 
ikmal edilecektir. Onlara intizar etmek zarureti 
vardır. 

Şimdi Şeker Sanayiindeki bu faizler bize gös­
termektedir ki, şeker maliyeti 16-20 kuruş ara­
sında. düşebilir. Eğer Şeker Fabrikaları Anonim 
Ortaklığı mâkul bir faiz ödemekle yetinirse ken­
di kaynaklarını artıracak olursa bu yola gidebi­
lir. Bu, bunun gibi bütün teşekküller için mev-
zubahsedilen bir husustur. 

Cüruf çimentosu yapılması mevzuundaki ça­
lışmalar bu sene süratlendirilecektir. Vaktiyle 
Karabük'ten cürufu "Bartın'a nakletmek şeklinde 
iş projeye 'bağlanmıştı. Bugünkü daire, 'bu cü­
rufun yüzde şu kadarı su iktiva e'der, 'baısit bir 
şekilde bunu orada kurutmak lüzumuna kaani 
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olduğu için çalışmalarını bu istikamete tevcih | 
etmiştir. i 

Üzerinde 'çalışmakta olduğumuz 'bu konu, 
'hakikaten, içinde bulunduğumuz yıl dâhil ol­
mak üzere, bizi en çok meşgul edecek konular­
dan birisidir. 

Filhakika, memleketimizde yatırım hacmı-
na paralel olarak, çimento istihsalini ihtiyacı­
mıza, sarfiyatımıza cevap verecek miktara çı­
karmak ilk plânda gelen meselelerimizden bi­
risi olarak gözükmektedir. «Bunu muaiyyen yol­
lardan tevsie gitmek, kuru sisteme gitmek, is­
tihsalin muayyen nisbette artışının sağlanması­
dır. I 

Pazar ihtiyacı karşılanmaktadır, şimdi en I 
(büyük müsteilılik olan resmî dairelerle satıcı 
teşekküllerdir. Müstalhsıllarla birlikte araların­
da müşterek olarak işin planlanmasını vazife 
olarak vermişizdir. 

Kraft kâğıdı; 
Türkiye'de mühimi olan sanayi kuruluşunda, 

her memlekette olduğu gibi paızar meselesi var­
dır. 

Türkiye'de kraft kâğıdı 'için pazar mevcut­
tur. Çimento, gübre; kraft kâğıtlarından yapıl­
mış torbalarla taşınmaktadır, pazar vaziyeti­
miz bunun için müsaittir. Ama Müşterek Pa­
zara girme gayretleri için sanayi politikasında 
rehberlik edecek olan İkinci faktör de maliyet- I 
lerimizin; rekabet edebilir bir mahiyet halinde 
'bulunabilmesi veya ımuayyen yüzdeleri akma­
ması şeklindeki bir görüş. Bu mevzuda yapılan 
çalışmalar sonunda; % 40 nisbetinde b'ir fiyat 
tereffüü ile kraft kâğıdının elde edilebileceği 
şeklinde görüşler muvacehesinde tetkikleri bi­
raz daha devam ettirmek lüzumuna kanaat ge­
tirmişlerdir. Bu tetkikler ilerlemiştir. Hattâ 
ıSeka Türkiye'de kurulacak kraft sanayiinin 
tekliflerini dahi alma teşebbüsüne geçmiştir. 
Alınacak neticelere göre nihai karar verilecek­
tir. 

Sümeıflıankm kâfi kâr etmediği üzerinde 
duruldu. 500 milyon ödenmiş -sermayesi olan 
bir müessese 12 milyon lira kâr ediyor. Bu, ha­
kikaten üzerinde durulacak bir keyfiyettir. 

Sevk ettiğimiz reorganizasyon tasarısında, | 
İktisadi Devlet Teşekkülleri ile, âmme hizmeti 
niteliğini taşıyan teşekkülleri ayırdetmekte-
yiz. I 

6.2.1933 B : İ 
İktisadi Devlet Teşekkülleri, Türkiye'nin 

kalkınmasında kaynak yaratmak vazifesi olan 
teşekküller olacaktır. 

Kalkınma kaynaklarını, ya vergi almak, ya is­
tikraz suretiyle veya yatırım miktarı 30 küsur 
milyar liraya varmış olan İktisadi Devlet Teşek­
küllerinin, ekonomik kaynaklara bağlı kalarak hâ­
sıl olacak kârlarından karşılamak zorundayız, ar­
kadaşlar. Yüzde yedi nisbetinde kalkınmanın 
tahakkuk ettirilmesi, memlekette mühim malî 
bir fedakârlığı ihtiyaç, göstermektedir. Bu se­
ne munzam olarak istenen fedakârlık; bir mil­
yarı aşmıştır. Yerli ve yabancı mütehassısların 
hepsi, bilhassa yabancılar 30 milyarlık yatırım 
için, İktisadi Devlet Teşekküllerinin Türkiye'­
nin ekonomik kalkınmasında vergilerden ayrı 
olarak kaynak yaratmak hususunda ittifak et­
mişlerdir. Muayyen işlerin finansmanı, kayna­
ğına ihtiyacı olacağına göre, orada bulamadık­
larımızı başka yerde bulduğumuz vergi ikrazı 
ve İktisadi Devlet 'Teşekkülleri gelirleridir. 

Bu itibarla İktisadi Devlet Teşekküllerinin 
kârlılık ve verimlilik esasına göre çalışması 
prensibi kabul edilmiş ve tasarı buna ıgöre ka­
leme alınmıştır. Bu tasarıdan söz açılmış iken 
şu hususu arz edeyim : 

Bâzı arkadaşlarım tenkid ettiler. Bunu Sa­
nayi Bakanlığı yapmalı idi, artık Sanayi Ba­
kanlığına bir ımubassırlık düşüyor ve şâire de­
diler. 

Bir kere Hükümet içerisinde işleri tutumun­
daki bir görüşü ifade edeyim: Gerek Hükümet 
içerisinde gerek Bakanlıklararası İktisadi îş 
Birliği Kurulundaki çalışmalarımızda, kanun­
lar o işi, muayyen bir Bakanlığın vazifelerin­
den addetmediği takdirde, ıo işin en iyi olarak 
hangi Bakanlık camiasında ele alınarak yürü­
tülmesini gerektiriyorsa - Bakanlıklara kanu­
nen verilen vazifeler müstesna - ıo daireler tara­
fından yürütülmesi cısas olarak alınmaktadır. 
Kaldı ki, 154 sayılı Kanunun 17 nci maddesi 
sarih; İktisadi Devlet Teşekküllerinin reorga-
nizasyonu ile ilgili tasarıların, Maliye Bakanlı­
ğınca, buna ımuzaf olan, her türlü tasarıların 
ilgili bakanlıklarca yapılmasını âmir bulunmak­
tadır. Kanunda böyle madde var arkadaşlar. 

Fakat, zannedildiği gi'bi, Maliye Bakanlığın­
ca hazırlanan tasarı Yüksek Meclise sunulmuş 
değildir. 

— 516 — 
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Bakanlıklararası iktisadi Kurulda, dün 8, 

bugün 10 'bakanın katıldığı bu kurulda getiril- j 
miş olan tasarıyı bakanlar müzakere etmiştir, j 
arkadaşlar. Ve Türkiye'de bugüne kadar Mem- j 
lekette bu konu kadar, 'hiçbir konu üzerinde j 
İktisadi Devlet Teşekküllerinin yaptığı te'tkika- j 
'ta "benzer bir tetkıkat yapılmamıştır. İçeride 
ve dışarıda, yerli ve yabancı mütcJhassıslar bu 
işi tetkik etmiş ve kitaplar (halinde dairelere : 
dağıtılmış ve ondan sonra bu tasarı hazırlan- | 
mış'tır. Tasarı; sekiz bakanın iştirak ettiği ça- ! 
lışmada günlerce ımüzakere edilmiştir. 34G0 sa- ; 

yılı Kanunun getirdiği müesseselerin iyileri 
muhafaza edilmiş, 'boşlukları ikmal edilmiş, fu­
zuli olanlar ise bertaraf edilmiştir. 

3460 sayılı Kanunun bir umumi heyeti var- j 
dır, buraya mebuslar, iş adamları, 'bir milyon- \ 
dan fazla sermayesi olan müesseselerin reisleri i 
gelir, ne kadar adam gelir bilinmez, yürekler j 
acısıdır, lüzumsuz 'bir teşekküldür. Yürekler 
acısı idi, lüzumsuz teşekküldü, kaldırdım. Yük­
sek Murakabe Heyeti 'kaldırılmadı. Bu nereden 
çıkıyor? Anlayamadım. Yüksek Murakabe He­
yeti, kendi 'bünyesi içerisinde 'bunun reorgani-
ze edilmesi 'hususunda tasarı hazırlamış, Yük­
sek Meclise 'bağlı olduğu için, Meclise gönder­
miş ama Hükümetin 'görüşü işlerin daha selâ­
metle yürümesi ve reoııganizasyon tasarısının 
kastettiği verimliliği ve kârlılığı daha iyi mu- j 
rakabe edebilmek için, eskiden 'olduğu gibi, i 
Başbakanlıkta kalması düşüncesi 'hâkim olmuş­
tur. Yasama organına bağlı 'olması (halamından 
blânçosu tasdik edilmemiş ve hattâ orada çalı­
şan memurlar ibra dahi edilmemiştir. Bu, yü- ' 
rümez. Bu bakımdan kendi bünyesi içinde re- j 
organize edilecektir. j 

Şimdi, bâzı İktisadi Devlet Teşekküllerinin ; 
kârlarının müsaidolması, birtakım özelliklerden I 
ileri gelir. İyi çalışma yanında, bu müessesele­
rin memlekette rakibinin bulunup bulunmama­
sından da ileri gelir. 

Sümerbank, fevkalâde rekabet şartları içinde 
çalışan bir müessesedir. Bâzı müesseseler, mono­
pol içinde veya monopola yakın şartlar içinde 
çalışır. Bunu ayrı ayrı hükme bağlamak lâzım­
dır. Bunu derken, ilgili arkadaşların mesaisi 
geçmemiştir, anlaşılmasın. Böyle bir şey demek 
istemiyorum. 

Bu bakımdan, hüküm verirken, içinde bulu­
nulan şartları da nazarı itibara almak lâzımgelir. 

6 . 2 . 1963 B : 1 
Demir - Çelik Fabrikasında, yıllardan beri de­
vam edegelen iki büyük tesisi büyük gayretler 
pahasına işletmeye açmaya muvaffak olduk. 
Üçüncü kok ve yüksek fırın işinin azametini gö­
rünce takdir edeceksiniz. 

Bu itibarla teşekküllerde tanıdığımız arka­
daşlarımıza, münasebetlerimize göre değil, teşek­
kül içinde bulunan ekonomik şartları nazarı iti­
bara alarak çalışmaları hükme bağlamak insaflı 
mütalâaya yer vereceği kanaatini taşıyoruz. 

Şu husus arkadaşlarımızı memnun eder. Şu­
nu da arz edeyim : Sanayi Bakanlığı camiasına 
bağlı olan İktisadi Devlet Teşekkülleri işletme­
leri arasında koordinasyonu sağlamak maksadiy-
le ayda bir kere şahsan Başkanlık ettiğim bir 
toplantıyı yapmaya başladık. Bu işletmelerin 
koordinasyonunu mevzuata bağlamak için sevk 
ettiğimiz tasarıda buna ait hükümleri de koymu­
şundur. 

Sümerbankça halen Bozöyük'tc ve Yarımca'da 
temeli atılan iki seramik fabrikasının kuruluşu 
ile alâkalı bâzı maliyet yükseklikleri bir arkada­
şımız tarafından te,nkid edildi. Bahis mevzuu 
tahkik konusu üzerinde Maliye Bakanlığından 
bir müfettiş, Sanayi Bakanlığından iki müfettiş 
çalıştılar. Üç müfettişin imzasiylc 9 milyon kü­
sur lira raddesindeki tesislerin, bir başka mura­
kabesinden dahi bahsolunduğu halde, şahıslar­
dan alındığı noktai nazarında 3 müfettiş ittifak 
ettiği için, Bakanlık, dosyayı C. Savcılığına inti­
kal ettirmiş bulunmaktadır. 

Böylece, mesele, kaza organına intikal ettiril­
diğine göre, Bakanlıkça artık yapılacak bir mua­
mele kalmamıştır. 

Bakırköy Fabrikası, bu sene 1 milyon küsur 
lira zararda, diye gösterildiği halde, fiilen 2 mil­
yon küsur lira kâr etmiştir. 

Bunda da, arkadaşlar, işletmelerin kullandığı 
makinalarm yeni veya eski olmasının kullandığı­
mız makinalar; rantabilite üzerinde, tesislerin 
yeni ve eski olması hasebiyle tesiri vardır. Bilin­
diği üzere Bakırköy Bez Fabrikası makinaları 
eskidir. Buna mukabil İzmir Fabrikası makina­
ları ise oldukça yenidir. Bu itibarla Sümerbank 
mensucat mevzuunda büyük yatırımlar yaptığı 
için üzerinde büyük gayretlerle çalışma zarureti­
ni duyduk. Pamuklu ve yünlü dokuma konuları­
nın ıslah ve tevsiini bilhassa dikkate almak su­
retiyle süratli ve daha yüksek ölçüde kâra geçi­
rilmesi durumunda bulunan bir teşekkülümüz-
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dür. (Jini Müdürü başka bir sahadan gel mistir, 
bu işin yabaneısıdır, deniyor. Hakikaten bir iş­
letin ee.i olmak için sadece muayyen bir sahada 
yetişmek kâl'i değildir, İşletmecinin teknik va­
sıflan. var, malî vasıfları var, sosyal vasıfları 
var, ekonomik vasıfları var. Bu vasıfların toplan­
ması. hakikaten uygundur . Bununla arkadaşla­
rım her halde meşgul olurlar. 

Malatya 'da çalışan m ü d ü r muavininin tahsil 
kifayetsizliğinden bahsedildi. Not eltim. Bu ar­
kadaş yeni gelmiş değildir, arkadaşlar. Oraya 
gelmeden muhtelif yerlerde müdür muavini ola­
rak bulunmuştur . 7 - S yıl önceden beri Filyos' ta 
müdür olarak bulunmuş. Yoksa bizim zamanı­
mızda ancak ilkokul tahsili olan bir arkadaşın, 
huzurunuzda söyl iyeyim. ki, bu derece yüksek ve 
lise tahsilli arkadaşların bol hale gelmiş olduğu 
memleketimizde, bu derece ağır mesuliyetler ta­
şıyacak bir inhayı arkadaşlarımın yapacağını 
1 alimin edemem. Ama, bir müktesep hak olarak 
yıl lardır bu müdür lükte bulunan bir kimse liya­
kat sahibi görülerek oraya getirilmişse, bendeniz 
kendimi buna müdahale edecek durumda addet­
miyorum. 

Arkadaşlarımız bir noktayı tcnkid ettiler. 
Memleketin ekonomik kaderini üc tane mühen­
dis ve bir tanesi şu şekilde bir arkadaşa terk et­
mek. Hayır , arkadaşlar. Plânlama Teşkilâtı 
(hımhuriyet Hükümetinin yanında bir istişare 
organıdır. K a r a r organı değildir. Plânlama. Tür­
kiye'de fevkalâde1 iyi mesai yapmıştır , arkadaş­
lar. (Üörüşleri ne olursa olsun, herkesin ekono­
mik telâkkisi ne olursa olsun, bir defa Türkiye'­
de sektörler it ibariyle ekonomimizin ne olduğu­
nu görmüşüzdür. Bir derlenip toparlanmışızdır, 
arkadaşlar. Küçümsenecek bir mesai değildir. 
Ben plânlama, mesaisi gecen, küçüğünden büyü­
ğüne kadar, bütün arkadaşları hakikaten huzu­
runuzda takdi r etmek isterim. Oürüşleri ne olur­
sa olsun, katılmam. Şu veya bu görüşü tasvibet-
mem ama, Plânlama, Teşkilâtının mesaisini, ne 
dün, ne de bugün küçümsemek plânlı kalkınma 
devresine girdiğimiz sırada isabetli bir hareket 
tarzı olnnyaeaktrr, kanaatindeyim. Kaldı ki, Plân­
lama Teşkilâtının bir istişare organı buna müsait 
değildir, evvelâ. Yüksek Plânlama Kuru lu ve Ba­
kanlar Kurulunda, müzakere edilerek nihai şek­
lini almıştır. Bu sebepten halihazırda burada ça­
lışan arkadaşlarımızın tecrübeleri, küçümsenecek 
bir tecrübe değildir. Ve nihayet, mesaisi de, üç. 

beş arkadaşın mesaisi değil, yüzlerce arkadaşın 
mesaisidir. Bu, bu kadar arkadaşın müşterek 
mesaisi ile meydana gelen bir çalışmadır ve biz 
de bunu küçümsüyonız. Sarahat le ifade etmek 
gerekir ki, ekonomik bakımdan geri kalmış ve 
kalkınma, halinde olan memleketler tek kurtuluş 
yolunun plân olduğunu kabul etmişlerdir. 
Plânlı, kalkınma yolunu kabul etmiş olan bize 
hariçten, finansman imkânı sağlıyacak olan 
memleketler bunu kiiçünıscmemektcdirler. Bura­
da, insaflı bir hükme varabilmek için her şeyi 
olduğu gibi teshil etmek, hatalı yei' varsa hatalı 
görüşü bertaraf etmek, değerli yerlerin de değe­
rini vermekle fayda görüyorum. 

lleorganizasyon tasarısında, maliyeci temsil­
cilerin bulunması teşekkülü arpalık haline geti­
rir . Hayır arkadaşlar. Bu husus mevcut değil­
dir. Türkiye'de finansman meselesini kalkınma­
nın kaynağını bulmak, mesuliyetini üzerinde ta­
şıyan idareye, kalkınmanın kaynağını sağlamak 
durumunda olan teşekküllerin çalışmaları daire­
sinde kalmasını istemezsiniz. Kalkınma kayna­
ğını bulmak Maliye Bakanlığının vazifesidir. Bu 
kaynaklar arasında yer alacak teşekküllerin, İk­
tisadi Devlet Teşekküllerinin' ve orada bir tem­
silcisi bulunanların kalkınma, kaynağını bulma 
mecburiyeti tabiî bir neticedir. 

BAŞKAN •— Muhterem Bakan bir dakika­
nızı rica edeceği m. Heyeti Umumiyenin karar ­
ları yi e, müzakerelere P> te ara vermek zorun­
dayız. Şayet konuşmanız uzun sürecek' ise1 öğle­
den sonraya, bırakmanızı rica edeceğim. 

SANAYİ BAKAN T FUTTTİ OULİKRAŞ 
(Devamla) — Kısa keseceğim, efendim. 

Muhterem arkadaş lar , İ ta lya 'da bu işbu- için 
müstakil bir bakanl ık kuru lmuş tur , İ talya dev­
let işt irakleri Bakanl ığı . Bu i t ibarla, başka 
memleketlerde, Fransa 'da. Sanayi Bakanlığı ol­
duğu halde, İk t isa t ve Maliye Bakanlığı mev­
cu t tu r ve iktisadın bir kısmı ile maliye meşgul­
dür . Bu sebeple Türk iye 'de memleket kalkınma­
sının kaynağını bulma mesuliyetini üzerinde ta­
şıyan, kaynağı bulma çalışmalarında takipçi ol­
mak 'mal iyen in vazifesidir, mesuliyeti icabıdır. 
Bu sebeple, bu vazife iyi bir şekilde yapılabi­
lirse, muhterem heyetinizin murakabesi alt ında 
yapılabileceği kanaat ini bendeniz taş ımaktayım. 
Bu, nıemleektimiz için hayırlı bir dönemez ola­
caktır . 
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«.'1460 sayılı Kanunla müesseseler icabında 

anonim şirket haline getirilebilirdi, özel sektör 
aleyhine buna da mâni olunmuştur.» Hayır ar­
kadaşlar, 3400 ve 3460 da teşekküllerin anonim 
şirketler haline igctirilm-esi lâzımigeldiğine 'dair 
bir tek madde yoktur. Ama 26 veya 27 nci mad­
de gereğince kurulan müesseselerin, Bakanlar 
Kurulu kararı ile limitet ve anonim şirketler 
haline getirilmesine cevaz veren hüküm, bizim 
sevk ettiğimiz tasarıda tadilen kabul edilmiş­
in*. Teşeküller, müesseseler, Bakanlar Kurulu 
kararı ile ve Meclisin tasvibetmesi ile anonim 
şirketler haline getirilebilir, özel sektöre devre-
•dilebilir. Bu itibarla özel sektörün aleyhinde 
değil, lehinde birtakım hükümler konmuştur. 
Devlet iştiraki olduğu halde özel sektöre iştirak 
eden yerlerde bugün devlet iştiraki yüzde f)0 
nin üzerinde olan anonim şirketlerin, Ticaret 
Kanunu hükümlerine göre, bütün idare meclisi 
azalarını ekseriyet sermayesi olan seçebilirdi. 
Halbuki bizim sevk ettiğimiz kanunda, serma­
yesinin yüzde 20 si nisbetinde anonim şirkette 
hissesi varsa, geri kalan yüzde 80 i Devlete ait 
dahi olsa, bunun idaresinde özel sektörün de 
biı- kimsesi bulunabilir. Biz bunu getirdik, ar-
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kadaşlar. Bu itibarla, bu çeşit mütalâalar daha, 
çok tasarının ince bir dikkatle gözden geçirile­
rek tetkik edilmemiş olmasından doğmaktadır. 
Bu tasan huzurunuzda müzakere edilirken et­
raflıca konuşulacaktır ve görülecektir ki, kar­
ma, ekonominin yer alabilmesi için Hükümet 
programında yer alan esaslar dâhilinde özel 
sektörü de destekliyen mahiyette birtakım hü­
kümler yer almış bulunmaktadır. 

Efendim, mâruzâtım burada bitiyor. Yalnız, 
sözlerimi bitirmeden evvel arz edeyim ki, ben­
deniz, müdürlüğünü yapmakla iftihar ettiğim, 
zevk duyduğum Siyasal Bilgiler Fakültesinden 
değil, Hukuk Fakültesinden mezunum. Fakat o 
fakültenin de memlekete çok kıymetli personel 
yetiştirdiği malûmdur. Ayrıca arz edeyim ki, 
müsteşarım da, oradan değil, Hukuk Fakülte­
sinden mezundur. Hürmetlerimle. 

BAŞKAN — Üç açık oylama için oyunu kul-
lanmıyan arkadaşlar var mi l . . Oylama, işlemi 
bitmiştir. 

Saat 15,00 t e toplanmak üzere Oturumu ka­
patıyorum. 

Kapanma saati : 13,10 

— • « -

KÂTİPLER 

Î K Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati : 15,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Sırrı Atalay 

Macit Zeren (Amasya), Nizamettin Özgül (Gaziantep) 

BAŞKAN — Oturumu açıyorum. Sanayi Ba­
kanlığı üzerinde müzakerelere devam ediyoruz. 
'Buyurun Sayın Sanayi Bakanı. 

SANAYİ BAKANI FETHİ OELİKBAŞ (Bur­
dur Milletvekili) — Sayın Başkan, Cumhuriyet Se­
natosunun değerli üyeleri; sabahki mâruzâtımda 
Adalet Partisi Sayın Sözcüsü Akyürek'in ko­
nuşmasını esas alarak o plân içinde diğer arka­
daşlarımızın suallerini ve tenkidlerini de ce­
vaplandırmaya gayret etmiştim. "Bu cevapla­
rın dışında kalan birtakım mevzular var ki şim­
di de onlar hakkında mâruzâtta bulunacağım. 

Evvelâ C. II. P. Senato (îrup Sözcüsü, Sayın 
Fehmi Alpaslan'ın gerek şahsıma ve gerek­
se kıymetli mesai arkadaşlarımı teşvik edici, 
sitayişkâr beyanlarından dolayı teşekkür ede­
rim. Ancak, biz bakanlıkta sadece hizmet kay­
gısı ile vazife gördüğümüz için bu çalışmalar­
dan hususi bir iftihar neticesi çıkaracak deği­
liz. Yapılan sadece vazifedir. 

Y. T. P. Senato Grupu adına konuşan değer­
li Ahmet, Çekemoğlu arkadaşımız, Türkiye'de 
değil, artık Dünyada dahi muayyen bir görüşe 
varılmış olan bir konuda O. H. P. uin prog-
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ramını âdeta tenkidctmek istediler. Devletçilik 
muvakkattir vo artık devrini ikmal etmiştir 
dediler. Muhterem arkadaşlarını; dünyada 10 
ncu asırda bu görüşülürdü ama, 20 nci asırda 
şu tarihte dünyanın özel sektör özel teşebbüsün 
en büyük ölçülerle, Devlet bütçesine yakın ser­
mayelerle iş yürüttüğü A.-.B. I), inde dahi, mu­
ayyen işler İmlâ Devlet eliyle yapılmaktadır. 
Meselâ Teımessec Valley Autborıty, bir kısım 
elektrik santralleri kurmuştur. Bunları kuran 
Devletin kendisidir. Bu itibarla, kanaatimiz 
odur ki, Türkiye'de bu çeşit münakaşaların ar­
tık neticesi alınmıştır. Türkiye, henüz serma­
ye piyasası dahi teşekkül etmemiş olan, süratle 
kalkınma durumunda bulunan bir memlekettir. 
Bu sebepten, özel teşebbüsün yapamıyacağı hu­
suslarda Devletin teşebbüsü ele alması zaruri­
dir. Esasen bu, programımızda da yer almıştır. 
Kendi hayatımızdan misal vereyim: Ereğli De­
mir - Çelik Fabrikalarının özel teşebbüs tarafın­
dan mubayaası beklenen binlerce, milyonlarca 
liralık hisse senetleri hâlâ müşteri bulamamış­
tır. Mahiyeti anlaşılmadığı içindir ki, Siinıer-
bank ve Demir ve Çelik Fabrikaları kanaliylc 
her yıl tasvibettiğiniz hadde iştirak hissesi öde­
mektedir. Bu itibarla ne Türkiye'nin ve ne de 
dünyanın her hangi bir yerinde Devletin eko­
nomik rolü azalmamış bilâkis gelişmiştir. Ama 
her memleketin hayat felsefesine göre işletmeci­
liğin oynadığı rolü çeşitli bölümlerde yer almış­
tır. Türkiye'nin şartlarında Devlet; büyük ölçü­
de inisiyatifi ele alarak çeşitli işletmeleri kur­
mak ve bu işletmeleri kurduktan sonra mevzu­
at gereğince, icabında hususi teşebbüse devret­
menin imkânları üzerinde çalışmalar yapmayı 
emretmektedir. Reorganizasyon tasarımız bu 
esaslardan ilham alarak tanzim edilmiştir. Ta­
sarı huzurunuzda görüşülecektir. «Bu karma 
ekonominin Sanayi Bakanlığı bütçesine inikası 
gözükmemektedir.» diyorlar. Sanayi Bakanlığı­
nın faaliyetlerinin karma ekonomi ile olan ilgi­
sinin ağırlığını bakanlığa bağlı İktisadi Devlet 
Teşekküllerinin yatırım programlarında aramak 
lâzımdır; bütçesinde değil. Bu itibarla, yatırım 
programları tetkik edildiği takdirde, yatırımın 
% 10 unu yapmakla bu nisbette bir artış kay­
dedilir. Ve kalkınma hızının ağırlık yükü, sa­
nayide gözükmektedir. Sanayi Bakanlığı ca­
miasına geçmiştir. Sayın arkadaşımızın bu sö­
vüşe katılmaları için beyanatlarında Elektrik 

İdaresine 12 milyon liranın ayrılmış olmasını 
söylemesinden de çıkmaktadır. Elektrik İşleri 
Etüt İdaresi adından da anlaşılacağı veçhile, 
elektrik etüd işleriyle meşgul olmaktadır. Ama. 
projelerin yatırımını yaparı Btibank, İller Ban­
kası, Devlet Su İşleri v. s. dir... 

Arkadaşımız, Keban Barajına Sanayi Bakan­
lığının az ehemmiyet atfettiği neticesini çıkar­
mıştır... Bu, vakıalara uygun bir davranış de­
ğildir. (feçen yıl tasvip buyurduğunuz beş mil­
yon lira, henüz kullanılıp bitmiş dahi değilken 
bu yıl beş milyon lira daha tahsisat konulmuş­
tur. Ve Elektrik İşleri Btiid idaresi ile diğer 
bir dairenin, hususi kanunlarına göre bu mües­
seselere verilen tahsisat, yılı içinde kullanılma­
dığı takdirde iptal edilmeyi]) ertesi yıla devrol-
makta... 

Keban mevzuunda, öğleden evvel mâruzâtta 
bulundum. Proje ekonomik midir, değil mi­
dir diye üzerinde duruldu. Mütehassıs ifadele­
rine göre kısmen ihale edilmiş fizibilite raporu 
vardır ve bir- mukaveleye1 bağlanılmıştır. Bun­
dan dolayı gecikme yoktur. 

Bnerji çalışmalarının plâna güre program­
lanıp, programlanmadığı hususunda arkadaşla­
rımızın tereddütleri vardır. Türkiye'nin enerji 
mevzuu, çeşitli dairelere-dağılmış bir durum­
da olduğu için Ibu mevzuda, yalnız arkadaşı­
mız değil, ilgili başka servisler de tereddüde 
düşmektedirler. Ancak, esas, bu çeşit çalışma­
ları merkezî 'bir otorite olarak tetkik edip ta­
kibini de Plânlama Teşkilâtına bırakmaktır. 
Bu plân (hakkında da, yapılabilecek yatırım­
lar'] içine almak üzere tak'sisat verip kifayetsiz­
lik dolayısiyle, veya henüz enerjinin bu mıntı­
kaya (götürülmesi için pazar olmaması sebe­
biyle, tahakkuk edcnıiyecek şeyler' için para 
konulmaması şeklinde çeşitli anlayışlara sebeb-
olduğunu ifade eder. Su kadarını ifade edeyim 
ki; plânın 19(>:> yılında ne oleikle gerçekleştiri­
lip gerçekleşemez durumda olduğunu, devamlı 
olarak kanunu gereğince, Baş'bakanlık Devlet 
Plânlama Teşkilâtı .Müsteşarlığı takibettiği 
gibi, Hükümet de üç ayda bir «Plân hangi mer­
halededir» takibedecektir. Yani Hükümet, Dev­
let Plânlama ve Dakanlık, plânlama neticele­
rini kendi bünyelerinde takibedeceklerdir. 

Seyhan hidro - elektrik santralının ihalesi 
yapılmış mıdır? diye sordular., Hu mevzuda 
bilhassa Muhterem Heyetinizin memleketi meş-
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gul eden meselelerin ne çeşit meseleler olduğu 
»hakkında salim bir fikre varabilmesi için, ee-
reyaıı eden muamelelerin safahatı hakkında 
kısaca malûmat vermeyi faydalı görüyorum. 
»Seyhan Barajı, Etibankıu İnkılâptan sonra or­
tak olduğu bir anonim şirket tarafından yürü­
tülmektedir. Dünya Kalkınma Bankasının 
bir müessesesi olan Kalkınma Teşkilâtı veya 
Gelişine Teşkilâtı, bu ünitenin finansmanı için 
müsait davranmış, ancak şayanı dikkat olan 
odur ki, şirketin tarifelerinin, yapılacak fi­
nansmanın mürettebatı, faizlerini ödemeye ki­
fayet etmiyeeeği düşüncesi ile, tarifeler kı­
saltıldığı ve mâkul bir hale iblâğ edildiği tak­
dirde bu finansmanın yapılacağı 'beyan edil­
miştir. $u halde, ekonomik hareketleri taşı­
yan teşekküllerimiz bu projelerle enternasyo­
nal teşekküller huzuruna geldiğinde, bu teşek­
külün ödenen kredisi, ödeme imkânı var mıdır, 
yok mudur? Hizmet tarifesi veya sattığı mal­
lar itibariyle, bunları tetkik etmektedirler. 
Aynı mevzu kömür işletmelerinde de vardır. 
Türkiye Kömür işletmelerinin zararlı olduğu 
hakkında şunu söyliyeyim : Günkü maliyeti al­
tında satış yapmaya meelburdur. 4 Ağustos 
1958 Kararnamesi ile temin edilen kredi veri­
lirken, Türkiye Kömür işletmelerinin kömür 
fiyatlarını maliyetin üzerine çıkarması lüzu­
mu ileri sürülmüştür. Ama bunların ekonomik 
ve sosyal hayatımızdaki tesiri çok yaygın ola­
cağı için muayyen Oıadlerde devam etmek üze­
re tedbir almaktayız. Seyhan barajmdaki üni­
tenin ilâvesi için kredi sağlanmış ve mukavele­
ye de bağlanmıştır. 

İşte bu çeşit çalışmaların zaruretindedir ki, 
İktisadi Devlet Teşekküllerinde prensibolarak 
Dunların verimli ve kârlı çalışmasını kabul 
eden maddeyi koymuşnzdur. 

Hükümet politikası neticesinde zarar eden­
ler var ise, bunların zararlarının karşılamak 
maksadiyle Devlet bütçesine gerekli tahsisatın 
konmasını derpiş etmektedir. Sihhatli bir işlet­
mecilik', özel ve resmî sektör olsun, hiç olmazsa 
kendi kaynaklarlyle muayyen bir vâde sonunda. 
yaşıyalülir bak» getirilmelidir, Kesini sektörde­
ki çalınmalarımız bu ana prensipten ilham al­
makladır 

Dicle ve Kırat üzerinde; Elektrik İşleri Etüt 
İdaresi, Dicle üzerinde üç proje yeri teshil: etmiş 

ve bu tarihten itibaren de Kırat üzerinde iki 
proje yeri için etütlere geçmiştitr. Yüksek hu­
zurunuzda şunu ifade edeyim ki, Türkiye Elek­
trik Kurumu tasarısı kanuniyet kazandığı ta­
rihten itibaren elektrik mevzuunda ve bu çeşit 
tetkikler mevzuunda mütedahil çalışan bir ta­
raf olacaktıtr. Aynı havzada birtakım çalışma­
lar da olmaktadır. Bu hususta daha evvelce Ba­
yındırlık Bakanı arkadaşım izahat vermişlerdir. 

Kömür mevzuunda özel sektörün sıkıntısı 
şuradadır, istihsalde çalışan linyit müstahsilimi 
satış yapamamaktan şikâyetçidirler. İktisadi 
Devlet Teşekküllerinin kendinden tercihaıı lin­
yit almasını istiyecek derecede müstahsdları sık­
maktadır. Nihayet resmî sektörlerle çalışan ar­
kadaşlarımız müsavi şartlar içinde resmî sektörü 
tercih etmektedirler. Çünkü bunun asgari fay­
dası dedikodu kapısını kapama keyfiyetidir. 
Özel sektörde bulunanlar kolaylıkla idarenin 
aleyhinde konuşabilmektedir. Bu yüzden özel 
sektörden mubayaa yerine resmî sektörü müsa­
vi şartlar içinde arkadaşlarımız tercih etmekte­
dirler. 

Kömür fiyatlarının maliyetinin üstüne çıka­
rılması için lüzumlu şartlardan üç tanesi Plân­
lamada dikkate alınmış Yüksek' Murakabenin 
raporunda, ileri sürülmüş bir husustur. Bende­
niz mesul Bakan olarak bunu Hükümete gös­
terdiğim zaman Birinci Koalisyonda arkadaşla­
rımız, .Mayıstan evvel, zamanı değil bunu dur­
duralım demişlerdir. Fakat Bakanlık bu konuda 
da Devlet Demiryolarının geçen yılda yapmış 
olduğu tonuna. 15 lira ilâveyi kömür fiyatlarına 
intikal ettirmeyi zaruri görerek ilân etmiştir. 
Ayrıca, bu sene Türkiye Kömür İşletmelerinin 
bir müessesesi olan Kömür Tevzi Müessesesinin 
zararla satış yaptığı bölgede, fiyatlara bir mik­
tar ilâve etmek suretiyle, mahallî halkın da rı-
zasiyle, zararı kapatmak yolunda bir çalışmamız 
vardır. Zamanı gelince onun da ımtieesini arz 
edeceğiz. Şunu bilhassa belirteyim ki, (kırp mem­
leketlerinde ocaktaki fiyatla bizdeki fiyatları 
mukayese ettiğimiz takdirde Türkiye'deki kö­
mür fiyatları haddi lâyikmden çok aşağı bulun­
maktadır. Fiyat terei'füünü bu ana maddeye 
zaman zaman yidirmek mecburiyeti vardır. 1062 
yılı içinde işletmelerin masraf bölümleri üzerin­
de çalışmalar yapılmış bu sayede !0 küsur mil-
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yon liralık bir tasar ruf sağlanmıştır . Bunu da 
arz edeyim, geçen yıla büyük stokla girmiştik, 
demir - çelik mevzuunda. 

İdarenin ekonomik olarak takibet t iği bir po­
litika, neticesi ve bir de memlekette yat ı r ımlar ın 
umulduğundan daha ileri bir seviyede yapılmış 
olması. Esefle arz edeyim ki, mesken inşasının 
çok artmış oması stoklarımızı demir - çelik ve 
inşaat demirinde 11)4") yıl ındaki seviyenin altı­
na j e t i m i iştir, Bilhassa nıiilıim olan Türkiye 'de­
ki sanayiin bilhassa kuruluş devrinde, ithâl eş­
yasının rekabetinden korunması keyfiyetidir. 
Türkiye 'nin sanayileşmesi mevzuu art ık bir ba­
kanlığın politikası olmaktan çıkmış, hattâ, par­
tiler politikası haline »'e I meye muvaffakiyet 
hâsıl olmuştur, Bugün. sıkıntımız, memlekette, 
kurumak istediğimiz her sanayi kolundan muay­
yen gelirleri kolaylıkla sağlamak itiyadını ka­
zanmış olan i thalâtçı larımızın, Türkiye 'den pa­
zarın gitmesi endişesi karşısında, çeşitli şekiller­
de baskı gruplar ı meydana gctirmeJerindeudir . 
Sunu da yüksek huzurlar ınızda ifade edeyim ki, 
Cumhuriyet .Hükümeti memleketin kalkınma­
sında, plânda, gösterilen hedeflere vasıl olabil­
mek iein sanayileşme mevzuunda, elinden gelen 
g a y r d ı gös!ermeye karar l ıdır . 

Kredi noksanımız vardır . Yatırını kredileri 
nisbeten bulunuyor fakat, işlet ine kredisi yok­
tur . Bunun içinde, işletme kredisi müessesesinin 
kurulması ıııaksadiyle bir tasarı sevk edilmiş­
tir. Ayrıca. Maden Kanununda yaptığımız tadil­
ler kanuniye! kazandık tan sonra, daha önce ka­
bul ettiğiniz bir kanunun neticesi olarak maden 
geliştirme bankası kurulacakt ı r . 

(Jimento mevzuunu arz ettim. Bart ın ve Sö­
ke çimento fabrikalarımız işletmeye açılmıştır. 
Maden mevzuunda. «'Türkiye'de bir maden poli­
tikası yoktur .» dendi. Bu mevzuda Maden Kanu­
nu ile tadil tasarısı kanunlaş ı r kanunlaşmaz kre­
di ile ilgili işler yürütülebi lecekt i r . Maden mev­
zuunda. hakikaten Türkiye 'de Mı* maden politi­
kası, donmuş bir politika olarak, maalesef yok­
tur . Ama hu nıevzudaki kanım tasarısı kanuni­
ye!'. kazanır kazanmaz, kredi ile alâkalı işleri yü­
rütmek müminin olacaktır . 

Nakliyatla, alâkalı meseleler, Devle! Demir 
Yollarının da. kendi özel du rumu it ibariyle, ko­
lay halledilecek meselelerimizden değildir. İhra­
cat mataı olduğu için ehemmiyetli masrafı mu-
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cibolmaktadır . Memleketteki cevherleri müm­
kün olduğu kadar mamule yakın hale get irerek 
değerlendirmek gerekmektedir . Özel sektörün 
ve resmî sektörün de çalışmaları bu istikamet­
tedir. 

Özel sektörden bir mevzuda, Borasi t mev­
zuunda, Yabancı sermayeyi teşvik K a n u n u n a 
göre ku ru l an komite, bir müracaa t ı is'af etmiş­
tir. Kltibaıık kendi bünyesinde böyle bir konu­
da. çal ışmaktadır . Şunu arz edeyim ki, Bakan­
lığa. geldiğimde, Borasi t için, Demirperde ge­
risine, s t ratej ik maden diye ancak 6 500 ton 
ihraeedecek durumda olduğumuz halde, NATO'-
da. ısrarlı taleplerimiz sonunda bunu 29 bin to­
na. ç ıkarmaya muvaffak olduk. Halen de üze­
rinde çok sıkıntımız olan maden ihracatımız 
kromdadır . Bunun için de b i r tak ım teşebbüs­
lerimiz mevcut tur . Netice almak güç olacaktır . 
Harita, yardım meselesi, ruhsa tname meseleleri 
gibi işler formalite ile alâkalı işlerdir. İdare ile 
alâkalı aksakl ıklar ın giderilmesi için çalışma­
lar mevcut tur . Teşkilât kanunu üzerinde çalı­
ş ı lmaktadır . Maden Dairesinin daha kalabalık 
elemanlarla, takviyesi için bu kanun tasarısı­
nın kabul edilmesi lâzımdır. 

Biliyorsunuz, memleketimizdeki küçük sa­
nayi çok dağınık ve sahipsizdir. Kendi meslekî 
teşekkülleri yelvv derecede gayre t göstermemek­
tedirler. Bir yıldan beri küçük sanayiimizi mu­
ayyen bir poli t ikaya kavuşturma. -mevzuunda, 
yaptığımız çalışmalar henüz netice vermemiştir . 
Bundan bir ay evvel «her sanayi kolunda 50 ki­
şiden fazla ne k a d a r va tandaş çal ışmaktadır» 
konusunda yap! iğimiz ankete bölgelerden aldı­
ğımız cevaplar 1 anlamlanmış ve tasnifi netice­
lendirilmiştir . Bir merkezî kuruluş la Türkiye ' ­
deki küçük sınai işletmeleri bir poli t ikaya ka­
vuşturmaya gayre t etmekteyiz. Kredi var, pe­
rakende olarak. Yard ımla r var, pe rakende ola­
rak'. Bu bir politika değildir. 20 yı ldan beri, 
19:58 den beri ne yapılmış? 19:58 den beri 10 
milyon 201 bin lira sarf edilmiş ama, bir politi­
ka olarak, bir memleket kuruluşu ile, sekiz 
senedir kürsüye getirip, sanat elde edenler ne. 
durumdadı r , model bulabi l iyor mu? Tatbik 
edememekteyiz. Böyle bir merkezî kuruluşa ka­
vuş tuk tan sonradır ki, bütün tedbir ler alınabi­
lir. Önümüzdeki yılda böyle bir kuru luşu mey­
dana getireceğiz. Huzurunuzdan ayrı l ı rken Sa­
nayi Bakanlığı bütçesi vesilesiyle tenkidde bu-



G. Senatosu B : 41 6.2.1963 O : 2 
Jujıan arkadaşlar ımıza aksak taraf lar ını gös­
terdikler inden dolayı teşekkürlerimizi sunmak 
isterim. Bu mevzuda arkadaş lar ımla bir l ikte 
gereken tedbir ler in alınması için elbette gay­
ret sarf ediyoruz. F a k a t bir hususu t e k r a r be­
l i r tmek isterim : 

'Memleketin durumu, Sayın Baki Güzey ar­
kadaşımızın dediği gibi, TTükümet bir t ü r lü id­
dia. eder, milletvekilleri ve senatör ler başka tür­
lü iddia sahibidirler. Bunu nasıl halledeceğiz, 
denebilecek d u r u m d a değildir. Muayyen 'ne t ice ­
lere birinci sene sonunda vâsıl olabildik. Mem­
leket ekonomisi hareke t kazanmışt ı r . Bunun çe­
şitli tezahürler ini , İçendi Bakanl ığ ımla ilgili 
olarak, arz etmeye çalıştım. Temennim odur ki, 
bir ha reke t umumi siyasi ve ekonomik gidişi­
mize muvazi olarak hele bu gidişin, çok hassas 
olan, ekonomi ve maliye1 sektöründe, vatandaş­
la IM te reddüde sevk edecek bir is t ikamete ken­
disini kap t ı rmadan , vatandaşa, emniyet, ve ümit 
verici bir is t ikamette gelişmesi ve bu gelişme­
nin semeresini milletçe hepimizin idrak etme­
miz temennimiz olacaktır . 

Tek ra r Muhterem Heyete teşekkür ler imi 
sunmak isterim. (Alkışlar) 

B A Ş K A N — Sayın Oelikbaş, sorular var 
efendini. 

Buyurunuz , Sayın Öztürkcine. 
P U A T ÖZTÜPKOÎNE (İstan'bul) — Bakır­

köy bez fahrikasımn !bir milyon .'500 bin lira 
zarar ettiği, on birinci ayın sonundaki rapor­
larda mevcut tur . Kısa 'bir zaman içinde 'bu h i r 
milyon oOO 'bin lira zararı kana t ıyor ve hemen 
iki milyon lira. kâ ra •geçmiştir, nasıl oluyor? 

P>AŞKAX — Suallerin ve cevapların kısa ol­
masını rica edeceğim. 

SANAYİ BAKANI' FUTHİ ( d M d K B A Ş (De­
vamla) —- B a k ı r k ö y bez l'nhı'ikası !!)(>2 prog­
ramı trevi o la rak bir milyon 21S 'bin l iradır , 
1962 fiili neticeleri iki milyon 250 'bin küsur 
liradır. Müessesenin kâr ve zarar 'blâtvço'su (ak­
t ık tan sonra, aylık vaziyetlerine U;ÖVQ, bir tah­
mindir . 

B İ F A T ÖZTÜBKOİNH (Devamla) — Bu 
müesseselerin hasında ihtisas erbain olduğu gi­
bi, mütehassıs olmıyan şahıslar da vardır . Bun­
ların ranta1!)! çalışması h uslusunda hangi nıü-
esse-seler zararl ı , hang i müesseseler k â r d a d ı r ? 

SANAYİ B A K A M hd^THÎ CKDİKlBAŞ (De­
vamla) — Ba.kanlık teşekküllerle ilgilidir. Te­

şekküller müesseselerle ilgilidir. Bugünkü va­
ziyet ibudur. (Jok kere Bakanlıkları müessesele­
rin işlerine müdahale ile tenkid ederiz. Bu iti­
barla arkadaşımızın suali, konsolide blânçolar 
üzerinde cevap vermekle» mükellef vekile soru­
lacak bir sual değildir. Müesseselerin kâr lar ı , 
teşekküllerin. 'blânçosu üzerinde yer ahi'. Bakan­
lık. ise 'bunu taki'bcder. 

R İ F A T ÖZTÜK(JÎXH (İs tanbul) - - İkinci 
sualim. Bakan olduğunuzdan şu ana kadar ne 
gibi işler yaptınız5 ' ((Kilüşmeler') 

'BAŞKAN — Sayın Akyürek . 

ŞKYKKT AK YÜRÜK (İs tanbul) - Somla­
rımı maddeler halinde arz ediyorum : 

1. İşletmecilerin sergileri gezmesini lüzum­
lu gördükler ine güre, niçin ayağımıza kada r 
gelen .Japon sergi gemisini görmeye işletmeci­
leri izam etmemişt i r? .Martın ilk haftasında 
IFanover de açılacak serginin çok yenil ikler ge­
tireceği söylenmektedir . Bu sergiyi1 gezmeye 
kac teknik personel gönderilmesi düşünül m (iç­
tedi r? 

2. Plânlama Teşkilâtı Kral't Kâğıdı Fabri­
kasını H)f>:> bütçesine a lmamakta İsrar etmiş 
'buna. mukabil SBKA Umum Müdür lüğü de bu 
fabrikanın mut lak lüzumuna işaret ederek 19(iî 
bütçesine alınmasını İsrar (dükleri halde, ni­
çin plânlamanın görüşü nazara alınıyor da esas 
ihtisas şekli Umum Müdür lüğün teklifi nazara 
al ınmamıştır . 

-i. 1003 sayılı Kanun ve K - 1104 kara rna­
meye istinaden çimento fiyatları 140 liradan 
sat ı lmak ve h e r fahr ikadan ton başına S lira. 
pr im .almak suret iyle zarar edenlere zarar lar ı 
bu 'primden ödenecektir , diye 22 Şubat 1902 de 
Vekâletin tamimine ve uzun vadeli sat ışlar do-
layısiyle müstahsil ile müstehlik arasına giren 
unsuıia.rın spekülatif 'hareketlere vsebe'bolma-
larma ne buyuru lmak tad ı r ? 

4. 22 Ağustos 19(52 tar ihl i ka ra rname ile 
kömürlerde normal ru tubet % '5 ilçen bu mik­
t a r c/( 12 ye çıkarılmış buna muka'bil % 9 
fark f iyat lardan tenzil edilmiyerek bir hamle­
de kömür işletmeleri 1902 sonuna ka,dar su sa­
tışından 20 milyon lira fuzulen tahsil etmiş­
tir. 

İ s tanbul ve Anka ra ' da kömür tevzi müesse­
seleri ise vatandaşa satt ığı % lY-l rutubetl i kö-
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mürdeıı hiç su farkı düşmeden satmakta ve bu 
kömürden. rutubet dolayısiyle 82 lira alması 
icabederken ].17 lira. almakla, .1 ton kömürde 
330 Kg. da suyu kömür olarak satmakla va­
tandaş istismar edilmektedir. 

Vekil Be,y bu hususda ne buyurmaktadır­
lar. 

5. Fransa'da {/t !)8 lik kükürtün tonu 8 
dolar olduğu halde, bizim % 45 - 48 kükürtlü 
pizritiki sülfat asidi mubayaa edilmektedir. 

10 dolara kadar satabilmenin sebebi analize 
edilmiştir. 

SANAYİ BARANI FETHİ OKLİKBAŞ 
(Burdur) — Efendim, evvelâ, J nci soru; arka­
daşlar, sergiler, çeşitlidir. 13ir, ihtisas sergile­
ri vardır, bir de igenel sergiler vardır. İşletme­
ciler, kendi ihtisasları ile ilgili sergileri takibe-
derler, sanayi erbabı, kendi ihtisası ile ilgili 
sergileri taklbederler. 

Meselâ, sanayi sergisi ise ve Bern'de kuru-
luyorsa, ilgililer- oraya gider, meselâ, mensu­
cat sergisi ise, Lyon'da kuru İliyorsa, ilgililer 
oraya giderler. 

'(Seçen sene, Hauovver Sergisi hususunda, bu 
sergiye bizim katılmamız lüzumlu mu diye bir 
şey yapmadım. Bunu Bakanlık tetkik eder, 
böyle bir istek daha cok işletmelerden gelir. 

(Ira it kâğıdı mevzuunda; mesul Bakan 
olarak nihayet maliyet hesaplarına ehemmi-
miyet veririm, Türkiye'de % 40 ı yüksek mali­
yet İle kurulmasına ben razı olmam. Bu iti­
barla iktisadi teşekküller; kendi mevzularında 
projelerini yaparlar, Türkiye'nin ekonomik 
durumuna göre Plânlama Teşkilâtında, Yüksek 
Plânlama Kurulunda ve Hükümette görüşülür, 
c/c 20 pahalı sanayi mi yoksa, daha az, farklı mali­
yetle çalışacak bir sanayi mi, kurulmalıdır. 
Karar verelim. 

Bu itibarla, ilgili teşekküllerden plânlamaya 
gelen projeler yekdiğerleri arasında nihai ma­
liyetlere göre değerlendirilir. Ekonomik tah­
liller bunu icabettirir, böyle bir gerekçe ile 
daha evvel tetkikat yapılması maksadı ile, da­
ha fazla tetkikat yapılması maksadiyledir. 
Proje tamamen reddedilmiş değildir. Tetkik­
ler ileri götürülmektedir. Bakalım ma­
liyetler nereye gidecektir diye talik edilmiş­
tir. 

(Jimcııtocular ister ki,-fiyatlar serbest bı­
rakılsın. Fakat, eski tarihlerden beri bâzı çi­

mento fabrikalarının mahsulâtı son derece 
yüksektir. Bilhassa özel sektör çimento sa­
nayiinin rantablite hesapları dikkate alın­
maktadır. Çünkü işletme rantablitesi millî 
ekonominin icaplarıdır, , mahsûlün nakliyesi 
için yapılacak masrafları çimento fabrikaları 
düşünmektedir. Resmî sektördeki fabrikalar­
ca hu hesap yapıldığı için bunlar nisbeten yük­
sek maliyetle çalışmaktadırlar. Bunu serbest 
bıraktığımız takdirde müstehlikler bundan 
faydalanınlyacak. O ayrı. Ama resmî sektöre 
göre bunu yürütmek zorunda olduğumuzu ka­
bul durumuna gideceğiz. 

I9(İ2 ye kadar fevkalâde kötü bir usûl 
var idi; âdeta, masraflı çalışanları teşvik eder 
şekilde bir prim. usulü var idi. Biz bunu terk 
ettik. Sıyyanen, herkes için 8 lira. Ve mas­
raflı çalışanlar masraflarını azaltsın dedik. 
Plânlamanın ekonomik olarak tavsiye ettiği 
budur. Tetkik edeceğiz, önümüzdeki çalış­
maların ne olacağı meydana çıkacaktır. 

Arkadaşlar, çimento fiyatları, yılın 12 ayın­
da Batı memleketlerinde, her ay aynı fiyat­
tan satılmaz. Para bağlamaz, faizden mahrum 
kalınmaz, âzami, derecede fiyat yükselnıez. 
Eylül ayında, Şubat ayında kullanılmaz, çi­
mento almak istiyeulere ucuz tarife tatbik 
edilir, para bağlanır, bu para faizden mah­
rum kalır. Çimentoda bu böyledir, demirde 
de 1.m İlciyledir. Yılın on iki ayında aynı fi­
yatla satılsın isteriz, halbuki paranın bu faizi; 
masraftır, ondan mahrum kalır. Kışın bağ­
ladığı paraların yaz aylarında faizlerini çı­
kartmak için yüksek fiyatla satmayı düşüne­
cektir. 

Bu mevzularda, ekonomik bir görüş piyasaya 
girmediği için, bu yıl bunun üzeninde çalışıp ala­
cağımız neticeye göre vaziyet belli olacaktır. 

A.rx'1, Sanayiinin, durumunu etüt ettireceğim. 
Yılın 12 ayındaki maliyetlerde % 18 e kadar fark 
vardır. Bu farkın izalesi için maliyet hesapları­
nın yanılması zamanı gelmiştir. Paranın «la fiya­
tı vardır. Artık bunu da hesaplamak zamanı gel­
miştir. Elimizde bir başka mevzuat yoktur, el ko­
yup sattırmak tanzim satışı v.s. bakımından. Eko­
nomik tedbirlerle bu meseleleri halletmek zorıııı-
dayr.-:. 

Kömür konuyu uda arkadaşımız yanılıyorlar, 
yanlıştır. Batı memleketlerinde kömür satışında­
ki usul su : Muaeven nisbette rutubet, mııavycn 
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nisbette kül; yükselir, rutubet yükselir, fiyat in­
mesi Türkiye'de işlemez. Türkiye Kömürleri İşlet­
mesini devlet takibetmemiş, sahibi yoktur. Aksi­
ne, penalite diye cezai bir faktörle kül azalır, ru­
tubet azalır, Avrupa'da fiyat yükselir, Türkiye'­
de yüksclmez. 

Arkadaşlar, ben muhterem Senato üyelerini 
bu milletin eserlerinin takipçisi, bekçisi olarak 
gördüğüm için, bildiğim için, Avrupa'da tatbik 
edilen satış usulünü, yetkili Bakanlık addettiğim 
için derhal memlekette tatbik ettim, elbette kö­
müre müşteri olan teşkilât bundan şikâyet eder, 
özel sektör başta. 

Bu itibarla Garp memleketlerinin usulü ne 
ise o usulü tatbik ettik. Doğru olan bu idi ve bu 
yüzden 10 küsur milyon lira kazandık. Eğer bu­
güne kadar bu tatbik edilmiş olsaydı, Türkiye Kö­
mür işletmelerinin başında olan idareciler elbet­
te daha fazla dikkat gösterirlerdi. Arkadaşlar biz 
milletin malî durumu üzerinde tek*yyüt gösterir­
sek garpda buna göre tedbir alır. Türkiye'deki te­
şekküllere yeter alâka bidayette teessüs etse dalıi 
zamanla gevşemeye başlar. Tatbik edilen ilmîdir, 
rasyoneldir, Avrupai usuldür. 

Pirit mevzuunu bilmiyorum. Tetkik edeceğim. 
Mâruzâtını bundan ibarettir. 

BAŞKAN — Sayın Kalpaklıoğlıı. 
HÜSEYİN KALPAKL1ÖĞLU (Kayseri) — 

Sayın Bakan sabahki konuşmasında 790 milyon 
lira Şeker Şirketinin harice satmış olduğu şeker­
lerden zarar ettiğini beyan ettiler. Şekerin biz­
deki maliyeti nedir? Yani kaça mal olmuştur? Ve 
bu satılan şeker, yabancı memleketlere kaça satıl­
mıştır ve 790 milyon liralık zararın kaç ton şeke­
rin maliyetine tekabül ettiğini öğrenmek isterim. 
Çünkü bizim istihsalimiz 400 - 500 bin tona çık­
mış ve buna mukabil istihlâkimiz ise 350 - 380 bin 
ton civarındadır. Bu aradaki fark kaç senede ve 
ne kadar tutuyor. Bu, maliyet itibariyle kaç lon 
şekere tekabül etmektedir? 

İkinci : Vekil Bey buyurdular ki, Türkiye'deki 
kömür fiyatları bütün Avrupa memleketlerinden 
daha ucuzdur. Maalesef iştirak edemiyorum. Ge­
çen sene Almanya'da kömürü bizzat kendim, ka­
yın biraderim için aldım. Türkiye'den daha ucuz­
dur. Buna rağmen, mademki Sayın Vekil Türki­
ye'de bütün memleketlerden, kömür ucuzdur de­
diler. Ucuz olan bu madde niçin dışarıya satıl­
maz? Çok büyük bir döviz temini mümkün olan 
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bu işin, dışarıya ihracı gerekir. Sonra Sayın Ve­
kil dediler ki, Avrupa şeklinde satışa çıktım, bu 
esası kaimi ettim. Bizim bildiğimize göre yüzde 
3 rutubet taşıyan kömürlere koyulan normal fi­
yatlar % 12 ve çıkardığına göre bu rutubetin c/c 
9 a tekabül eden fiyat neden kömürler üzeri­
ne konulmamıştır. İstanbul'da kömürdeki rutu­
bet % 33 tür. Bunu Vekil Bey daha iyi bilir. 

Sonra 1 ncü bir sual, 1958, 1959, 1960, 1961 ve 
1962 yıllarında Şeker Şirketinin ve fabrikaları­
nın pancar müstalışılma olan borçları nedir? Bun­
lardan her sene ne kadarı ödenmiş, ne kadarı borç 
olarak kalmıştır? Bunu öğrenmek istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun Bakan. 
SANAYİ BAKANI FETHİ OELİKBAŞ 

(Devamla) — Efendim, bir kere dünya şeker pi­
yasasında tesbit edilen fiyat pancar şekeri fiyatı 
değildir. Şeker kamışından yapılan şekerin fiyatı­
dır. Kamıştan yapılan şeker pancardan yapılan 
şekere nazaran son derece ucuzdur. Fiyat buna 
göre teessüs eder. Türkiye'de yapılan ihracat do­
larla yapıldığı için devalüasyondan evvel, i Ağus­
tos 1958 kararlarından evvel 29 kuruşa satılmış­
tır. 

Türkiye'de, bu tarihlerdeki maliyeti bilirim, 
12 küsur kuruş idi. Devalüasyondan sonra geçen 
sene 50 küsur dolara Avrupa'ya salınıştık. Gocjeıı 
seneki maliyeti 180 kuruştur. 50 dolardan satıl­
mıştır. Bu miktar üzerinden gene büyük zarar­
lar meydana gelmektedir. Bunu rakamlarla sayın 
arkadaşlarıma arz edeceğim. 

659 bin 130 ton şeker ihracedilmiş. 1956, 1957, 
1958, 1959, 1960, 1961, (1962 rakamları tahmini) 
dir. Bunun baliği ihracat zararı 790 milyon kü­
surdur. 

Kömür mevzuunda arkadaşınım ne ödediğini 
bilmiyorum. 

Eğer dolar olarak veyahut Doyç Mark ola­
rak Almanya'daki kömürlerin fiyatının ne ka­
dar olduğunu tesbit ederse ben kendisine o za­
man tam cevap veririm. Ben kendim tetkik 
ettiğime göre kömür fiyatlarımızın oradan da­
ha ucuz olduğunu gördüm: hattâ, bu hususta 
yapılan mukayeseler Türkiyemizin kömür fiyat­
larının ucuz olduğunu göstermiştir. Arkadaşım 
bunu söylerse kendisine arz ederim. Kutn.bet 
mevzuuna gelince bunun sebebi şudur: Bu çe­
şit metanı bir satış tarzı vardır. Türkiye yeni 
bir tarz ihdas edecek değil. Nihayet rutubet 
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ve kül derecesine göre standart bir fiyat tesbit 
edilir; bunun üzerine çıkıldığı takdirde, az 
kül ve rutubet, olduğu zaman sadece müessesele­
rin lehine kâr tahassui etmektedir. Türkiye'de 
bunu hatalı yapmışız. Fransa'da bir zatla ko­
nuştum. O, bunların böyle olduğunu İtana söy­
lemişti. 

Şimdi ihraç edilebilecek kömür, fiyat mese­
lesinden sarfı nazar, her kömür değildir. Kömü­
rün çeşitli vasıfları vardır. Aradıkları ve iste­
dikleri kömürü verirseniz... Ama Türkiye, ken­
di ihtiyacı dışında, zerodiz tâbir edilen kalitede­
ki kömürü ihraç edecek durumda değildir. Bu­
nun üzerinde daha. iyi kalite kömürler mevcut­
tur ve bu sebepten dışarıda pazar bulamaz, fi­
yatları diğerlerine nazaran düşük olsa dahi. 

Bilmiyorum arkadaşımın sorularına cevap 
verebildim mi? 

BAŞKAN — Efendim şeker borçlan hakkın­
da da bir sorulan vardı. 

SANAYİ BAKANI FUTHİ OEBİKBAŞ (De­
vamla) — Bu sene bütün borçlarımızı Ocak oj 
de ödemek için ağır tedbirler alacağız. Ağus­
tosa kadar 180 küsur milyon lira her ay öde­
necek miktarı ödedikten sonra, 19G2 Ağustosu­
na kadar devam edecek ve Ağustos başında bir 
40 - 50 milyonluk borç. bakiyesi ilâve ediyordu. 
Evvelki yerlerde Ağustosa kadar yüz milyon li­
rası bilhassa 1958, 195!) a. kadar devam etmiş­
tir. Biz nerden bulduk bu imkânı: 4 Ağustos 
1958 kararları alındığı zaman o tarihte para fo­
nunu İktisadi İş Birliği Paris Genel Sekreterle­
ri ile Türkiye Cumhuriyetine verdi. Revizyon­
ları Türkiye'den istenmektedir. Türki.ye'den şe­
ker ihraeedersctıiz bu parayı cebinize koyacak­
sınız. Taahhüt etmişiz koyacağız diye, fakat 
konulmamıştır. Biz geçen sene şeker sanayiini 
revizyone ederken bu mevzu üzerinde hassasi­
yetle durduk. 4 Ağustos 1958 kararlarında Top­
rak Mahsulleri Ofisini mevsim kredisi olarak 
250 bin lira düşünülmüş, tek alıcısı olan pan­
car için düşünülmemiştir. Bu akıl alacak bir 
şey değildir. Toprak .Mahsullerine o tarihte 
250 milyon lira Merkez Bankasından avans dü­
şünülmüştür. Şeker fabrikalarına bir milyon 
dahi yoktur. Neden? Belli oldu.. Taahhüdü­
müzü ihracat yaparken siibvansiyoııe edeceğiz, 
bütçeye koyacağız. 'Bütçeye koymamışız. Bu 
kredileri kullanmamışı/.. Ağustoslara kadar sü­
rü]) yitmiştir. Programlarının revizyonesi ile 

mevsim kredisi alarak şeker sanayii tamamen 
borçlarını ödemiştir. Geçen sene aldığı 150 mil­
yon liralık borçlarını Merkez Bankasına öde­
miştir. Bu itibarla, önümüzdeki yıllarda Türki­
ye Cumhuriyeti Hükümetleri, samimî olarak is­
tikrar içinde kalkınma programını tatbike ko­
yuldukları müddetçe mevsim kredileriyle Mer­
kez Bankasının bu işleri yürütmesi mümkün 
olacaktır. Ama bu işlerden sarfınazar etmek 
suretiyle dış yardımlar azalacaktır. Buna göre 
umumi tutum itimat telkin ettiği içindir ki, 
teker teker Türkiye1 siyaset adamlarının her ko­
nudaki siyasi kanaat ve davranışlarının nasıl ol­
duğunu takibettiği içindir ki, samimiyeti gör­
dükçe bu krediyi bulma imkânları da hâsıl ol­
muştur. Bunu iftihar vesilesi olsun diye değil, 
beynelmilel memleketlerin bizimle nasıl alâka­
dar olduğunu belirtmek için söylüyorum. Ben 
para fonunun mütehassısından dinledim. Türki­
ye'de bu çeşit münakaşalar mı yapıyoruz kimin 
istikrar, kimin vasıtalı, vasıtasız vergilere ta­
raftar olduğu belli değil, geçen sene Keban Ba­
rajı projesine ait 4 milyon liralık Keban Barajı­
na ait tahsisatı .'il kişilik Bütçe Komisyonunun 
29 âzası imzalamış olmasına rağmen reddedilir­
ken bütçenin muvazenesi bakımından, Maliye 
Bakanının da ifade ettiği veçhile, bütçeyi zorlı-
yaeak bir davranışa sahi]) değildir. Bu bakım­
dan muayyen görüşleri benimsediğimiz müd­
detçe memleketimize dost ve müttefik devletle­
rin kalkınmamıza yardım edecek finansmanı 
bulacakları kanaatindeyim. Bu görüşler benim-
seumediği takdirde menfi tesir icra edebileceği 
kanaatini benimsemiş bulunmaktayım. 

BAŞKAN —• Buyurun Sayın Orhon. 
SABAHATTİN ORHON (Giresun) — Efen­

dim, Sayın Bakan izahatları sırasında. İkti­
sadi Devlet Teşekküllerinin reorganizasyomı 
hakkındaki Kanunun konıisyonl'a.rda olduğu­
nu söylediler. 

Burada, Umumi Murakabe Heyetinin de gö­
rüşleri, bu tamunda, nazarı itibara alınmış 
fakat Umumi Murakabe Heyetinin teşebbü­
süyle çıkan kanun 8460 sayılı Kanundur. 3460 
sayılı Kanunun raporunda da, derpiş edilmiş 
bulunmaktadır. Kendilerinin de bildikleri gibi 
Umumi Murake'be Heyetinin ayrı bir reorga-
nizasyon kanunu gelecektir. Bu iki kanun ara­
sında geçen müzakereler zaviyesinden Yük-
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sek Murakabe Heyetinin durumu ne ola­
caktır. Bu takdirde (bu müessese nasıl hayati­
yetini devam ettirecektir'? 

SANAYİ BAKANI FETHİ OELIKBAŞ 
(Devamla) — Madde sarihtir, müsaadenizle bu 
maddeyi okuyayım. (3460 sayılı Kanunun 35 
nci maddesini okudu.) 

Yani 3460 sayılı Kanunda, sevk ettiğimiz 
tasarıya aykırı hükümler varsa bunlar kal­
dırılıyor, aykırı olnııyanlar kemafissafoık de­
vam ediyor. Aykırı olmıyan nedir? Yüksek 
Murakabe Heyetinin kendisidir. .. Aykırı olan 
nedir? iktisadi Devlet Teşekküllerinin idare 
heyetlerinin kuruluşudur, umumi 'heyetidir... 
Bunlar kalkmıştır. Madde gayet sarihtir. 

BAŞKAN — Sayın Alpaslan. 
FEHMİ ALPASLAN (Artvin) — Sayın 

Bakan, memeleketim olan Burdur fabrikasın­
dan mülhem olarak, daha Kurucu Mecliste 
iken Şahap Kocatopçu ve İhsan Şoyak za­
manında oraya mukaveleli olarak gönderilen 
müdür zararlı giden müessese durumunu or­
taya yıkardı. Bu misali vermek suretiyle, 
mukaveleli istihdam usulünün tatbikini iste­
mekteyim. Zatıâlinize de arz etmiştim. Siz de 
aynı noktai nazar da olduğunuzu-ifade etmiş­
tiniz. Acaba bu mevzuun bugüne kadar açık-
lanmamasınııı sdbebi nedir? Bir gayret içinde 
misiniz? Değilse, bu müesseselerin yaşıyabile-
ceğine samimiyetle inanıyor musunuz? 

SANAYİ BAKANI FETHÎ GELİKBAŞ 
(Devamla) — Sevk edilmiş olan bir tasarıda 
bu hususlar da dikkate alınmış ve bunun hak­
kında hüküm konulmuştur. Teşekküllerin baş­
larına getirileceklerin •mukavele ile istihda­
mına cevaz verecek madde de vardır. Baremle 
v. s. ile alâkası olmıyacaktır. 

Bu mevzuda 7224 sayılı Kanun vardır. Ta­
limatname de vardır. Teşekküldeki arkadaş­
larıma ibazan söylerim, mevzuat Hükümet ta­
sarrufu ile de olsa eğer kanuni imkânımız 
olursa kullanınız demişimdir. Hangi daire bu 
şekilde bir teklif getirmişse % 75 - 80 isabet 
etmiştir. 

BAŞKAN — Sayın Giray. 
RASÎM GİRAY (Elâzığ) — Karabük de­

mir cürufu, Bartın'a gidecek, Bartın'da yapıla­
cak eüruflu çimento Türkiye'nin her tarafın­
da bil'hassa su altındaki inşaatta kullanılmak 
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üzere 800 000 tona ihtiyacı olan Keban Ba­
rajına sevk edilecektir. Bu yol iktisadi 
midir? Aksi takdirde Karabük'te bir çimento 
fabrikası kurmak suretiyle eüruflu çimento­
nun maliyetinin düşürülmesi mümkün görül­
memekte midir? 

SANAYİ BAKANI l^ETHt GELİKBAŞ 
(Devamla) — Mulhterem arkadaşlar; plân ge­
reğince İktisadi Devlet Teşekkülleri kendi ya­
pacakları yatırımlara ait projeleri ve bunun 
için de tatbik edecekleri şeyleri tamamen eko­
nomik mülâhazalarla kendileri seçerler; ka­
rarımız budur, siyasi mülâhazalar dışında.. 
Bu itibarla arkadaşımızın suali, teşekkülün Ka­
rabük'te bir fabrika kurarak imalâta geçmek 
suretiyle alâkalı mukayeseli maliyet hesabı­
na göre neticeleneceği hususunu burada ce­
vaplandırmaya imkân yoktur. Burada kulla­
nılacak madde,yi esasa alma hususu, dikkate 
alınmıştır. Keban'da inşaata geçinceye ka­
dar nakliyat hesaiba katılarak ne kadar mas­
rafın yapılmış olduğu Çimento Sanayii Umum 
Müdürlüğünün yapmış olduğu çalışmaları tla 
mevcuttur. Bunlar, bütün veriler* elde edil­
dikten sonra, mukayeseli maliyetlere göre ya­
pı 1 acak, hazı rlanacak hususlardır. 

BAŞKAN — Sayın Artukmaç. 
SADIK ARTUKMAÇ! (Yozgfct) — Efen­

dim, Hirfanlı Barajı elektirik enerji sant­
rallerinin ihalesi yapılmış mıdır? Yapılmamışsa 
ne zaman yapılacaktır? 

SANAYİ BAKANI FETHİ GELİKBAŞ (De­
vamla) — Hirfanlı Barajı Devlet Su İşleri ile 
alâkalıdır. İşletmesi de Devlet Su İşleri tara­
fından görüldüğü gibi, inşaatına da DSİ baş­
latmıştır. Bu itibarla suallerinin cevabını vere-
miyeeeğiz. Hirfanlı'daki Elektrik İşleri İşlet­
mesi DSİ tarafından yapılır. 

BAŞKAN — Sayın Batur. 
SUPHİ BATUR (Sinop) — İki sualim var; 
Resmî sektörün tesisinde bütçelerine konan 

tahsisata mukabil Devlet Malzeme Ofisine döviz 
belgesi temin ederek verilecek mi? Yoksa, husu­
si sektörde, başka bir ayırma olacak mı? 

Diğeri, memleketimiz, gübreye bu kadar 
muhtaç iken Kütahva'daki Azot Fabrikasının 
zarar etmesinin sebepleri nelerdir? Zararın se­
nelik miktarı nedir? Bu fabrikalar, yetti kurul­
muş olmalarına rağmen, maliyet fiyatı neden 
mahrecine nazaran bu kadar yüksektir? 
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SANAYİ BAKANI FETHİ Ç E L I K B A Ş (De­

vanda) — Bu otomobil ithalâtı işi veya motorlu 
nakil vasıtaları ithalâtı, dış ticaretle ilgilidir, 
Ticaret Bakanlığını ilgilendirmektedir. D.M.O. 
Maliyeye, ithalât işi Ticaret Bakanlığına aittir. 
Böyle bir şey olduğu zaman, D.M.O. mubayaada 
bulunacağı zaman, Sanayi Bakanlığına sorulur: 
Bunlar memlekette var mı? Yoksa ben döviz 
alayım mı? derler... Bunun dışında bir vazifemiz 
yoktur. 

Azot Sanayiine gelince : Sabahleyin biraz te­
mas etmiştim. Projeleri 220 milyon liraya mal 
olacak şekilde lıcsabedilmiş, inşaatı uzun sürmüş­
tür. Bu arada devalüasyon olmuştur. Bu beş yüz 
küsur milyon liraya baliğ olmuştur. Oübrenin ma­
liyeti, 95 - 96 kuruştur. Yıllık zararını arz ede­
yim : Bu 74 milyon lira civarındadır. 

SOLDAN BİR ÜYE — Tam 74 milyon lira 
1111? 

SANAYİ BAKANI FETHİ OULİKBAŞ 
(Devamla) — Bir dakika efendim, bu zarar 70 
küsur milyon liradır. Bu takdirde Devlet bütçe­
sine 1961 yılında konan 125 milyon lira sübvansi­
yondan yardım görmüştür. Bu sene Devlet bütçe­
sinin Maliye Bakanlığının özel faslında bunun 
•cin iki yüz milyon lira konmuştur. İktisadi Dev­
let Teşekküllerinin Hükümet politikası icabı veyt: 
kuruluşlarından doğan sebeplerle zararlarını süb-
vansiyonıe etmek Hükümetin politika anlayışın­
dan yürümüş ve bugünkü anlayışımızla zerrece 
alâkası yoktur. Kuruluşunda ve istihale geçiş 
anında 70 küsur milyon lira zararı olmuştur. Fa­
kat bunu mesuliyetini ben taşıyamam. Benim va­
zifem, memleketin bu tip müesseselerini çalıştıra­
rak faaliyet haline getirmek için tedbirleri üze­
rinde çalışmaktır. 

BAŞKAN — Sayın Ersü. 
VEHBİ ERSÜ (Tabiî Üye) — Bir yabancı 

Devletle müesseselerinizden birisi arasında cep­
hane siparişi mevzuu diye bir mesele varittir: 
Bunu Sayın Bakan ve senatörlerden duymakta 
fayda vardır. Bn mesele neden kronik bir uzat­
maya tâbi tutuldu? Son safahatı nedir? İtibarı­
mızla alâkası var mıdır? 

SANAYİ BAKANİ FETHİ (JELİKBAŞ 
(Devamla) — Eskiden, 1956 - 1957 de T. C. Hü­
kümetiyle Federal Almanya Cumhuriyeti arasın­
da 740 D. M. bir mühimmat siparişi an­
laşması imza edilmiş.. Şunu huzurunuzda mem­
nuniyetle ve bilhassa orada vazife gören arkadaş-
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kırımdan duyduğum bahtiyarlığı da ilâve ederek 
arz edeyim, ilk defa bu sene taahhüdettiğiıuiz ay­
da 10 milyon D. M. teslimatı beş ay müd­
detle yapabilmişizdir. Bir heyet tekrar hareket 
etmektedir. Bu arada muallâkta kalan meseleleri 
neticelendirmek için çalışılmaktadır. Bunun uza­
masının sebebi, devamlı olarak Alman Hüküme­
tinin model değiştirmesidir. Mütemadiyen, şart­
name ve resim değiştirilmektedir. Bu değişiklik­
ler 300 küsura baliğ olmuştur. Bunu kendileri de 
kabul ediyorlar. Bu itibarla 1962 yılında müna­
sebetler iyi bir mecraya sokulmuştur. 5 ayda, 50 
küsur milyon D. M. sarfiyat yapılmıştır. 
Ayda 10 milyon D. M. sarf edilmiştir. Fakat yine 
buradaki memurları tasvibettikleri halde, oradaki 
memurları kabul etmemişlerdi. Bu ihtilâf ortaya 
çıkmıştır. Fakat her ikisinin de tasvibedeceğini 
ümidediyoruz, aradaki ihtilâf halledilecektir. 

BAŞKAN — Sayın Tevetoğlu. 
FETHİ TEVETOĞLU (Samsun) — Fuar­

lar ve büyük sirklerin açıldıkları ve kurulduk­
ları bölgelerin ekonomik kalkınmalarına bü­
yük bir hizmet gördüğü tabiîdir. Japonya, Bel­
çika ve diğer birçok memleketler ki, bunlar 
sergi ve fuara ehemmiyet veren memleketler­
dir. Bu memleketlerin bu ihtiyaçla bu büyük 
fuar ve sergilerini daima aynı bir şehirde de­
ğil, bölgelerde yapmak suretiyle, bölgelerin 
ekonomik kalkınmalarına ve gelişmelerine im­
kân sağlamaktadır. Bizim büyük fuarımız da 

'Eğede kurulmakta ve yapılmaktadır. Acaba 
diğer bölgelere, bu meyanda da Karadeniz ve 
meselâ hakikaten tarihi mazhariyetleri dola­
yı siyi e Samsun Limanının ve hinterlant]nm tü­
tün v.s. İhracatının da dikkate alınarak, Samsun 
ve keza Adana bölgelerinde bu şekilde birer sene 
münavebe ile dolaşmak suretiyle sergi ve fua­
rımızı açmak, kurmak, tasavvur ediliyor mu? 

SANAYİ BAKANI FUTHİ OELİKBAŞ 
(Devamla) — Mulıterem arkadaşlar; bu konu 

Ticaret Bakanlığının konusudur, Sanayi Ba­
kanlığının değil... Sergi ve fuarlar Türkiye'de 
Ticaret Bakanlığının iştigal konuları içine gi­
rer. Sanayi Bakanlığı, özel sektörün yatırım 
alâkasını davet eder, muvaffak olacağına 
kaani olursa bunların iştirakiyle Türkiye'de 
sergi açılması için bir teşebbüs yapmaktadır. 
Ama alelûmıım Türkiye'de .sergi ve fuarlar, 
teşebbüs mevzuuna, girmektedir. 
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BAŞKAN — Sayın Birad. 
İZZBT BİRANI) (İzmir) — Yakılacak Bü­

tan gazı ve melasın ihraç edildiği ve kısmen 
israf edildiği ifade- edildi. Yakacak meselesi 
l)iı memlekette hayatidir. Yakacak, ağaç, güb­
re ve kömür demektir. 

Melasa gelince; hayvan besisi olarak kıy­
meti aşikârdır. Zirai istihsal hayvan ürünleri 
bu şekilde telâfisine imkân olmıyan en kıy­
metli mahsullerdir. Bu itibarla yakacak gazla­
rın, Devlet eliyle yaygın bir şekilde ve çok 
ucuz kullanılmasında büyük faydalar vardır. 
Melasın aynı şekilde hayvan besisi olarak tat­
bikinin, kullanılmasının üretilmesinde büyük 
faydalar vardır ve fevkalâde mühimdir. Aca­
ba, vekâlet devlet müdahalesini mevzu yapa­
rak bu konuların değerlendirilmesini düşünü­
yor mu? Yoksa kendi kaderlerine mi bırakıla­
cak? 

SANAYİ BAKANI FETHİ OELıİKBAŞ 
(Devamla) — Muhterem arkadaşlarını; Türki­
ye'nin bendenizin bugüne kadar tecrübesine 
çalıştığım en mühim şeylerden birisi de bu 
yakıt mevzuudur. Yakıt mevzuu hakikaten Tür­
kiye'de halledilmeden fevkalade uzaktır. Bü­
yük şehirlerde iyi kötü yakıt maddesi elde 
edilebilmekte ama, bunun dışında yoktur. 
»Simdi bu Kİ. M. (1. gazının yakıt maddesi ola­
rak yayımı hususunda bu sene özel firmalar 
propaganda yapmışlardır, Fuel oilün üzerin­
de de durmıışuzdur. Bu gazların evlerde kul­
lanılması için daha fazla çalışılmaktadır. Sa­
nayi Bakanlığı bu sene köylerde yakıt mese­
lesi mevzuunda devamlı çalışmalar yapıyor. 
Basit bir konu, Tarım Bakanlığındaki mütehas­
sıslarda yaptığımız çalışmalar sonucu şu neti­
ceye ulaştırmıştır. Türkiye'de ocaklar kapa­
lı değil, acıktır. Onun için odun yanar, tezek 
yanar ve ısı uçar gider... Bu şekilde yakılan 
yakıtın yüzde 8 kalorisinden istifade ederiz. 
Iıs'inmada, yüzde sekiz, âzami yüzde 12 fayda­
lanma imkânı vardır. Halbuki etrafını kapatır­
sak yüzde 80 ne çıkar. Şimdi Tarım Bakanlığı 
Orman Umum Müdürlüğü köylerde, büyük şe­
hirlerde şömine dediğimiz şekilde, açık ocak­
ları kapatmak suretiyle bu yakma işi vatan­
daşlara öğretilirse yüzde 12 nisbetinde fayda­
landığımız yakıt kalorisinin yüzde 80 inden 
faydalanma imkânına varılmış olur. Bu çalış-
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malara başlamışızdır. Ve köylerde, köye hiz­
met götüren bütün dairelerle müştereken ça­
lışma yaparak öğretmenlerden, din adamların­
dan da istifade etmek suretiyle köylüye açık­
ta yaktığı tezeğin veya odunun mümkün oldu­
ğu kadar kapalı yerde yakmasını temin için 
el birliği yapılmıştır. Linyit kömürü ihtiyacı 
olan yerlere bol miktarda verilmektedir. 

BAŞKAN — Sayın Pasinli. 
NİHAT PASİNLİ (Erzurum) — Oübreyi 

tarlaya sevk edeceğimize göre tezeğin yerine; kaim 
olmak üzere linyit kömürünün maliyetini tezeğin 
maliyetine yakın bir fiyatla köylüye vermeyi dü­
şünüyor musunuz? Bunun için bir etüt yapılmış 
mıdır? Bunu rica ediyorum. 

SANAYİ BAKANI FETHİ CELİ KB AŞ 
(Devamla) — Şimdi tezek bedavadır, ötekine pa­
ra verecektir. Ne miktarda bir tenzilât yapmalı­
dır ki, linyiti alsın ve ötekini de gübre olarak 
tarlaya atsın. Şimdiye kadar böyle etüde rast­
lamadık. Mamafih arkadaşlarım ve ben sualinizi 
dinledik buna göre bir etüt yaptırayım. Tezeğin 
serbest piyasadaki fiyatı malûmdur, kömürün 
şarkta tonu, linyit kömürünün tonu 2 yüz liradır. 
Tezeğin tonu, 30 - 40 lira olduğuna göre buna bir 
ayarlama yapmak mümkün müdür? 

SANAYİ BAKANI FETHİ ÇELİKBAŞ 
(Burdur Miletvekili) — Tetkik ettireyim. Ama 
muradınız her halde, tezeği, köylü gübre olarak 
kullansın. O da bir problemdir. Demonstrasyon 
yapıp, faydayı iyice anlatmadan, otomatik olarak 
meseleye halledilmiş olarak bakmak doğru değil­
dir. Üzerinde dururuz efendim. 

BAŞKAN — Sayın Koksal. 
OSMAN KOKSAL (Tabiî Üye) — Muhte­

rem Başkan, aziz arkadaşlarım; konuşmamın 
mevzuunu plânın hazırlanış şekli teşkil edecektir. 
Maksadı, kalkınma plânının çatısını teşkil eden 
unsurların zedelenmemesini sağlamaktır. İlham 
aldığım kaynak, sabahki konuşmalardır. Bu mev­
zua Sayın Vekil de bir nebze temas ettiler. 

Muhterem arkadaşlar, biliyorsunuz, bir Plân­
lama Dairemiz vardır. Bu Plânlama Dairesinin 
genel olarak vazifesi kalkınma plânlarını hazırla­
maktır. Bir plân, hazırlanmadan evvel ana di­
rektiflere, ana fikirlere ihtiyacı vardır. Bu ana 
fikirler ve direktifler bir plânın çatısını teşkil 
eder, aynen bir binanın çatısı gibi, bunlar esas­
lı unsurlardır. Bizim Plânlama Dairemiz kalkm-
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ina plânım* hazırladığı zaman ana direktiflere ih-
tiynpı oldu. Bizde bu ana direktifleri Hükümet 
yani, Bakanlar Kurulu verir. İlk aua direktifi 
ihtilâl idaresi Hükümeti, Bakanlar Kurulu ver­
miştir. Ve bu direktif dairesinde plân hazırlan­
ın mı başlanmıştır. İhtilâl idaresi nihai hedefini 
muvaffakiyetle aşdıktan sonra, yani karma bir 
hükümet teşekkül etmiştir. Bu Hükümet teşek­
kül eder etmez bu ana direktiflerin bu Hükümet 
tarafından de benimsenip benimsenmediğini an­
lamak için direktifleri Plânlama Dairesi bu Kar­
ma Hükümete getirmiştir. 

Hakikatte bu sunulan ana hedefler ihtilâl ida­
resinin Bakanlar Kurulu tarafından hazırlandığı 
için belki bâzı şahıs ve partiler tarafından beğenil-
meyebilir ve istismar edilebilir. Yalnız şimdi, kim­
ler tarafından benimsenmesi ieabottiğini ve istis­
mar mevzuu olmadığını arz edeceğim. 

i>u aua direktif, yani İhtilâl Hükümeti tara­
fından hazırlanan ana direktif, yeni Karma Hü-
ıııete gidiyor, virgülü değişmeden aynen kabul 
ediliyor. O halde istismar edemiyecek ve b-e-
ğcnmiyecck olan teşekküller şunlardır. Burada 
benim, hiebir zaman, isimden bahsetmek âdetim 
değildir, partiden bahsetmek âdetim değildir. 'Fa­
kat bunda neroi' payı var, onun için müsaade 
ederseniz parti isimlerini zikredeceğim. 

Bunu istismar etmiyecek, 'beğeneee'k olan 
yanlız ve yanlız ilk evvelâ şerefi Halk Partisi 
ve Adalet Partisine aittir. O halde 'bu Partiler 
plânın ana iskeletini vücuda getirmişlerdir ve 
şerefi'bu iki Partiye aittir. İstismar edemiyecek 
olan, Ibu iki partidir. Gelelim muhalefete muha­
lefetin tutumu millî menfaat istikametinde gö­
rülüyor', yani diğer iki parti Y.T.P ve O.K.M.. 
Partisinin. O zaman nıalûmüâliııiz Millet Partisi 
yoktur. Bunların da çalışmalarını millet menfa­
atine görüyor ve onların da bunu benimsedik­
lerini duyuyoruz. 

'() halde 'bütün partiler plânın esas unsuru­
nu, ana mihverini 'benimsemişlerdir. Şeref payı 
hepsine aittir. Plân 'buna göre hazırlanıyor. Hü­
kümet değişiyor, yeni bir karma hükümet geli-
yor.Tekrar plâncılar ana hedefleri getiriyorlar, 
İm karma Hükümet de virgülünü bile değiştir­
meden aynen kabul ediyor. Şu halde şeref O.H. 
I\ , V. T. J.\ ve O. K. M. P. de fakat temelde şeref 
ve temelde istismar mevzuu edilmemesi icabe-
den parti, Adalet Parfisi'dir. O, zaten benimse-
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mistir. O 'halde Adalet Partisi ve son Karma Hü­
kümeti teşkil eden partiler istismar edemezler, 
beğenmenıezlik edemezler, plânı yapan onlar* 
çatıyı teşkil eden 'onlar. 

Millet Partisi; memlekete fayda./getirecek is­
tikamette Igayretleri, o da 'benimsiyor. Şeref yine 
ona ait, Plân, Ibu çalışma ile, 'bu ana (hedefler 
dairesinde Plânlama Dairesinde 'hazırlanıyor. 
Ondan sonra Plânlama Kuruluna.. (Zamanım az 
olduğu için çalbuk (konuşmaya mecburum.) On­
dan sorara Plânlama 'Kuruluna geliyor. 

BAŞKAN — Sayın (Hök'sal, müddetiniz dol­
muştur efendim. (Oya koy .sesleri) 

OSMAN KOKSAL (Devamla) — Cümlemi 
tamamhyayım. Plân, Plânlama Kurulundan geçi­
yor, Meclise geliyor, Meclis "kabul ediyor ve 
Türk Milletinin malı oluyor. 

Bir Hazine Umum 'Müdürünün malı değildir, 
iki tane gencin malı değildir, Türk Milletinin 
malıdır ve kuvvetini, haşmetini, azametini bura­
dan almaktadır ve tatbikatta da muvaffak olmak 
için kuvvetini ıburadan alacaktır. 

Hürmetlerimle. (Alkışlar) 

SANAYİ BAKANİ FETHİ OELİKBAŞ 
(Burdur Milletvekili) •— Müsaade ederseniz bir 
cümle 'okumak istiyorum. 

'BAŞKAN1 — Demin konuştunuz, üstüste ko­
nuşma olur. 'Bir sayın üyeye söz verey'im ondan 
sonra. 

SANAYİ BAKANI FETHİ Ç E L İ J K B A Ş (De­
vamla) — Bir noktayı tavzi'h edeceğim, çok 
kısa. 

BAŞKAN — Ook kısa «lma'k şartıyle, bu­
yurun. 

SANAYİ BAKANI FETHİ OELİKBAŞ 
(Devamla) — Bir 'hususu okumak için huzuru­
nuzu işgal ediyorum. Hüküm şudur: «Bunun 
için plân hedefleri ve 'Stratejisinde yeralmış bu­
lunan tedbirlerin ciddî bir şekilde tatbika ko­
nulmasını Karma Hükümet yurdumuzun geri 
kalmış bölgelerinde yaşıyan vatandaşlara karşı 
önemli bir vazife olarak kabul edecektir.» Bu iti­
barla ikinci karma hükümette de !bu husus prog­
rama girmiştir, yani Plân Stratejisi ve hedef­
leri. 

Arz ederim. 
BAŞKAN — Sayın Güzey. 
BAKİ GÜZEY (Buıisa) — Muhterem Reis. 

muhterem Senatörler. Teşriî organla icra organı 



C. Senatosu B : 41 
arasındaki vazife ve mesuliyetlerden söz açarak 

• mevzua gireceğim. Sayın Bakan konuşmaların­
da «vatandaş topluğunu alâkadar eden politika­
da, direnmemelidir» diye Şevket 'bey arkadaşı­
mıza 'bir tarizde bulundu.. Yine Bakanlar Kuru­
lunun sevk etmiş olduğu tasarının Millet Mec­
lisinde kabul edildikten sonra Senatoda ka­
bul edilmemesini veya Anayasaya aykırı bu­
lunmasını tayip ettiler. 

Teşriî Organla, icra organının vazifelerinin 
• nelerden ibaret olduğunu muhterem (Hakanın 

bizden 'dafha iyi bilmelerini isterdik. Şimdi, mo­
da oldu, 'hangi bakanlık 'üzerinde konuşma aç­
sanız, bir sual sorsanız, adeta Teşriî Organa di­
rektif, veriliyor. Arkadaşlar 'bu müesseseleri 
bu ışeki'lde çalıştıracak olursak bu Senatonun 
veya Mille't (Meclisinin Heyeti Umumiye'si iti­
bariyle Türkiye Büyük Millet Meclisinin fonk­
siyonunun ifa edildiğine kanaatimiz olamaz. 
Bu, bir. 

Sayın Bakana şunu bildireyim ki, konuşur­
ken, biz kendimizden hiçbir şey katmadık, 
Bütçe Karma Komisyonunun raporunu ele al­
dık ve muhtelif meselelere temas ederek soru­
lara geçtik. İktisadi Devlet Teşekküllerinin tat­
bik edecekleri plân kendilerine verilmemiştir. 
Bir de plândan bahsediyorlar, dedik. 1963 yılı 
için yapacakları ön projeler maalesef yapılma­
mıştır, dedik. SEKA'nm Kâğıt Fabrikası ne 
oldu?, dedik. Muhterem Osman Koksal'm da 
belirttikleri gibi, biz plân mevzuunda Sanayi 
Bakanlığının niçin canlı hareket etmediğini bu­
rada belirtmek istiyoruz. Bakan bunlara cevap 
vermiyor, diyor ki, demir tamamen satılmıştır, 
çimento tamamen satılmıştır. Buna sebep de 
mevsken inşaatıdır, işte bu da plândır, diyor. 
Biz bunları sormadık. 1963 yılında kendileri­
nin bahsettiği plâna, sadakat istiyoruz. Hükü­
met her beyanında memleketi plânla kalkındı­
racağım, diyor, refah vâdediyor. Biz de bunu 
istiyoruz. Fakat bunu göremiyoruz. Aksine bir 
perişanlık var, biz mensubu olduğumuz Adalet 
Partisi, iktidara geldiğimizde hakikaten mil­
lete mal olan plân, umumi bütçe konuşmasında 
Grupumuz Sözcüsünün de belirttiği gibi, biz 
kendi plânımızı millete vâdettiğimiz gibi tatbik 
edeceğiz. 

Biz, Hükümetten, plâna sadakat göstermesi­
ni, bir an evvel kalkınmayı temin etmesini isti-
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yoruz. Hükümet ise, başka yerlerden bahsedi­
yor. 

Biz, Hükümete graft kâğıdı fabrikası ni­
çin yapılmıyor, diyoruz. Hükümet ise, yarın 
müşterek pazara gireceğiz, maliyet düşecek, bi­
naenaleyh, biz yaptırmıyoruz, diyor. 

Beyefendiler, benim anlamadığım şu : İpti­
dai madde bu memlekette, iş gücü bu memle­
kette ucuz, yeni bir tesis yapacağız, elbetteki 
modern bir tesis, en ucuz şekilde istihsalde bu­
lunacak bir tesis olacak, en modern sisteme gö­
re bir tesis olacak, fakat biz, 5 yıl sonra katı­
lacağımız müşterek pazarı, bahane ederek tet­
kik ettiriyoruz. Bu tatbikat safhasında ilerle­
me değildir. Bu Sa*nayi Bakanlığının hakikaten 
faal olmadığının bir delilidir. Bakan, biz şunu 
şunu yaptık, şöyle faaliz, diyorlar. Bendeniz 
bilâkis böyle olmadıklarını kendilerinin verdik­
leri bu misal ile kendilerine izah etmek istiyo­
rum. 

Bakan; edayı mahsusai nâzikâneleri ile bizi 
tatmin etmeye çalıştı, fakat biz tatmin olma­
dık, çünkü, asıl mevzulara temas etmediler. Bir 
mevzuda bir insan zayıf olursa, başka yollar­
dan; nazarları başka tarafa çekmek ister, ben, 
bakanın, hareketlerini maalesef bu yolda bul­
dum. 

Buyurdular ki, ben teşkilâtım ile plânı tat­
bik etmeye çalışıyorum, ben teşkilâtımdan mem­
nunum, ve saire.. 

Elbette teşkilâtı ile çalışacak, bir Bakanın 
teşkilâtsız çalışmasına imkân yoktur. Ve bunu 
Senatoda, da mevzuubahsetmeye de hiç lüzum 
yok. Sümerbank fabrikalarının makinaları de­
ğiştirildiği için zarar etmiştir, buyurdular. Ye­
ni m akmaların getirilmesiyle zarar edildiğini 
ilk defa işitiyorum. Alman m akmalar demirba­
şa kaydolunur ve amortisman hesabına geçiri­
lir. O ayrı bir mevzudur. Bir bilançoda kazanç 
görülmesi yine ayrı bir mevzudur. Ben, bir fab­
rika makin a getirdi, diye zarar etmesini anlıya-
ım yorum. 

Binaenaleyh, şunu söyliyebilirim ki, Sayın 
Bakan konuşmasının heyeti umumiyesiyle bizi 
tatmin etmemiştir. Bu memleket için çalışması­
nı ve daha büyük enerji göstermesini ve bu 
memleketi kalkındırmak suretiyle milleti refa­
ha kavuşturmasını tekrar kendisinden rica ede­
rim. Hürmetlerimle. 
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BAŞKAN — Sanayi Bakanlığı ve Petrol 

Dairesi Başkanlığı 1963 yılı bütçelerinin tümü 
üzerinde görüşmeler bitmiştir. Bölümlere geçil­
mesini oylarınıza arz ediyorum : Kabul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. Bu arada, 
Sayın Baki Güzeyin bir önergesi ve ekleri mev­
cuttur. Sayın Oüzey, bu, bir derkenarla Bakan­
lığa iletilecektir. 
B. Lira 

Birinci kısım - Ödenek ve 
benzeri özlük haklar 

101 ©akan ödeneği 12 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etaiyeniler... Kalbul edilmiştir. 

inci kısmı - Personel 
giderleri 

T - Maaşlar ve ücretler 
201 Maaşlar 6 701 198 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyeniler... Kalbul edilmiştir. 

202 Ücretler 2 154 600 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kalbul edilmiştir. 

II - Başka haklar 
206 4178 ve 4598 sayılı Kanunlar 

gereğince yapılacak zam ve 
yardımlar 82 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kalbul edilmiştir. 

207 Yabancı dil (bilenlere 3656 sa­
yılı Kanaımın 5 nci maddesi 
gereğince ödenecek para mü­
kâfatı 1 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kalbul. edilmiştir. 

209 5434 «ayılı Kanunun 14 tıcü 
maddesinin (D) fıkrasının 34, 
38 ve 39 nen maddeleri gere­
ğince T. C. Emekli Sandığı­
na yapılacak ödemeler 533 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kalbul edilmiştir. 

210 Temsil ödeneği 4 200 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Üçüncü kısım - Yönetim 
301 Merkez daireleri büro ıgider-

leri 325 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

6.2 .1963 B : 2 
B. Lira 

302 İller ibüro giderleri 185 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiktir. 

303 .Basılı kâğıt ve defterler 80 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

304 Posta, telgraf ve telefon üc­
ret ve giderleri 203 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

305 [Kira bedeli 775 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmıiştir. 

306 (iiyecekler 25 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

307 Yolluklar 635 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmıiştir. 

308 4598 sayılı Kanun gereğince 
(ödenecek tedavi ıgider ve yol­
lukları 40 000 
(BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kalbul edilmiştir. 

309 'Taşıt giderleri 23 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kalbul edilmiştir. 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

403 .Temsil giderleri 7 500 
BAŞKAN — Kabul ederrier... 
Etmiyenler... Kabul edilmıiştir. 

418 'Tahlil lâ'boratııvar giderleri 130 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

41!) 6309 sayılı Maden Kanunu 
gereğince yapılacak bilûmum: 
ilân ve saire giderleri 100 000 
BAŞKAN — Kabul edetüer... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

420 Harita ve levazım sat in alma 
giderleri 50 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

450 Burs giderleri 60 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmivenler... Kabul #lilmi»tir. 
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Yayın giderleri 60 000 
BAŞKAN — Kaibul edenler... 
Btmiy enler... Kail mi edilmiştir. 
Staj giderleri 2 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaıbul edilmiştir. 
Milletlerarası münasebeti erin 
gerektirdiği giderler 316 000 
BAŞKAN — Kaıbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Beşinci kısım - Borçlar 
Gecen yıl borçları 5 000 
BAŞKAN — Kaibul edenler... 
Etmiyenler... Kaıbul edilmiştir. 
E'ski yıllar borçları 7 500 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Altıncı kısım - Yardımlar 
Türk (Standartları Enstitüsü­
ne yardım 40 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kaibul edilmiştir. 
Sanayi Bakanlığı Mensupları 
Mahdut Mesuliyetti istihlâk 
Kooperatifine (Memur ve müs-
talhdemlerin öğle yemeklerine 
yardımda kul 1 anılmak üzere) 57 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Yatırımlar 
I - Onarımlar 

Bina onarımı 1 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Maden hizmetlerinde kullanı­
lan makina, alet ve malzeme­
nin onarma giderleri 5 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

I I I - Transfer edilen 
yatırım fonları 

iktisadi Kamu Teşekküllerine 49 380 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Özel teşebbüsler 5 000 000 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

6. 
B. 
720 

721 

722 

731 

784 
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Sanat modelleri satmalınma-
sı ve dağıtılması 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

IV — iştirakler 
Sümerbank Genel Müdürlüğü­
ne (Anlaşması gereğince Ereğ­
li Demir ve -Çelik Fabrika­
ları T.A.Ş. ne iştirak hissesi 
karşılığı) 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Türkiye Demir ve Çelik Fab­
rikaları 'Genel Müdürlüğüne 
(Anlaşması gereğince 'Ereğli 
Demir ve Çelik Fabrikaları 
'T.A.Ş. ne iştirak Ihissesi kar­
şılığı) 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

V - Etüt ve projeler 
Etüt ve proje giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

IX - Makina ve teçhizat 
alımları ve esaslı 

onarımları 
Makina ve teejlıizat satmalımı 
ve onarımı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

1 000 000 

58 250 000 

58 260 000 

4 974 000 

404 000 

E. — Petrol Dairesi Başkanlığı 1963 yılı 
Bütçe kanunu tasarısı ve Karma Bütçe Ko­
misyonu raporu (i/166) (S. Sayısı : 30) (1) 

BAŞKAN — Şimdi, Petrol Dairesi Başkan­
lığı 1963 yılı bütçesinin maddelerine ıgeçiyoruz. 

Petrol Dairesi Başkanlığı 1963 yılı Bütçe 
Kanunu 

MADDE 1. — Petrol Dairesi Başkanlığı 
1963 ıbütçe yılı ıgiderleri için, bağlı (A/ l ) işa­
retli cetvelde gösterildiği üzere 1 600 002 lira 
ödenek verilmiştir. 

(1) 30 S. Sayılı 
nundadır. 

basmayanı ' tutanağın so-
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BAŞKAN — (A/ l ) işaretli cetveli okutu-
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yorum. 

B. 

201 

202 

204 

206 

207 

209 

210 

301 

303 

(A/ l ) - CETVEU 

İkinci kısım - Personel 
giderleri 

I - Maaşlar ve ücretler 
Maaşlar 
BAŞKAN — Kabul edeni et-... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Hizmetliler ücreti 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yabancı uzman ve (hizmetliler­
le bunlara yardımcı persone­
lin ücretleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmıiyenler... Kabul edilmiştir. 

II - Başka (haklar 
4598 »ayılı Kanun gereğince 
yapılacak zam ve yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yabancı dil bilenlere 3656 sa­
yılı Kanunun 5 nci maddesi 
'gereğince ödenecek para 'mü­
kâfatı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

5434 sayılı Kanun gereğince 
T. O. Emekli Sandığına ya­
pılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmıiyenler... Kabul edilmiştir. 
Temsil ödeneği (6326 sayılı 
Kanunun 18 nci maddesinin 
(a) fıkrası) 

BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmıiyenler... Kabul edilmiştir. 

Üçüncü kısım - Yönetim 
giderleri 

Büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmıiyenler... Kabul edilmiştir, 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmıiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

948 901 

187 050 

75 000 

11 000 

96 360 

25 200 

69 000 

10 000 

B. 

304 

Q05 

306 

307 

508 

309 

403 

407 

417 

419 

446 

Kabul edenler... 
Kabul edilmiştir. 

Posta, telgraf ve telefon ücret 
ive giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Kira bedeli 
BAŞKAN -
Etmiyenler.. 
Giyecekler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Yolluklar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi giderleri ve 
yollukları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Dördüncü kısım - Daire 
hizmetleri 

Temsil giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Muhasebei Umumiye Kanunu­

nun 48 nci maddesini ilgi­
lendiren giderler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
6326 ısayılı Kanunun 9, 87 nci 
maddelerini ilgilendiren gi­
derler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Malhkeme giderleri ile 6326 
«ayılı Kanunim 21 nci mad­
desi gereğince komiserlere ve­
rilecek ücret ve giderler 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

6085 sayılı Kanunun 56 nci 
maddesi gereğince sigorta fo­
nu karşılığı 
BAŞKAN - Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

12 000 

50 000 

5 000 

38 000 

6 000 

9 000 

3 000 

1 138 

2 001 

20 000 

100 
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447 

451 

452 

501 

502 

505 

653 

7126 sayılı Kanunun 37 nci 
maddesi gereğince sivil mü­
dafaa fonu karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştiı*. 

Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

4489 numaralı Kanuna göre 
ısta,ı için yabancı memleketlere 
gönderileceklerin yolluklariyle 
başka her çeşit giderleri 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Beşinci kısım - Borçlar 
(!ecen yıl borçları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Ktnıiyenler... Kabul edilmiştir. 

Eski yıllar borçları 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Hükme 'bağlı borçlar 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Btmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Altıncı kısım - Yardımlar 
Memur ve müstahdemlerin 
öğle yemeklerine (Sanayi Ba­
kanlığı Memurları istihlak 
Kooperatifine) 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
lOtmirenler... Kabul edilmiştir. 

Lira 

1 600 

.1.7 000 

3 000 

4 000 

1 000 

4 650 

Birinci maddeyi tekrar okutup oylarınıza su­
nacağım. 

(Madde - 1 tekrar okundu.) 

BAŞKAN — Birinci maddeyi (A/1) işa­
retli cetveli ile birlikte oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Kabul etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

MADDE 2. — Petrol Dairesi Başkanlığı 
J968 bütçe yılı giderlerine karşılık olan gelir, 
bağlı (IB) işaretli cetvelde gösterildiği üzere 
1 600 002 lira olarak tahmin edilmiştir. 

B - CETVELİ 
,B. Lira 

373 620 2 Petrolden Devlet ıha'kkı 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

3 Müteferrik gelir 1 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

4 Teberrular 1 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

5 Geçen yıldan devreden nakit 
mevcudu 862 380 
BAŞKAN — Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştiı-. 

ikinci maddeyi tekrar okutup reylerinize 
arz edeceğini. 

(İkinci madde tekrar okundu) 

BAŞKAN — İkinci maddeyi (B) işaretli 
cetveli ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

MADDE 3. — Petrol Dairesi Başkanlığınca 
1963 bütçe yılında elde edilecek gelir çeşitlerin­
den her birinin dayandığı hükümler, bağlı (C) 
işaretli cetvelde gösterilmiştir. Bu cetvelde ya­
zılı gelirin tarh ve tahsiline 1963 bütçe yılında 
da devam olunur. 

BAŞKAN — Üçüncü, maddeyi cetveli ile 
birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Petrol Dairesi Başkanlığının 
30. 6. 1963 tarihli ve 3656 sayılı Kanunun 19 
ncu maddesine giren hizmetlilerine ait kadro­
lar, bağlı (D) işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

3656 sayılı Kanunun 9 ncu maddesi gereğin­
ce geçici mahiyetteki hizmetler için kadro alına­
bilecek tertipler, bağlı (E) işaretli cetvelde gös­
terilmiştir. 

BAŞKAN — Dördüncü maddeyi (D) ve 
(E) işaretli cetvelleriyle birlikte oylarınıza arz 
ediyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — İstimlâk bedeli ile ika edile­
cek zararlar karşılığı olarak petrol hakkı sahip­
lerinden alınacak mebaliğden idarece irat lîiaydı 

BAŞKAN — (B) işaretli cetveli okuyorum. { lAzımgelenler bir taraftan bağlı (B) işaretli 
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cetvele gelir, diğer taraftan (A/ l ) işaretli cet­
vel in ilgili tertip!erine Maliye Bakanlığınca öde­
nek k a. vd olunur. 

BAŞKAN — 
ediyorum. Kaim 
edilmiştir. 

MADDE 6. 

5 nci maddeyi oylarınıza arz 
edenler... Etmlvenler... Kabul 

t! ecen yıl borçları bölümün­
deki (idenek üstüne mkan ve 1962 yılı bütçesi­
nin aidolduğu tertiplerinde karşılığı Ibulu'iıan 
hoı-çlar, ilgili oldukları hizmet bölümlerinden 
bu bölüme Maliye Bakanlığınca aktarılacak öde­
nekten; 

1954 - 1961 bütçe yıllarına ait olupda Mu-
ıhase'bei Umumiye 'Kanununun 93 ncü maddesi -
ne göre zamanaşımına uğramamış ve karşılıkla­
rı yılları büteesindc bulunan1 borçlar, 1963 yılı 
bütçesinin ilgili hizmet tertiplerinden veya 3 - 4 
ncü kısım bölümleri 'bakiyelerinden eski yıllar 
borçları bölümüne Maliye Bakanlığınca aktarı­
lacak öden elet en ödenir. 

'BAŞKAN — 6 ncı maddeyi oylarınıza sunu­
yorum. Kaimi edenler... Etmiyenler... Kabul edil­
miştir. 

MADDE 7. — Bu kainin 1 Mart 1963 tari­
hinde yürürlüğe girer. 

(BAŞKAN — Maddeyi kaimi edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE <S. — Bu kanunu Maliye ve Sanayi 
Baka uları yü rütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler... Etmi-
yeni er... Ka'bul. edilmiştir. 

Petrol Dairesi Başkanlığı bütçesi açık oyla­
rınıza arz edilecektir. Bu arada bir önerge var, 
okutuyorum. 

C. Senato Başkanlığına 
Türk Petrolleri A. O. mües'sesieJsine, günlük 

«istihsalini 10 000 varilin» üstüne çıkardığın­
dan dolayı, Senatonun tebriklerinin gönderil­
mesini arz ve teklif ederim. 

6. 2. 1963 
Denizli Senatörü İzmir Senatörü 

Emin Durul M. Hilmi Onat 

BAŞKAN — Başkanlıkça gereği yapılacak­
tır. Sanayi Bakanlığı ve Petrol Dairesi Başkan­
lığının bütçesinin hayırlı ve başarılı olmasını 
dilerim. (Alkışlar.) 

6.2.1963 O : 2 
F — BASIN - YAYIN VE TURİZM BA­

KANLIĞI BÜTÇESİ : 

BAŞKAN — Basın - Yayın ve Turizm Ba­
kanlığı Bütçesinin müzakeresine başlıyoruz, 

Bu bütçe hakkında grupları adına söz isti-
yenler : 

A. I*, adına İskender Cenap Ege. 
M. P. adına Mansıır Ulıısoy. 
Tabiî Üyeler adına Ahmet Yıldız. 
Cumhurbaşkanınca S. ti. adına Sadi Koçaş. 
Y. T. P. adına Mehmet Ali Demir. 
C. H. P. adına Ahmet Naci Arı ve kendi 

adlarına da Sayın Kök, Sayın Sarıgöllü, Sayın 
Dikeçligil, Sayın Ağırnaslı, Sayın Tevetoğlıı, 
Sayın fneeoğlu, Sayın Deuıirdağ, Saym Turhaıı-
gil, Sayın Alpaslan ve Sayın Açıkalm konuşa­
caklardır. 

Basın - Yayın ve Turizm Bakanlığı mensup­
ları yerlerini aldılar. 

Sayın İskender Cenap Mge, buyurun. 
A. P. CRUPU ADİNA İSKENDER CENAP 

ECE (Aydın) — Muhterem Başkan, Yüce Se­
natonun muhterem üyeleri, muhterem Bakan ve 
Basın - Yayının muhterem mensupları, Adalet 
Partisi, Senato (irupu adına, Yüce Senatomuz­
da müzakeresine başlamış bulunduğumuz Ba­
sın - Yayın ve Turizm Bakanlığının, daha doğ­
rusu Umum Müdürlüğünün bütçesi üzerindeki 
görüş, teklif, temenni ve tenkidleri arza başlı­
yoruz : 

Teşkilât kanunu meselesi : 
Henüz bir teşkilât kanununa dahi kavuşma­

mış olan Basın - Yayın ve Turizm Bakanlığı, 
Umum Müdürlük ile tedvin olunmaktadır. 1949 
yılında çıkmış olan, 5392 sayılı, bugün Umum 
Müdürlük için dahi miadını doldurmuş bir ka­
nunla, koca bir bakanlık nasıl yürütülebilir? 

Basın, radyo, tanıtma ve turizm gibi her biri, 
kendi sahasında büyük mesafeler katetmiş ve 
tekâmüle ulaşmış bulunan bu müesseseleri 14 
yıl önce, o günlerin ihtiyaç ve şartları göz 
önünde tutularak hazırlanmış bir statü, ile dü­
zenlemek, denetlemek, teşvik ve koordine et­
mek imkânsızlığı ortadadır. Hal böyle iken 1957 
yılından bu yana, yani Basın - Yayın ve Turizm 
Bakanlığı ihdas edildiğinden beri, 18 defa Bü­
yük. Meclise sevk edilen teşkilât kanunlarının 
bu derece sürüncemeye uğramış olması, bu nıev-
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/ularda edebiyat yapmakta öteye gidemediği­
mizin en tipik bir örneğini teşkil eder. 

Bakanlık ile Umum Müdürlük arasında sal­
lanan, bir türlü teşkilât kanununa dahi kavuş­
turulmamış olan bu müesseseler hakkında, te­
menni ve tekliflerde bulunurken kıstasımı/ ne 
olacaktır? Söz söylemeye, tenkidetmeye hakkı­
mız olacak mı? İdareci ve vazifeliler, içlerin­
den; «daha bir teşkilât kanununa kavuşamadık, 
salâhiyet ve mesuliyetlerimi/ nedir?» demiye-
cekler mi? Ve bizim sözlerimiz de boşlukta kay­
bolup gitmiyecek mi? 

Plânlı bir devreye girdiğimizi ilân ettiğimiz 
bir zamanda, bir teşkilât kanunu çıkarmakta İni 
derece isteksiz ve ağır hareket edilirse, turizm 
gibi geniş bir organizasyon, radyo gibi büyük 
biı- dikkat ve hassasiyet istiyen mevzularda ba­
şarıya ulaşmamız güçleşir. 

Muhterem arkadaşlar; 
Birkaç cümle ile ehemmiyetini işaret ettiği­

miz bu mühim meseleyi yüksek takdirlerinize 
arz etmekle yetiniyoruz. 

Turizm dâvası : 
Turizm, idari, malî, ekonomik, terbiyevi vo 

sanat cepheleriyle kül halinde mütalâa edilecek 
olursa, mürekkep bir dâva ve bir koordinasyon 
mevzuu olarak ortaya çıkmaktadır. Çok cepheli 
olan bu dâvayı yürütmek, bir döviz endüstrisi 
haline getirerek memleketin kalkınma dâvasına 
yardımcı kılmak aynı zamanda bir kültür, bir 
imar hamlesine uzanmak, memleketimizi millet­
lerarası tanınan, sevilen bir varlık haline getir­

mek, medeni seviyeyi yükseltmek azminde ol­
duğumuza göre işe başlangıçta önem vermemiz 
gerekir. 

Türkiye'nin, yalnız turizmden yılda 200-o()0 
milyon dolar temin, edebileceğini ifade eden 
Prof. Baade gibi, Belçika Turizm Komiseri 
Haulot da raporunda, «Turizmin çok kısa za­
manda Türkiye için ekonomik, sosyal ve kültü­
rel çok mühim bir kaynak olacağını ifade ettik­
ten sonra» artık sondajlar, anketler ve etütler 
fasıllarına nihayet vermeli ve icabedeu her sa­
hada, birden harekete geçmelidir,» demektedir. 

Vatanımızı görüp tanıyan her yabancı ya­
zar, iktisatçı ve turizmci, bize bu sahaya önem 
vermemizi tavsiye etmektedir. Şimdiye kadar, 
esaslı bir şekilde, bu işi ele alamadık. Döviz ge­
lirimizi yükseltemedik, ekonomik neticelerden 
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faydalanamadık, geç kaldık, ama zararın nere­
sinden dönülse kârdır. Eğer biraz daha gee ka­
lırsak, bugün kütleler halinde kapılarımıza ka­
dar gelmiş olan turistler, kapımızı dahi çalma­
dan, memleketimizi atlayıp başka diyarlara gi­
decektir. 

Muhterem arkadaşlar, 
Bu anlayış ve görüş muvacehesinde, 1908 

yılı bütçe tasarısını tetkik ettiğimizde bilhassa 
turizm bölümünün tatmin edici olmadığı kana­
atine vardık. Beş yıllık kalkınma plânı ile 19(>! 
bütçesini karşılaştırdığımız zaman, bu kanaati­
miz biraz daha kuvvetlendi. 

Plânlı bir devreye girdiğimiz memleketimiz­
de artık faaliyetlerin esas olacağı plânda ne 
varsa, ne tarzda, bölüm ve dilimlere ayrılmışsa, 
onların tatbik edileceği ifade edildiği halde, tet­
kik etmekte olduğumuz bütçenin tutum ve tah­
sisat cihetlerinden kalkınma plânına uymadı­
ğını görüyoruz. 

Kalkınma plânında, turizm propagandası 
için, B)6o yılına 80 milyon lira tahsis olunacağı 
işaret edildiği halde, bütçe tasarısında bu mik­
tar 4,5 milyon lira olarak kaydolunmuştur. 
Türkiye'mizin turizm propagandasını yapacak, 
memleketimizi ve halkımızı her bakımdan dün­
yaya tanıtmaya çalışacak olan bu mühim kola, 
ayrılarak tahsisat 80 milyondan 4,5 milyona 
indirilmiştir. Pekiyi, bu niçin böyledir? l^ğer 
turizm propagandası, 4,5 milyonla idare edilebi-
lcceksc, plânda, niçin 30 milyon olarak gösteril­
miştir? Aksi varitse, adamakıllı kısılmış olan. 
tahsisat ile bu mühim iş, kuvveden fiile, nasıl 
çıkarılacaktır? Meselâ; Yunanistan, turizm pro­
pagandası için geçen yıl, bütçesine, .100 milyon 
liraya yakın bir tahsisat koymuştu. Şunu kabul 
etmek mecburiyetindeyiz ki, turizm yönünden, 
Türkiye, Yunanistan'a nazaran, daha bakir, da­
ha az tanınmış bir memlekettir. Bizim propagan­
daya. ihtiyacımız, Yunanistan'dan Fazladır. 

Yatırımlara gelince, turizm sahasında yapıl­
ması mutasavver yatırımların naşı] tertiplendi­
ğine dair bütçe raporunda şöyle bir kayıt var : 
«.... Geceleme yerleri, lokanta, eğlence yerleri, 
kamplar, plajlar, avcılık, sağlık turizmi, eğitim, 
hatıra eşyası, turistik değerler ve saire husus­
larının da nasıl bir tahsisata, tabi tutulduğu ve 
bu suretle kalkınma plânı ile intibakın ne suret­
le sağlandığına dair bilgi temin etmek' mümkün 
olmamıştır». Yukardaki ifadeden de anlaşılaca-
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ğı üzere, plânla bütçe birbirini t u tmamak tad ı r . 
Halbuki , Beş yıllık Kalkıımıa, Plânında, turiz­
me ait bölümün '539 ucu tablosunda, ya t ı r ımlar 
ve p ropaganda giderleri , kalem kalem tesbit edi­
lip yıllık harcamalar ın miktar ı da. karşı larına 
işaret edilmiştir. Bütçede bu hususa ait belirli 
bir kayı t olmadığından 1963 yı l ında turizm sa­
hasında nerelere, ne mik ta r yat ır ım yapılacağı­
nı öğrenmemiz imkansızlaşıyor. 

Muhterem a rkadaş l a r ; 
Memleketimizde, tu r i s t ik tesisler kurmak is-

t iyen yerli ve yabancı sermayenin, uğradık lar ı 
formalite güçlükleri , A I D gibi teşekküller in ca­
zip teklifleri , tu r i s t celbine mâni gümrük, ulaş­
t ı rma ve geceleme imkânsızl ıklarının giderilme­
si, Turizm Bankasının ve bu bankaya ait işlet­
melerin fecî halleri, tur is t ik değer taşıyan yer­
lerin, yasak bölge olmaktan kurtar ı lması ve 
Devlet, belediye, hususi muhasebe ve şahıslar 
elimle bulunan tur is t ik tesisler kurmaya müsait 
arzi ve emlâkin turizm için, za ra r tevlidedecek 
şekilde kullanılmasının önüne geçilmesi, hediye­
lik eşya sanayiinin kurulması ve bilhassa mem­
leketimizde mebzul miktarda (800 civar ında) 
kaplıca, şifalı su ve çamurlar ın yerli ve yabancı 
tur is t lere cazip ve şifalı hale getirecek olan tıb­
bi turizm gibi faydalı ve lüzumlu hususlar üze­
r inde Karma Komisyonda ve geçen yi İki bütçe 
müzakereler inde ve Beş yıllık Ka lk ınma Plânı 
ile ilgili müzakerede, fikir ve kanaat ler imizi 
uzun uzadıya izah etmiştik. Zamandan tasar ruf 
düşüncesiyle, tur izm hakkındaki düşünce ve te­
mennilerimize burada son veriyoruz. 

Radyolar : 
Muhterem a rkadaş l a r ; 
Yayınları İle dünyayı saran radyolar , haya­

tın kaçınılmaz bir ihtiyacı haline gelmiştir. İn­
sanlar arasında en geniş haberleşme. Devletler 
aras ında en tesirli p ropaganda vasıtası yine rad­
yolardır . Memleketimizde, i lk radyo faaliyeti 
1927 y ı lma tesadüf eder. Avrupa 'ya nazaran 7 
yıl sonra Devlet Radyosu ise 1938 yılında kurul­
muştur. 

Radyoya, ilk kavuşan memleketler arasında 
olduğumuz halde, bu sahada büyük gelişme gös­
terememişiz. Bu işe, çok sonra başlıyan memle­
ket ler dahi, bizi geçmişlerdir. Bu sebepten, sos­
yal, kültürel ve politik haya t ta büyük çapta yer 
alan, sesimizi yabancı d iyar la ra duyurmaya ça­
lışan radyolarımız vazifelerini b ihakkın ifa ede-
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memişlerdir. Kendi topraklar ımızda, kendi rad­
yolarımızı rahat dinlemekten dahi mahrumuz. 
Bu üzüntü duyulacak bir cihettir . 

Radyoların, bütün cepheleri ile ele alınması, 
noksanlar ının giderilmesi, gereken ilâvelerin ya­
pılması ve yeni is tasyonların kurulması , zamanı 
çoktan, gelmiştir. 

Radyolar ın , y u r t içinde ve yur t dışında ra­
hatça dinlenir, ilgi ile takibedi l i r hale gelebil­
mesi için al ınacak tedbir ve yapı lacak işlere ait 
düşünce ve kanaat ler imizi kısaca arz edeceğiz : 

1. Mevcut verici is tasyonların takviyesi ve 
yenilerinin ilâvesi, 

2. Radyo evlerindeki, s tüdyo noksanları­
nın, teçhizat ve malzeme eksiklerinin telâfisi, 

3. Personel meselesi, gibi mevzular üzerinde 
duracağız. 

Muhterem a rkadaş l a r ; 
Radyo yayınları denilince, ilk akla gelen, 

verici tesislerdir. Kuvvet l i istasyonlar, diğerle­
rini dinleııemez hale getir ir ler . Bunun içindir ki, 
verici tesisler bir an evvel takviye görmelidir. 

-Jeopolitik durumumuz itibariyle, memleke­
timiz yabancı radyoların, yıkıcı yayınlar ına he­
def tu tu lmaktad ı r . Doğuda ve Kuzeyde Rus. (Jü-
neyde Arap ve Batıda Demirperde1, gerisi radyo­
ları, du rup dinlenmeden vatandaşlar ımızı zehir­
lemeye çalışıyorlar. Hükümet in de bildiği, ön­
lenmesi yolumla gayret sarf ettiği bu meselenin 
üzerine daha da ehemmiyetle eğilmek gerektiği­
ni hat ı r la tmayı borç; biliriz. 

Yurt içinde ve yurt dışında, kolay ve ra­
hat dinlenir bir radyo şebekesine kavuşmak 
medeni âlemdeki ıııevkiimizi de takviye edecek­
tir . 

Radyo evlerindeki birçok cihaz ve malzeme 
bozuk, eksik ve hat tâ yok denecek haldedir. [îıı 
noksanlardan doğan müşkülât tabiî olarak ya­
yınlara da tesir e tmektedir . Stüdyolar ın teknik 
cihaza kavuşturulması , teyp ve plâk meselesinin 
halledilmesi, müzik kütüphanesinin kurulması , 
distotekiu zenginleştirilmesi, röportaj ve naklen 
yayın malzeme ve vasıtalarının çoğaltılması, 
kaydedici ve okuyucu makinalar ının ar t ı r ı lma­
sı, efekt cihaz ve levazımının, yenilenmesi gibi 
noksanlar sürat le halledilmelidir. 

Personel meselesi : 
Verici ve teknik cihaz kadar, radyo persone­

lini temin etmek yet iş t i rmek de mühimdir . Per-
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sonel meselesinin ehemmiyetini belirtebilmek 
maksadiyle, bir radyo yayınının nasıl bir iş bir­
liği gerektirdiğini işaret etmek isteriz. 

Her hangi bir yayının arızaya uğramadan, 
antenden aksedilmesi için, yapılacak (-alışma, 
stüdyo, kontrol odası, komando salonu ve ve­
rici istasyon gibi birbirinden ayrı ve mesafeli 
yerlerde bulunan vazifelilerin, hep birlikte ha­
reket edebilme imkân ve kabiliyetlerinin birleş­
tirilmesine bağlıdır. Bu aheng'e, programın ha­
zırlanması,, spikerin, tonınayisterin, temsillerde 
aktör ve aktrislerin, rejisör ve efekt tekniyesiye-
uinin bir tek vücut hareketi de eklenecek ve eğer 
platoda plâk, okuyucuda bant varsa, bunların da 
arızasız çalıştırılmalar] temin olunacaktır. 

Ancak böyle bir dikkat, hassasiyet ve ko­
lektif faaliyet neticesinde bir program noksansız 
verilebilir. Radyoculukta saniyelerin değeri var­
dır. Vazifelilerden birinin biran dikkatini zayıf­
latması programın alt - üst olmasına kâfi gele­
bilir. 

Radyo, hususi bir bilgi, meleke, tecrübe ve 
ihtisas sahibi personel tarafından işletilebilir. 

Yukarda arz ettiğimiz gibi, halka halka bir­
birine bağlı faaliyetler manzumesi olan bu işlet­
me, gelişigüzel tedarik olunan kimseler ile as­
la yürütülemez. Radyoculuğumuzun, 35 yıllık 
mazisi olmasına rağmen personel meselesi hâlâ 
hal yoluna girememiştir. 

Bu müesseselerin kuruluşundan bugüne ka­
dar, emeği geçmiş, faydalı çalışmalar yapmış, 
hayatlarını bu mesleğe hasretmiş kimseler de 
vardır.. Fakat bu insanlar ya darıltılıp bir kö­
şeye itilmiş veya müesseseden uzaklaştırılmış­
tır. 

Seslerini sık sık duymakta olduğumuz spi­
kerlerden misal afalım : Bir çoğumuz spikerle­
rin hatalarından şikâyetçiyiz. «Şu Türkiye'de, 
30 milyonun içinde doğru dürüst konuşacak ve­
ya okuyacak 3 - 5 insan bulunamaz mı?» deriz. 
Bu memlekette ömrünün 15 - 2ü yılını bu yolda 
harcamış ve cidden iftihar edilecek seviyeye 
erişmiş spikerler de vardır. Ses tonu ve diksi­
yonları ile Türk radyolarının medarı iftiharı 
olan bu insanlar, türlü politik ve malî sebep­
lerle itilmiş, kaderleri ile başbaşa bırakılmış­
lardır. Yalnız spiker mi? Programcı, radyo mü­
hendis ve teknisyeni, tonnıayster, müzisyen gibi 
birçokları, yerlerinin doldurulması güçtür, bu 
kimselerin. 
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Personel meselesi süratle prensibe bağlanma­

lıdır. 
Radyo dâvasının halledilebilmesi için, her 

şeyden önce yeni bir teşkilât ve zihniyete ihti­
yaç vardır. Anayasamızın 141 ne i maddesi 
radyoların muhtar olmasını emrediyor. İdari 
ve malî birçok imkânsızlıklara ve kayıtlara bağ­
lı bugünkü statünün terk edilmesi muhtariyeti 
icabettiren yeni Teşkilât Kanununun süratle 
Meclise sevk olunması icabeder. 

Yeni kuruluşta, bilhassa Ankara'da radyo 
ve televizyon personeli yetiştirecek bir okulun 
açılması, Ankara Radyosunun merkezde bulun­
ması cihetiyle, ana radyo haline getirilmesi, di­
ğer radyoların her türlü ihtiyacı bu radyodan 
karşılanacak şekilde tertip ve tedbir alınması 
cihetlerini, biz de ehemmiyetli mütalâa etmekte­
yiz. 

Televizyon meselesi : 
Muhterem arkadaşlar, 
Türkiyemizin televizyona kavuşması bizi, 

ancak mesut eder. Televizyon, göze de hitabe­
den bir cihaz olması cihetiyle, öğretici, eğitici 
ve eğlendirici tesiri radyodan çok üstündür. Bi­
zi endişeye sevk eden, televizyonun yurdumuza 
gelmesi değildir. Endişemiz, radyo çalışmaları­
nın hızını kaybetmesidir. Bugün, binlerce köyü­
müz henüz radyoya kavuşmamıştır. Bu dâvanın 
ehemmiyeti yeni yeni kavranmaya başlandığı 
bir zamanda, radyo teşkilâtının ve Hükümetin 
sıkı bir çalışma devresine girip her köyü radyo­
ya kavuşturması icabederken, televizyonun, 
radyo dâvasını aksatmamak kayıt ve şartı ile 
ele alınmasını kabul edebiliriz. 

Bu arada radyolarımızın halihazır yayınları 
üzerinde birkaç noktayı işaret edeceğiz: 

1. Radyonun kendine has bir dili olmalıdır. 
Bu dil, kısa cümleler halinde olmalıdır. Diksi­
yona ve kelimelere de dikkat etmelidir. Deneme 
halinde olan yeni kelimeler ile çok eskimiş ke­
limelere konuşmalarda y('Y verilmemelidir. 
Açık, aydınlık bir dilin, vatandaş çoğunluğu ta­
rafından kavranması kolaydır. Bilhassa haber 
ve yorumlarda bu hususa, çok dikkat edilmeli­
dir. 

2. Müzik yayınlarında, hususiyle Türk mü­
ziğinde, güfte ve bestelerde kalite düşüklüğü 
müşahede edilmektedir-. Mikrofon, müptedi, 
bilgisiz ve zevksiz kimselerin tecrübe yeri olma­
malıdır. 
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